

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCS, 3 bis.— Telef. 530-A.—Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7

SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas. 2 al mes. — Fuera, ptas. 7'50 trimestre.
Portugal, América y Filipinas, ptas. 8'50 trimestre. — Demás países, ptas. 15 trimestre



APARENTAR QUE TIENE USTED MENOS AÑOS



Lo más triste en la vida es tener el semblante viejo y conservar el corazón joven

Aparentar que se tiene menos años es el ensueño de toda mujer. El corazón permanece joven, pero si se marchita el cutis, si la mujer pierde su esplendor, la mujer envejece antes de tiempo. Sin embargo, no hay razón alguna para que una mujer de 30, 40 y aún 50 años, en perfecta salud, no continúe siendo bella y pareciendo joven, con sólo darse algunos cuidados inteligentes. Millares de mujeres han hecho la experiencia; es posible quitarse de diez a quince años con el empleo regular de la **Crema Tokalón**, que regenera y vivifica los tejidos de la piel.

La **Crema Tokalón** da a la epidermis una sorprendente apariencia de juventud, pues la nutre verdaderamente, infundiéndole así nueva vida. Hace desaparecer completamente las arrugas precoces y las huellas de la edad, así como los puntos negros, los poros dilatados y otras imperfecciones de la piel. Tiende a relle-

nar las mejillas huecas y fortalece los músculos flacos y sin vida. La **Crema Tokalón** no es grasa, y por consiguiente no irrita, ni aun durante los calores, no favorece el desarrollo del vello y tampoco irrita la epidermis, aun la más delicada. Es la combinación ideal de una excelente crema de tocador y de la verdadera crema de belleza.

Usted que desea rejuvenecerse y embellecer al mismo tiempo, usted que es previsora y piensa en conservar el esplendor de su juventud, pruebe la **Crema Tokalón**, que hallará en todas las buenas perfumerías; si al recibir el primer bote no es usted más bella; si las imperfecciones de su tez no se han atenuado; si su cutis no es más suave, más liso y más blanco, tiene usted la garantía formal de que su dinero será reembolsado a la primera demanda. A ese fin, un certificado de garantía va junto a cada bote.

NOTA.—La **Crema Tokalón** se encuentra en todas las buenas perfumerías.

UN SOLO BOTE LE REJUVENECE
CREMA TOKALÓN
LE EMBELLECE AL MISMO TIEMPO



ALMORRANAS

internas o externas, grietas, etc., recien tes o crónicas. Absolutamente segura la curación con **POMADA ANEMA-SMITH**. Último adelanto de la ciencia médica. ¡Millares de curaciones! Basta un solo tubo. **No lo dude Vd.** 5 pts. caja. Segalá, R. Flores 14; Alsina, P. Crédito, 4; Cruz Ro. ja Escudillers 75; Salas Fontanella 7; Serra Pelayo 9 y farmacias

No más sordos

El milagro hecho, todos oyen
El **ODITON RACHEL**, probado en 30 años práctica Clínica, cura a toda edad, y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo, que sensibiliza y vivifica. — En Barcelona: 5 pts.; Segalá, Vidal y Ribas; Busquets, Alsina y otros.

LA HERNIA (Trencadura)

Es un peligro constante cuando no se atiende.
Siempre produce consecuencias funestas si no se acude a persona perita o al cirujano.
No dude más y vísteme, ya que esto nada cuesta.
Mi experiencia adquirida en las Clínicas de Alemania son el testimonio de que puedo resolver cualquier hernia, por difícil que a usted le parezca.
¿Le gustaría a usted curar?
Pues son muchos los casos que así lo atestiguan.

ORTOPEDIA ALEMANA DE
CALVET
Jaime I, 14, D, Barcelona.

NERVIOSOS

Los que no pueden conciliar el sueño. Los que sufren accidentes periódicos. Los que sienten temblores, manías, etc., etc., deben tomar el acre diluido **Neuronal Torón**, y se maravillarán de sus resultados. De venta: Moncada, 10, farmacia, Barcelona.



PECHOS

Desarrollo de belleza y endurecimiento en 20 días con las **PILDORAS CIRCASIA** del Dr. Ford. Brun. Inofensiva. Siempre beneficiosa a la salud. Recomendada por eminentes médicos. 25 años de éxito mundial a pocas pesetas franco.

Arsina, P. Crédito, 4; V. Ferrer y C., Pza Cataluña, 12, Segalá, R. Flores, 4; Oliver, Hospital, 2 y principales farmacias. — Mandando 6'50 ptas en sobres de correo o Giro Postal a Pous Asché, Farqués Duero, 84, Barcelona, Apartado 451, envío reservadamente certificado. **Envíame gratis para convenienciento del tallo.**



EL ARTISTA CINEMATOGRAFICO

El manual más práctico para los aficionados y aspirantes a artistas de cine.

De venta en los kioscos, en esta Administración y en la Escuela Nacional de Arte Cinematográfico, calle de San Pablo, 10.

EL CAMERANO : CASTAÑOS, 2 : BARCELONA

Agencia General de Vapores - Transportes marítimos y Terrestres
Auto-Camiones, Carros, Camiones, Vigatones y Capitones especiales
para muebles - Servicio postal y comercial para todo el mundo

Servicio de domicilio a domicilio con toda la América latina - Traslados
de muebles dentro y fuera de Barcelona - Seguros marítimos y terrestres
Informes comerciales - Importación y exportación de Carbones nacionales
y extranjeros - Consignaciones y Fletamentos - Frutos y cereales de la
República Argentina

SUCURSALES EN EL EXTRANJERO

*En Alemania, Inglaterra, Austria, Bélgica, Italia, Francia, Suiza, Norte
América, Habana, República Oriental, Chile, Paraguay, Brasil y Méjico*

EN ESPAÑA

*San Sebastián, Bilbao, Santander, Ferrol, Coruña, Vigo,
Huelva, Sevilla, Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante,
Valencia, Madrid, Zaragoza, Logroño, Irún, Hendaya, Bayonne*

Cuenta corriente en todos los Bancos

El éxito alcanzado durante cuarenta años es garantía de
la celeridad en los transportes y economía en los precios

En las notas de pedido indicase envío por mediación de

EL CAMERANO Sobrino de : : :
Celestino Allende
Castaños, 2 - **BARCELONA**

Servicio regular para todos los puertos de España semanalmente

El Director-Gerente, Don Alejandro Pavía Allende

SUSCRIPCIÓN PÚBLICA

DE

50.000 OBLIGACIONES 6 POR 100 LIBRE DE IMPUESTOS

DE LA

COMPañÍA TRASATLÁNTICA

La **COMPañÍA TRASATLÁNTICA**, necesitando atender a la ampliación y renovación de su flota con un volumen de 77 mil toneladas de nuevas construcciones, y al objeto también de nutrir su Tesorería ante el retraso en el cobro de créditos contra el Estado, seguros, etc., etc., ha acordado la creación de 100.000 Obligaciones de 500 pesetas nominales, interés 6 por 100 anual, libre de impuestos, pagadera por cupones vencedores en 1.º Marzo, 1.º Junio, 1.º Septiembre y 1.º Diciembre de cada año, y amortizables en veinte años, a partir de 1925 hasta 1944, por sorteos a la par.

El grupo financiero que de antiguo presta su concurso a la **COMPañÍA TRASATLÁNTICA**, constituido por los Bancos **BANCO HISPANO COLONIAL**, **SOCIEDAD ANÓNIMA ARNÚS-GARÍ**, **BANCO HISPANO AMERICANO**, **BANCO URQUIJO** y **BANCO ESPAÑOL DE CREDITO**, juntamente con los bancos **CENTRAL** y **MERCANTIL DE SANTANDER** y el **SINDICATO DE BANQUEROS DE BARCELONA**, ha tomado en firme 50.000 de estas Obligaciones que se ofrecen en suscripción pública, reservándose 30.000 de estos títulos para ser cedidos en la plaza de Barcelona sin sujeción a prorrato, admitiéndose los pedidos desde ahora y cerrándose la suscripción el día 17 del corriente o antes, al tipo de

97 por 100 o sean 485 pesetas por Obligación

pagaderas en cuanto a 50 pesetas en el acto de la suscripción y el resto el día 1.º Junio, contra entrega de las carpetas provisionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN BARCELONA:

BANCO HISPANO COLONIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA ARNÚS-GARÍ

y todos los Bancos adheridos al

SINDICATO DE BANQUEROS DE BARCELONA

Gran Bañeario Vichy Catalán

Situado frente a la estación de Caldas de Malavilla (Provincia de Gerona)

Aguas mineromedicinales, termales de CO₂, bicarbonatadas, calcáneas, liticas, cloruradas, sódicas, sin rival para la diabetes, glicosuria, artritis, mo en sus múltiples manifestaciones, enfermedades del aparato digestivo, hígado, etc.

El día 1.º Mayo se inauguró este grandioso y hermosísimo Bañeario que, rodeado de parques frondosos, brinda una estancia muy agradable. Habitaciones grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café grandiosos. Salones espléndidos y elegantes para fiestas y atracciones. Hermosa capilla. Alumbrado eléctrico. Campo para tennis y otros deportes. Garage. Teléfono: Gerona, 408.

Informes: en la Administración, Rúa de las Flores, 18, ent.º Teléf. 1524 A.

MALES SECRETOS VIAS URINARIAS, SIFILIS, IMPOTENCIA, MATRIZ : Tratamientos modernos sin dolor. — Ramba, Llano Esquerria, número 6, entre calle Hospital y San Pablo. De 9 a 1 y de 5 a 9. Festivos, de 9 a 1.

DR. CASASA Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Tallera, número 29, entre calle

DR. GALLEGO VIAS URINARIAS -- MATRIZ -- SIFILIS -- IMPOTENCIA Cura radical de la Blenorragia crónica -- Tratamiento exclusivo CONDE DEL ASALTO, 13. — Consultas: 10 a 12 y 4 a 10 noche.

En el puerto

Mayo, 9. — Embarcaciones llegadas hoy De las Palmas, vapor "Jaume d'Urgell", con cargo de frutas.

De Palamós, vapor "Mont Sant", con cargo general.

De Palma, vapor correo "Mallorca", con cargo general y 70 pasajeros.

De Bilbao y escalas, vapor "Cabo Cervera", con cargo general.

De Sóller, "Jaqueque Antonieta" con cargo general.

De Palma, pallebot "Hermosa Beatriz", con efectos.

De Bilbao y escalas, vapor "Cabo Silleiro", con cargo general.

De Newport, vapor "Peris y Valero", con cargo general y carbón.

De Amsterdam y escalas, vapor holandés "Ariachie", con cargo general.

Salidas

Vapor italiano "Orient", para Oporto.

Vapor americano "Salvation Lass", para Valencia.

Vapor "Jacinto Verdaguer", para Valencia.

Vapor italiano "Savola", para Marsella.

Vapor "Cabo Torifana", para Marsella.

Vapor inglés "Carpio", para Tarragona.

Vapor "Comercio", para Tarragona.

Vapor "Mari Teré", para Génova.

Vapor "Claudio López y López", para Manila.

ESPECTÁCULOS

TEATROS

GRAN TEATRO DEL LICEO Hoy, 17 de propiedad y abono. — A las nueve. — Última función de la temporada. Serata d'Onore del célebre maestro Fritz Reiner y despedida de los señores artistas señoras Dahmen, Leider y señores Schubert, Schiunus. — 1.º Acto tercero (cuadros primero y segundo) de Lohengrin, por los señores artistas Dahmen, Leider, Schubert y Schiunus. — 2.º Preludio de Los Maestros Cantores. — 3.º Adios de Wotan y Encantamiento del fuego de La Walkyria, por el célebre artista Schiunus y orquesta. — 4.º Acto primero de Tristan e Isolde, por los señores artistas Leider, Schubert y Schiunus.

TEATRE CATALA ROMEA

CADA DIA

UN MIRACLE A BARCELONA o LA QUESTIÓ ES PASSAR L'ESTONA

Película estravagant en tres actes i nou quadres, original d'en Joaquim Montero. — Presentació estupefenta. — Interpretació inimitable. Cuplets i balls per en Montero i l'Almeric. — Tothom a Romea a veure i aplaudir

UN MIRACLE A BARCELONA

TEATRO DE NOVEDADES

Compañía cómico-dramática **ENRIQUE BORRAS**

Hoy, miércoles, noche, a las diez. Última representación del drama trágico en tres actos de grandioso éxito

ESCLAVITUD

Creación de Enrique Borrás. — Mañana, tarde, a las cinco, matinee económico. Mañana de sol y última de El caudal de los hijos. Noche, a las diez, Los vecinos y estreno en España del drama trágico de don José López Pinillos (Parmeno)

EMBRUJAMIENTO

JOVENTUT JORDIANA (Teatre Catalá ROMEA). —

Ayer, miércoles, repetición del programa del beneficio de María Morera. **Dijous Sant: La senyora Marieta**

Es despatxan valis a casa Vinyolas. — Portaferrissa, 18.

TEATRO POLIORAMA

Compañía cómica **Gilén Juárez-Asquerino**. — Hoy, miércoles tarde, a las cinco, matinee popular. — Butaca platea con entrada una peseta. — El juguete en un acto. Los morigotes y la comedia en tres actos

COMO HORMIGAS

Noche, a las diez, Popular. — Butaca platea con entrada, 4 pesetas. El grandioso éxito cómico, el sainete en tres actos

LOS POLLOS BIEN

Mañana, jueves, tarde, a las cinco, Matinee de Moda popular y noche, a las diez, Moda delecta popular, el éxito del día. Los pollos bien. — Todos los días: Los pollos bien. — Se despacha en contaduría. — Teléfono número 4124 A.

TEATRE CATALA ROMEA

Gran companyia catalana. — Direcció: E. GIMENEZ. — Avui, dimecres, tarda, a preus populars. L'èxit del dia, la pel·lícula extravasada en tres actes i nou quadres, del popular Joaquim Montero

UN MIRACLE A BARCELONA O LA QÜESTIÓ ES PASSAR L'ESTONA

Preventhi part tota la companyia. Quadres: I. El xampany d'honor. — II. La proposició. — III. La metamorfosis. — IV. Les inspiradores. — V. A vuitanta per hora. — VI. Ja la ballém. — VII. Al fons del mar. — VIII. El jardí de les fonts. — IX. El nou Pigmalió. — Nou decoracions a càrrec de Bastie, Amigó y Collmenero. — Trajes, atres, tot expropiat para l'obra. — II-lustracions musicals de Na Cándida Pérez Martínez. — Nit, a dos quarts de deu, Joventut Jordana. Repetició del programa a benefici de la Maria Morera

DIJOUS SANT Y LA SENYORA MARIETA

Demá, dijous, tarda, espectacles per a infants: Representació de la rondalla en tres actes **La filla del moliner**, completant el programa l'èxit **El menut del sac**, originals d'en Josep M. Folch i Torres. — Nit, **Tertulia Catalanista**, l'obra en tres actes de l'il·lustre poeta En Josep Pons i Pagés. **Tardania** i l'èxit **El menut del sac**. — Divendres, nit, gran funció en honor i benefici de l'ambigent actor en Joaquim Montero amb dues estrenes, dues: L'obra en tres actes i en vers, d'en Ramón Serra Tonsu. **Para nostre...** i el poema dramàtic en un acte, del vigorós poeta en Josep M. de Sagarra. **Cançó de taverna**. — Diumenge, escullidíssima programa. — A dos quarts de quatre: **La Reina de les rondalles** i **La ventafocs**. — A dos quarts de sis i alt, les dues obres noves **Para nostre...** i **Cançó de taverna**. — Es despacha a Comptaduria.

Tertulia Catalanista - Teatre Catalá Romea

Demá, dijous, nit: **TARDANIA** l'èxit **EL MENUT DEL SAC**. Vals a Sembrereria Gil, Hospital, 16; Relojería Muller Devallada 48 la Pressó, 8, i en l'Administració del Teatre.

TEATRO TIVOLI

Grandiosa companyia de opereta y zarzuela — Direcció: JOSE LLIMONA. — Maestros directores y concertadores: FRANCISCO PALOS y ANTONIO CAPEVILA

Hoy, miércoles, a las cuatro y media tarde. — Colosal vernouth, a preus populars: Butaca, 2 ptas. General, 0'50. — 1.ª La opereta en tres actes, música del il·lustrado maestro Usandizaga.

LAS GOLONDRINAS

por la primera tiple cantante Emilia Iglesias y señoras Chaffer, Ferrer, etc. y señoras Corts, Acuaviva, Oliva, Gorgé (M.), Oya, etc. — 2.ª La zarzuela en un acto y dos cuadros, música del maestro Guerrero.

LA ALSACIANA

por las señoras Villadoms, Marco, Ferrer, etc. y señores Iglesias, Gorgé (M.), Alcalá, Acuaviva, etc. — Noche, a las diez, por la primerísima compañía italiana de operetas de Enrico Pancani, primera tiple cantante Dora Theor, primera tiple cantante Dora Domar, maestro concertador e direttore d'orchestra Lamberto Baldi. — A precios económicos, Butaca, 2 pesetas. General, 0'80. — Estreno de la opereta en tres actos del maestro León Bard

MADAMA DI TEBE

Creación personal de Dora Theor y Dora Domar. — Magnífico decorado. — Lujosísima presentación. — Mañana, jueves, a las cuatro y media tarde, sorprendente vernouth, a precios ppul. s: Butaca, 2 pesetas. **La Dogaresa**, por el barítono ferroviario señor Maynon, y **El pájaro azul**, por el celebrado y popular barítono Federico Caballé. — Noche, a las diez: **La Tempranica** y **Los buscadores de oro**, por los eminentes artistas LUISA VELA y EMILIO SAGI-BARBA. — Viernes, tarde y noche, grandiosas funciones en honor y beneficio del eminente bajo cantante PABLO GORGE. — Tarde, a precios económicos: **Bergamino** y **Glorias del pueblo**. Noche: **Glorias del pueblo**, **Mojinos de viento**, por los eminentes artistas Luisa Vela (Margot), Emilio Sagi-Barba (Alberto), Pablo Gorgé (cabo Stock) y **El maestro Campanone**, por la señora Panach y señores Sagi-Barba, Gorgé (P.), Castro, etc. — Sábado, tarde: **El házar de la guardia**, **La viejecita** y **El maestro Campanone**. — Noche, **Marucha** y **Los calabreses**, por Emilio Sagi-Barba. — Domingo, tarde: **Bergamino** y **Los buscadores de oro**, por Luisa Vela y Emilio Sagi-Barba. — Noche: **Christina descó novio** y **La Mascota**. — Se despacha en contaduria. — Semana próxima estreno de la preciosa opereta de Leo Fall **La primera tiple**, adaptación y arreglo de M. D. y M. P.

ELDORADO

COMPañIA DE ZARZUELA DEL

TEATRO APOLO DE MADRID

Hoy, miércoles, tarde, a las cinco, extraordinario Mañés. — El entremés de José Fernández del Villar

EL CAPRICHITO

La zarzuela en un acto, dividida en tres cuadros, original de José Ramos Martín, música del maestro Jacinto Guerrero, titulada

LA ALSACIANA

La zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, original y en prosa, de Carlos Arniches y José Jackson Veyán, música de los maestros Valverde (hijo) y Torregrossa, titulada

LOS CHICOS DE LA ESCUELA

Arene, a las diez. Hermoso programa. — Tercera representación de la preciosa zarzuela

LA ALSACIANA

y el éxito del día en Barcelona, el sainete en seis cuadros, dispuestos en dos actos, de Muñoz Seca y Pérez Fernández, con ilustraciones musicales del maestro Guerrero.

EL NÚMERO 15

Mañana, jueves, tarde, matinee gran moda. **La alsaciana** y **El número 15**. — Noche: **La alsaciana** y última irremisible-mento del gran éxito **El niño judío**.

Viernes próximo

ESTRENO

Viernes próximo

LA GUILLOTINA

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

PRINCIPAL PALACE

Plaza del Teatro, 2 y 4
Teléfonos 5125 y 4736-A

Ultima semana

Precios populares

Hoy, miércoles, noche a las diez

179

representación del famoso espectáculo

LA REVUE EN ZIG-ZAG

con los grandes exitos

ADAN Y EVA :: CORTINA FEMINA
EL LENGUAJE DE LOS BESOS

y los notabilísimos artistas

Edmonde Guy - Ernest Van Duren

Ultima semana

Precios populares

Mañana, jueves, matinée popular a las cuatro de la tarde.

Domingo próximo, 14 de Mayo, últimas representaciones de

LA REVUE EN ZIG-ZAG

y despedida de toda la compañía

TEATRO CIRCO BARCELONÉS

COLISRO DE LAS GRANDES ATRACCIONES

Dirección artística: JACINTO SALA

Todos los días. - Tarde: Butaca, 30 céntimos. - Noche, 40 céntimos

Gran acontecimiento sensacional del Programa a Juria Especial

La grandiosa atracción de cantos, bailes y musicales

BROMA TRÁGICA

TROUPE

SENALAG

Portentosa creación de HARRY HOUDINI con su auténtico y emocionante salto de uno a otro aeroplano.

Repertorio exclusivo. - Riquísimo vestuario y decorado.

Jueves, tarde y noche. La hermosa película «Amor que mata», por la Jacobini, y «El Rústico», por George Walsh

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, miércoles, colosal programa. - Proyección de las hermosas películas

La liga de los cabellos rojos - Mi mujer que rabie

La conquista de Canan - Los caballeros de la Rosa

y los 11 y 12 episodios de la gran serie:

LOS CUATRO MARCADOS

Para el jueves, extraordinario acontecimiento. - Estreno de

LADY MILTON

TEATROS TRIUNFO Y MARINA

Hoy, miércoles, programa estupendo de seleccionadas películas de gran éxito. - Asuntos selectamente escogidos.

El vengador, hermosa película dividida en dos jornadas proyectándose la primera. **Campeón**
de la mentira, drama americano. **El sueño de Baby**, graciosa película. - Éxito sin precedentes de la más genial serie **Lucha**
contra el destino, proyectándose los episodios 13 y 14, por el intrépido actor William **Lucha contra el**
destino, episodio 15, **Esclavos del orgullo**, por Alice **Tomásín campesino**,
FINAL. **Tomásín campesino**, por Alice **Tomásín campesino**,
gran éxito. - **Fanglismo** segunda jornada final. - **La conquista de Canan**, hermosísima película.

TEATRO DEL BOSQUE COLISEO DE ESPECTÁCULOS ATRACTIVOS

Todos los días - Tarde, a las cuatro - Noche, a las nueve y media - Platua, 80 céntimos - Especial, 40 - Localidades gratis

PROGRAMA DE PELICULAS DEL PATHÉ-CINEMA. - La interesante película, creación de Fanny Vard.

LA RAFAGA

La chistosísima película de gran risa

El quemás corre, gana
y la hermosísima creación, cumbre de Mildred Harris,
Flores y Espinas

EXITO brillantísimo de la genial cancionista

Ramoncita Iglesias

EXITO COLOSAL de la extraordinaria atracción

LAS LISANDRAS

Cantatriz eminente. - Fragmentos de óperas y operetas. - Proyecciones luminosas y fantásticas. - Alegorías y cuadros históricos. - Danzas serpentinaas. - Riquísima presentación. - Espléndido decorado.

Mañana, jueves, cambio total de películas. - Viernes: Despedida de RAMONCITA IGLESIAS y LAS LISANDRAS. - Sábado: Cuatro grandiosos debuts, cuatro. Alvarez - Maria Garcia - Beita Lopez y su excéntrico y Troupe Mengod.

CINES IRIS PARK - ROYAL CINE

Hoy, miércoles, extraordinario programa: sentimental drama por Gladis Walton;

Los cuatro marcados,

11 y 12 episodios de la serie;

Niña rica niña pobre-

La liga de los cabellos rojos,

sensacional película histórica de gran éxito

¡Mi mujer que rabie!

interesante cine-drama de aventuras. - **Los Caballe-**

Lady Hamilton,

primera jornada.

El gran Tenorio

cómica, risa continua. - Mañana, jueves, colosal programa. - **Los timos de un fresco**

Los cuatro marcados,

11 y 12 episodios,

Un Edgar.

TERRA BAIXA, d'En Gulmerá, en película. PROXIMAMENT

PALACE CINE - Gran Salón de Moda

Hoy miércoles, extraordinario acontecimiento cinematográfico. - Estreno de

LA MANO DEL MUERTO

colosal film de 4,000 metros, dividido en dos ó locas (proyectándose entera, prolongación de la famosa obra

EL CONDE DE MONTECRISTO

Completando los programas otros interesantes films. - La proyecciones de **La mano del muerto**, darán principio a las cinco y media, tarde, y diez y media, noche.

KURSAAL Aristocrático Salón Palacio de la cinematografía

QUINTETO SUNE. - Hoy, miércoles, hermoso programa de gran éxito: La deliciosa comedia dramática que en la vida de toda mujer llega un instante en que

SI O NO,

del Programa Circuit, exclusiva, creación de Norma Talmadge. La trama de esta original comedia dramática es

Los caballeros de las rosas,

asunto histórico interesante.

MI MUJER QUE RABIA,

gran risa y otras. - Mañana, tres interesantes estrenos, entre ellos

El gran Tenorio

11 y 12 episodios, hoy.

El hijo de madame

ans-Gene.

Evocación napoleónica. Obra cumbre de la Unión Cinematográfica Italiana.

MONUMENTAL EMPRESA IDEAL WALKYRIA

Hoy, miércoles. - Siempre los programas más arimatos

Lucha contra el destino

11 y 12 episodios. Exitoso William Duncan.

Falso sobrino, del Programa Paramount, por la celebrada Vivian Martin.

LA CONQUISTA DE CANAAN

preciosísima novela cine-dramática de gran espectáculo.

El error de un padre, producción americana.

El amor y el dinero, cómica y divertidísima

Jueves: Selectísimos estrenos. **LUCHA CONTRA EL DESTINO**, 15 último episodio. - **EL AGUILERO** del tan selecto Programa Ajoura por el simpático Charles Ray. - **EL CORAZON DE WETONNA**, por Norma Talmadge. - **TOMASIN CAMPESINO**, por el graciosísimo y sin rival Tomasin, y OTRAS.



PATHÉ-CINEMA

LA PROYECCION MAS FIA Y MAS CLARA DE BARCELONA.

Hoy, miércoles, sesión continua de cuatro y media a doce noche

Extraordinario programa. La película de gran risa

SE GANO UNA ESTRELLA

Ultimo día del mayor éxito cinematográfico

LA ATLANTIDA

completa, primera y segunda jornadas

Mañana, jueves, dos grandes éxitos, dos

Las bodas de Figaro - **El martirio de una mujer**

NOTA: LA ATLANTIDA se proyectará por la tarde, a las cinco, y noche, a las nueve y tres cuartos.

SALON CATALUÑA

GRAN CINE DE MODA. — Notable sexteto JORDÁ-MOLTÓ. — Hoy, miércoles, grandioso estreno del Programa Ajuria, «Pimentilla», por la graciosa artista Dorothy Guir. — Éxito emocionante de la película «L'Eng el cruell», de interés excepcional. — Revista de las estrellas cómicas «Se ganó una estrella». — Mañana, jueves, tres estrenos: «La deuda», hermosa película dramática. — «Las aventuras de Baby». — «Los encantos de la caza» y el éxito «Los Pimentilla», del Programa Ajuria. No deje de ver esta hermosa comedia. — Lunes, el mayor acontecimiento de la cinematografía, el mayor esfuerzo de la Paramount, «Toda mujer», del Programa Ajuria especial, un derroche de arte, lujo y riqueza como no se ha visto en ninguna otra película.

SALON ESJAVA

Antiguo local del CINE DORÉ.

Empresa de ELDORADO.

Hoy, miércoles, tarde, a las cinco y noche, a las diez, programas extraordinarios. — Estreno de la grandiosa película verdadero acontecimiento cinematográfico, dividida en seis partes.

LA MANO DEL MUERTO

prolongación de la inmortal obra EL CONDE DE MONTECRISTO

Éxito de las atracciones

NORBERT Y SU GROOM y VARADY TROUPE

Musicales.

Triunfo indiscutible de

cantos y bailes húngaros

OFELIA DE ARAGON

soberana de los cantos regionales

DIANA

ARGENTINA

EXCELSIOR

Hoy, miércoles, grandioso programa. — Éxito incomparable.

11.º y 12.º episodios de la colosal serie americana

LOS CUATRO MARCADOS

Grandiosa producción dividida en 10 episodios

El magnífico film de 2.200 metros
Los Caballeros de la Rosa

El cine drama de 1.500 metros
Niña rica, Niña pobre

8.º episodio de las Aventuras de S. Holmes titulado
LA LIGA DE LOS CABELLOS ROJOS

La cinta cómica de gran risa
COMPANIA DE CINE

Mañana, jueves, gran programa de estrenos: 13 y 14 episodios de «Los cuatro marcados». «El gran Tenorio», 1.500 metros. «Los timos de un fresco», «La tigre» y la 1.ª jornada de la extraordinaria película en 2 jornadas «Lad y Hamilton». Pronto; estreno de la 1.ª jornada de la serie de gran argumento y presentación, en 9 jornadas: «El atleta invencible», por el popular y aplaudido artista Eddie Polo.

CONCIERTOS

Palau Música Catalana - Orquesta PAU CASALS

Concerts de Primavera. — Sis grans audicions sinfòniques dirigides pel mestre PAU CASALS, amb la cooperació d'altres mestres directores i concertistes estrangers. — Seguix obert l'abonament a l'Administració del Palau de la Música Catalana de tres a set tarde. — Programes detallats en tots els magatzems de música.

SALA EOLIAN

HIJO DE PAUL IZABAL

35 - PASEO DE GRACIA - 35

Viernes, 12 de Mayo, a las cinco y media tarde, 45.ª audición, tomando parte la distinguida pianista señorita ROSAURA COMA. — Obras de Bach y Wagner, en ORGANO EOLIAN, y obras de Rachmaninoff, Beethoven, Grieg, Schubert, Chopin y Saint Saens, por la señorita ROSAURA COMA. Invitaciones como de costumbre. — Dirección artística F. Longas.

PALAU DE LA MUSICA CATALANA - Concerts - Daniel -

Diumenge, 14 Maig, a 9 1/2 de la vespre. **KOCHANSKI** que donarà una extraordinaria audició de sonates amb el genial pianista **RUBINSTEIN**. Presentació del célebre violinista polonés. Programa: **Sonata en re menor, BRAHMS**. — **Sonata en la, C. FRANCK**. — **Sonata a Kravtzer, BEETHOVEN**. — Despatx de localitats: Administració del Palau Música Catalana, de 3 a 7 tarda. — Els abonats als concerts RUBINSTEIN tindran reservades les localitats fins per tot dijous, 11 del corrent.

DEPORTES

FUT-BOL

Aconteixament Footballístic, dies 13 i 14 Maig, 4 1/2 tarda

DURHAN CITY A. F. C. Ltd.

Famós equip profesional anglés

C. D. EUROPA

CAMP EUROPA

La tarda del diumenge es reberan notícies de la final que's celebrarà a Vigo entre el BARCELONA i el TRUN. Per entrades i localitats en l'hostal de Sant Domingo, 7 (Teatre Principal, Gràcia) i Federació Catalana de Clubs de Football, Portal del Angel, 113, primer.

FRONTON PRINCIPAL PALACE

Hoy, miércoles tarde, a las cinco menos cuarto. Dos grandiosos partidos de pelota a cesta.—Noche, a las diez y cuarto. — IRIGOYEN y TRESSET contra ITUARTE y VEGA.

BAILES

LA MARTINICA

Abad Zafant, 2 y 4 - Teléfono 2251 A

Todos los días, tarde y noche, grandes bailes. Único en su género. De 7 a 9 tango. Servicio esmerado por 50 hermosísimas camareras y 100 tanguistas.

GRAN PAY-PAY - El centro de espectáculos más importante de nuestra capital

DIVERSIONES VARIAS

PARQUE

Sábado próximo, 13 de Mayo, a las diez, noche
INAUGURACION de la temporada de verano o

Nuevas atracciones. — Concierto por la

Banda del Regimiento Vergara -(-;-)- **Troca de gran lujo**

Informas en el Gran Casino. — Servicio por cubierto y a la carta. — Espacioso salón para banquetes

:: DOMINGOS ::

DIAS FESTIVOS

HOTEL-RESTAURANT-
LA RABASSADA PARQUE-
ATRACCIONES
TND 6.6204
A 8 KMS. DE BARCELONA - BUENA CARRETERA -

Buses-Cars en S. Cugat (estación)

A partir de las 12:00

Pesetas, 1,50

Vuelta asegurada

TURO - PARK

PARQUE DE MODA

Encantadores jardines. — Preciosa rosaleda perfumada por millones de rosas. — Novísimas atracciones. — Abierto todos los días hasta el anochecer. — Mañana, jueves, tarde, Festejos infantiles.

Esmerado servicio de Café-Restaurant.

ENTRADA DE PASEO, UNA PESETA.

Sábado próximo, 13 de Mayo: Inauguración de las deliciosas veladas

DEL TURÓ PARK

TURO - PARK

MUSIC - HALLS

ALCAZAR ESPAÑOL

UNIÓN, 7,

MUSIC-HALL DE PRIMER ORDEN

— TELÉFONO 2312 A —
Dirección artística C. COLOMER

TARDE Y NOCHE, DOS GRANDES FUNCIONES

HOY Y TODOS LOS DIAS

LA NIÑA DE LOS PEINES

y el profesor de guitarra **JAVIER MOLINA**

Exito de **MARIA GAMITO e ISABEL RUEDA**

Todos los días después de los espectáculos, de siete a nueve, APERITIF-DANCING. — De una a cuatro madrugada, SOUPER-TANGO. — Profesores: JULIAN VICENTE. — Orquesta VALDES. — RESTAURANT DE PRIMER ORDEN.

ROYAL CONCERT

Marqués I. ver. 108 - Teléfono 1238-A

Gran suceso de la ballarina

BELEA DALIA

Gran éxito de

ELOFRAC

Gran éxito

:: Conchita Garzón ::

EDEN CONCERT : Asalto, 12:

Director artístico: Luis Corzana

EL MUSIC HALL DE LAS CARAS BONITAS

DE 4 TARDE A 4 DE LA MADRUGADA

ESTUPENDA

VERBENA MADRILEÑA

SOBERBIA TRANSFORMACION DE LA PLATEA

GRAN RONDALLA

TARDE Y NOCHE
Entrada y consumación **UNA peseta**

RESTAURANT
Selecto cubierto con entremeses, postres
y tres platos a elegir de la carta **6 ptas.**

L'AS

Convertido en CABARET AMERICANO

Notrido conjunto de artistas y tanguistas

22 Orquestas nuevas y originales, 22

(En discos)

APOLO PALACE

Hoy, tarde, a las 4. Butaca 1'25 entrada 0'30. Noche, a las 10. Butaca 2'50 entrada 0'60

Genaro el feo - Los 6 Dumitresco - Col & Rags - Pilar Gaisset

Les Critelli - Pierrette Butterfly

TERESITA Y MINUTO

El más pequeño duetto cómico, estatura 80 y 70 centímetros.

Esculturales
alemanas

WESTERNS

Arte y
belleza

Cuadros plásticos del Wintergarten de Berlin

Gran music-hall
de primer orden

- NOVELTY - Marqués del Duero, 05

EXITO

LA ARGENTINICA - HERMANAS VARGAS

* Gran succès de
las hermanas

MORENALES *

Fernandita del Valle y BELLA KETTY

Próximamente

Nuevo espectáculo en **L'AS**

MONTE-CARLO

ASALTO, 23. - Telé. 4347. A.

CONSUMACIÓN USUAL

UNA peseta

Tarde de 6 a 9. - Noche de 10 a 3

DANCING

con asistencia de todas las artistas.

7 tarde y 11 y noche, Gran cuadro Flamenco, dirigido por JUANITO EL DORADO
y del que forman parte Coriós - Florido - Palacios - Azucena - La Mendaña
Rosa la Gaditana

Crónica diaria

El patíbulo

Han sido agarrados tres hombres en nuestra cárcel. Barcelona se ha sentido consternada? Confesemos que no. Han sido pocas las peticiones barcelonesas de indulto. La Prensa tampoco ha sacado sus lacrimatorios. Hoy la ciudad sabrá que hay tres muertos más en la lista enorme de sus muertos.

¿Insensibilidad barcelonesa? No, porque en la preocupación por la muerte inmediata la extensión urbana parece como que atenúa el horror de la presencia del patíbulo. La guillotina en París no producirá tanta angustia como en un rincón departamental, como no se sentirá tan atormentado por la tragedia el corazón de Barcelona como el de Llerida.

La abolición de la pena de muerte ha llegado a constituir en España una moda intelectual y jurídica, hasta el punto de que si hubiese sido seriamente planteado el problema en el Parlamento fuera fácil que hubiera triunfado el correccionalismo sobre la última pena. Se daba el caso que en uno de los pueblos más duros y más agresivos reinase el sentimentalismo abolicionista, tal vez porque había llegado a aborrecer el espectáculo repetido del garrote, con todo su cortejo de zambra popular y de visiones goyescas. Habíamos exhibido demasiado el patíbulo, y, arrepentidos buscábamos la penitencia de la abolición.

Ahora mismo, heridos Sabadell y

Manresa, se han mostrado contrarios a la pena de muerte. ¿Es sincera su avergüenza a la pena de muerte? En estos momentos, sí. Pero luego, en frío y enfrentados con todos los argumentos de los defensores de la pena de muerte, vacilan, y aún llegan a confesar que hay casos en que la ejecución se justifica. Después llega una nueva sentencia y el sentimentalismo vuelve a erguirse.

La pena de muerte ya no la defienden, incluso en horas sentimentales, más que los conservadores y los católicos fieles en el Dios y en el decálogo que ordena no matar. La pena de muerte no resiste ninguna de las doctrinas que le son adversas, ni los hechos que niegan su eficacia. En la misma Francia, cuando más ha trabajado la guillotina, más ha sido idealizada por las canciones, capullos y de cabaret. Podría coleccionarse toda una literatura a base de la idealización de la guillotina.

La frase de Alfonso Karr "¡que comiencen por suprimir la pena de muerte los señores asesinos!" no está desprovista de razón. Es una "boulade", pero también la denuncia de que la pena de muerte es múltiple. Por eso, porque es múltiple, nosotros somos pacifistas y odiamos la guerra; somos legalistas y aborrecemos las violencias; somos abolicionistas y queremos que el Estado comience por renunciar a la venganza, único sostén de la pena de muerte.

Don Jaime Trilla

Falleció ayer en esta ciudad el conocido procurador de los tribunales don Jaime Trilla Farré. De arraigadas convicciones liberales, figuró desde muy joven, el año 1882, como secretario de la Junta del grupo democrático que seguía las inspiraciones de don Cristino Martos y presidía don Jaime Codina, acompañado, entre otros, de don Plácido Ollva, don Primo Bosch y Labrás y don J. J. Cabot.

Al fallecer Martos, el señor Trilla, con buen número de amigos, siguió en el partido liberal que acapillaba Sagasta, y cuando Canalejas formó agrupación aparte fue Trilla aquí el alma del canalejismo y valiosísimo auxiliar de Roig y Bergadà. Su talento organizador y su incansable actividad le llevaron a ocupar siempre lugar distinguido entre los liberales; en un período de 30 años no hubo Junta, Comité y Circulo que no contara con su concurso.

Gran luchador, era un elemento muy valioso en las luchas electorales; pero, a pesar de ser experto y hábil en estas lides políticas, en dos veces que fue candidato a la concejalía la lucha no le fué favorable, con todo y tener gran número de sufragios. Arduas electorales de sus adversarios le impidieron alcanzar el triunfo.

Un banquete que le dedicaron sus amigos y al que concurrieron más de 400 comensales fué el último acto político a que asistió el señor Trilla. Retirado hace algunos años de la política, no abandonó nunca la fe en los principios liberales y democráticos que profesó toda su vida.

En el ejercicio de su profesión su talento y actividad le conquistaron numerosa y dis-

tinguida clientela. Su carácter levial, sencillo y franco; su celo y su don de gentes, hicieron simpático a magistrados y jueces, estimado de abogados y compañeros y popular en los centros curiales.

Trabajador infatigable, fué siempre muy amigo de sus amigos y bondadoso con los que le trataron; favoreció a cuantos pudo y no tuvo más que simpatías.

A todos los familiares del finado y especialmente a su hijo don Santiago Trilla, nuestro buen amigo, les testimoniamos la expresión de nuestra condolencia.

Basos en paz el consiguiente descanso y exequio púrico.

La situación actual

Bacalao decomisado.

Como resultado de la inspección sanitaria efectuada por orden gubernativa por el veterinario de subsistencias, doctor Masf, juntamente con el veterinario de la estación del puerto, doctor A. Sabatés, al vapor "Ramón" para examinar el resto de una carga de bacalao fresco fueron decomisados tres mil cincuenta kilos, los cuales han sido destinados a la fabricación de colas, haciéndose el transporte a presencia de funcionarios de Sanidad marítima hasta su final destino de inutilización.

Las peluquerías.

Según parece, ha sido tomado en firme el acuerdo de abrir las barberías en domingo. Como los obreros del indicado gremio no se hallan dispuestos a acudir al trabajo se

tema que, si persisten los patronos en su acuerdo, sobrevenga la huelga general del oficio.

El trabajo de menores.

Llevarán a cabo por los inspectores del Trabajo una activa campaña sobre los menores de 14 y 18 años ocupados en fábricas y talleres, se recuerda a los patronos que para todos los menores de 18 años es requisito indispensable para poder trabajar el que hayan provistos del correspondiente permiso paterno, cuyos impresos los facilitan gratuitamente en todas las Tenencias de Alcaldía.

También deben tener en cuenta los patronos que los menores de 14 años no pueden trabajar más de seis horas diarias.

Las multas que se imponen a los infractores son de 25 a 250 pesetas por cada infracción.

A la cárcel.

Ingresaron en la Cárcel Celular, a disposición del juez del distrito del Norte los dos sujetos detenidos por creérselos complicados en la colisión entre obreros ocurrida la mañana del sábado en la barriada de la Sagrera.

Sus declaraciones fueron extensas y labóricas en extremo.

Los detenidos se llaman Juan Vallejo Triller y Bautista Vidal Ribes, los cuales, al saber que se les buscaba, se presentaron espontáneamente al Juzgado.

Convocatoria.

El Sindicato libre profesional de oficiales barberos-peluqueros celebrará asamblea general extraordinaria mañana, a las nueve de la noche, en el domicilio social de camareros, Poniente, 54, para dar a conocer a la clase asuntos de sumo interés.

EL ETERNO PROBLEMA

Se rebaja en un real el precio de la carne de cordero

... PERO SI NOS DAN, COMO HASTA AHORA, CARNERO POR CORDERO, MUCHOS TRABAJEROS VAN A SONREIRSE COMO UNOS BENDITOS

En la Alcaldía fué facilitada ayer tarde a la Prensa una nota que dice así:

"Para que la rebaja establecida en Mataró, consistente en 25 céntimos por kilo de carne de la carne de cordero, trasladada al público, el alcalde, en providencia del día de hoy, y a propuesta de la presidencia de la Comisión de Abastos, ha dispuesto que en lo sucesivo las diferentes clases de dicho artículo se expendan en los mercados y tiendas con una rebaja de 25 céntimos por kilo sobre los precios que en la actualidad existen."

No es parecida muy acertada esta disposición de la Alcaldía. Pero sí, como hasta ahora, en la mayoría de mesas de los mercados se continúa sirviendo al público gato por liebre, o sea carne de perro, cordero, conforme se ha denunciado en pleno Consistorio que se ha-ce, ¿qué eficacia puede tener esta disposición?

Proverbios chinos

Siempre que tengas a mano una carraca tócala. Mientras la toques tú no la tocará otro. Y tú podrás hacerla sonar como te plazca a tu oído.

No te inquietes por mujer que huya de ti, pues a ti se aproximará. No te fies de mujer que se acerque a ti, porque de ti se alejará.

No matan las heridas por ser grandes, sino por ser celeras. NANG-TANG.

Comentarios optimistas

No desmayemos

Si comparamos los propósitos de la Revolución francesa y sus realizaciones, veremos que éstas son en número tan pequeño que parece a primera vista que no valía la pena de mover tanto jaleo para tan nimios resultados.

Las cosas no realizadas, a pesar de la aprobación de la Revolución, no pertenecen solamente a aquel grupo de cosas que por ser ideales están llamadas a no tener nunca realización. Las hay de todos los colores y de todas las categorías; las hay puramente ideales, como el culto a la diosa Razón; las hay esencialmente prácticas, como la lengua internacional preconizada por Descartes y aprobada por la Convención, y el calendario racional.

Hemos de convencernos de que el hombre, en materia social, es un go-

loso que tiene los ojos más grandes que el estómago. Hemos de proponernos muchas cosas para llevar solamente algunas a la práctica.

Cuando admiramos una cúspide en el gráfico del progreso humano es deber nuestro considerar la inmensa cantidad de esfuerzos perdidos al lado de la victoria por cosas que quizás merecían la victoria con mayores razones. Esa consideración nos evitará el pesimismo que sentimos cuando vemos fracasar tantos anhelos de libertad y en esos fracasos llevamos la impresión de que la abolición de la tiranía es imposible. Muchos caen, pero alguien llega. Mucho se tropieza, pero al fin se logra algo que nos parece poco y que más tarde aparecerá a nuestros descendientes como una cúspide alcanzada en una única voluntad.

En la Audiencia

VISTA DE CAUSAS

Estafa

Sección segunda. — Compareció en esta sección un extranjero acusado de haberle estafado a J. P. B. 562 pesetas en dos ocasiones distintas, entregándole dos frascos que, según el procesado, contenían extracto de esencia de violetas uno y extracto de esencia de rosas el otro, cuando en realidad no era más que agua con alguna mezcla de infimo valor.

La pena solicitada por el fiscal fué la de cuatro meses y un día de arresto mayor por cada uno de dichos delitos.

Lesiones

Sección cuarta. — En la mañana del 15 de Abril de 1920 Faustino Inés Martínez, que conducía un carro por el Paseo Nacional, atropelló a Pedro Santos Gómez, causándole lesiones de las que tardó en curar 43 días.

El fiscal solicitó para el procesado dos meses y un día de arresto mayor y 172 pesetas de indemnización.

POR LOS JUZGADOS

Diligencias

El Juzgado de la Concepción, secretaria de don Juan León Agayar, instruyó durante sus horas de guarda 35 diligencias. Ingresaron en los calabozos del Palacio de Justicia seis detenidos.

Le sustituyó el del Hospital, al que hoy relevará el de la Audiencia, secretaria de don José María Florensa.

Borracha o loca

Ha ingresado en el Hospital Clínico la mujer que antecayer en la calle Internacional fué apedreada y golpeada por un grupo de mujeres por suponer que iba a secuestrar un niño.

Matiilde Castela presentaba una herida contusa en la región occipital, conmoción cerebral y hematoma, siendo reservado el pronóstico de las lesiones.

Los hijos de la paciente han declarado que era muy aficionada a la bebida y que tenía la manía de creer que todas las personas que veía estaban enfermas.

Por su parte, Matiilde ha declarado que se intentaba secuestrar al niño, pero si cu-

rrarla, ya que ella entendía mucho de estos menesteres.

El Juzgado del Norte, que entiende en el asunto, ha decretado la retención en el Hospital de la citada mujer.

Contra nosotros

El delegado de Hacienda accidental ha presentado una denuncia al fiscal contra El DILUVIO con motivo de un suelto publicado por nosotros el día 3 del actual y que a juicio del denunciante lo que en aquél se dice es inexacto.

El fiscal ha remitido la denuncia al Juzgado.

Poco hemos de decir por nuestra parte. Sostenemos que lo que declamamos en el suelto era verdad, como tendremos ocasión de demostrarlo.

Racha de estafas

Como presunto autor de una estafa de géneros por valor de 12.000 pesetas a Ricardo José Amell ha sido detenido José Aguilera.

A acusado de estafa de 1.000 pesetas a Eduardo Isamar ha ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia Jaime Fabregat Fletats.

Don Francisco Quesada Torregrosa ha presentado una denuncia contra el dueño de una casa consignataria del Paseo de Colón, cuyo nombre corresponde a las iniciales N. A., al cual acusa de haberle estafado la cantidad de 2.212 pesetas que le prestó en distintas ocasiones, entregándole en garantía unas acciones que no tienen valor alguno.

Ha ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado de la Audiencia, José Franco Vifre, que se presentó en una casa de la calle de Assahonadors, fingiéndose agente de vigilancia, haciendo pagar a la dueña de la misma 25 pesetas por una supuesta multa que le impuso.

Don Pedro Casellas ha denunciado en el Juzgado que un dependiente suyo, al que entregó 1.000 pesetas en billetes para pagar una factura, ha desaparecido, llevándose dicha cantidad.

Propietarios e inquilinos

El fiscal ha enviado al Juzgado de guardia una denuncia del Gobierno civil a instancia de Soledad Beltrán, inquilina de la tienda de la casa número 37 de la calle de Caspe, contra la propietaria Francisca Mulleras, acusándola de repetidas coaccio-

CAPITULO DE MATERIAS

Los discípulos de Caco

En el domicilio del ingeniero director del Metropolitano, sito en una casa-torre de la calle de León XIII, penetraron los cacos, llevándose gran número de cubiertos de plata.

Al dueño de una tienda de la calle de Bailón, número 220, llamado Pedro Durán, le robaron 3.000 pesetas en metales y 400 en alhajas.

Sin saber cómo, a don Francisco Ramón le sustrajeron la cartera que llevaba, conteniendo 1.200 pesetas y documentos.

En su domicilio, sito en la calle de la Diputación, le quitaron a Juan Ferrer quinientas pesetas que tenía guardadas en un cañón.

Vicente Martínez Ballester fué auxiliado de varias contusiones en todo el cuerpo. Según manifestó, hallábase tomando el fresco en unión de un amigo suyo en los alrededores de Miramar cuando se presentaron varios sujetos que le acometieron, sujetándole por la espalda y amortajándole. Después de registrarle y como no le encontraran dinero, le golpearon y le dejaron tendido en el suelo.

Ha ingresado en la cárcel José Abellán Moya, acusado de haber sustraído en una taberna de la calle de Tallers cien pesetas. El detenido, que ha sufrido condena por hurto, niega que haya sustraído la cantidad indicada.

Y, finalmente, Pedro Garriga ha denunciado que le han sustraído 100 pesetas que guardaba en el bolsillo del chaleco.

Cámara de Comercio

En su última sesión acordó recomendar al ministro de Hacienda peticiones encaminadas a que se reduzcan los derechos arancelarios señalados a las máquinas de escribir y transmitirle otras relativas a la mayor protección de la industria de papeles forrados de tejido y de la cartulina estucada.

En virtud de otro acuerdo ha solicitado la publicación de un nuevo repertorio del arancel de Aduanas, más amplio y detallado que el actualmente en vigor con el objeto de evitar dudas y dificultades en la aplicación de éste, y ha practicado gestiones concernientes a los retrasos en los despachos de Aduanas y a la conveniencia de adoptar medidas para evitar los perjuicios que ocasionan al tráfico; a la enmienda aprobada en el Congreso sobre rebaja de los derechos arancelarios del maíz importado por Galicia y Asturias, pidiendo el ministro de Hacienda y a los senadores catalanes que procurasen evitar los perjuicios que de la misma podrían seguirse a las comarcas productoras y a los puertos normalmente importadores de dicho grano; al proyecto de ley de elevación del impuesto y derecho arancelario sobre los azúcares; a la necesidad de proteger la industria corcho-taponera en los tratados y convenios comerciales; a la conveniencia de que se fije en esta ciudad, según se había ya interesado, el amarre en la costa española del cable en proyecto entre Halla y América; al impuesto de la Diputación de Baleares que grava la exportación de mercancías y a la circulación de los trenes expresos de la línea de Francia, donde, según las noticias recibidas de la Dirección de la Compañía de M. Z. A., se expedirá, con servicio diario, a partir de 1.º de Junio próximo, uno que saldrá de esta a las 5'25 de la tarde y de Portbou a las 4'10 de la mañana.

El Consejo superior de las Cámaras de Comercio ha participado a la de Barcelona la prórroga hasta el 20 del actual del plazo para formular observaciones sobre las tarifas de los derechos obventionales de Aduanas.

La Cámara ha enviado a don Basilio Paraiso, presidente de dicho Consejo, la cantidad recaudada en virtud de la suscripción abierta entre los asociados de la Corporación para socorrer a los hambrientos rusos.

Ante un ser repugnante

El verdugo de Burgos

El lunes por la mañana fuimos al Palacio de Justicia llevados del cumplimiento de nuestro deber de informar al público de los juicios habidos.

Alguien nos dijo que nos reservaba una sorpresa para más tarde. Intrigados por lo que ello pudiera ser, empezamos a hacerle algunas preguntas; pero el hombre aferróse en su mutismo, sin querer satisfacer nuestra curiosidad. Eran ya las diez y media de la mañana y estábamos medio desesperados por no saber lo que ello sería.

Momentos después presentóse en el grupo que formábamos un individuo al que no concedimos la menor importancia ni la más mínima atención.

Aquel hombre, con aspecto de labrador, preguntó por una de las dependencias del Palacio de Justicia, y después de haber obtenido contestación alejóse de nuestro lado.

—¿Ve usted a ese hombre? — nos dijo el que nos reservaba la sorpresa. — Pues ese es el "objeto" de lo que antes le manifesté. Ese individuo es el verdugo de Burgos, Gregorio Mayoral.

Sin acabar de oír lo que nos decía echamos a correr detrás del "preguntón". Pronto le dimos alcance. El verdugo es un hombre que representa tener unos cincuenta años. Vestía una blusa negra que le llegaba más abajo de las rodillas, zapatos del mismo color y de una forma muy anticuada y además llevaba unas descomunales alforjas de chillones colores sobre los hombros. Es bajito y camina a grandes pasos. Usa bigote casi blanco y su cabello lo es completamente. Su tez curtida está intensamente colorada como la de un hombre que goza de la más perfecta salud.

Nosotros sentíamos grandes deseos de interrogar al hombre menudito. Casi no podíamos comprender que aquella "alimaña" fuese capaz de matar a sus semejantes sin sentir apenas nerviosidad. Nos repugnaba el

hacerlo. ¿Cómo íbamos a concederle benevolencia a un individuo que, puesto a sueldo del Estado, mata a quien la ley pone bajo su garra?

Por fin venció nuestra curiosidad y a boca de jarro le espetamos estas preguntas:

—¿Cuántos años lleva usted de práctica en su profesión? ¿Cuántas ejecuciones ha hecho?

El hombrecito, con una voz apagada, como si saliese de ultratumba, nos dijo:

—Hace treinta años que hago lo mismo y en el transcurso de este tiempo he dado muerte a 53 reos, sin incluir a los que mañana, Dios mediante, he de darles muerte en la Cárcel Modelo por ausencia de mi compañero de Barcelona.

No quisimos saber más. Aquel hombre parecía estar orgulloso de su vil oficio y hablaba de éste casi con adoración.

Nos producía daño la presencia del verdugo. No pudimos permanecer más tiempo junto a aquel ser que hablaba de dar muerte a unos semejantes suyos con una tranquilidad digna de mejor causa. Cuando nos alejamos echamos una mirada a las alforjas, donde suponíamos que llevaba parte de los instrumentos de tortura. En el interior de ellas vimos como dos grandes manchas rojizas que las llenaba por entero. En un momento de alucinación tal vez creímos ver en aquellas manchas la sangre de los individuos a quienes el verdugo ha quitado la vida y, como una acusación contra el repugnante hombrecillo, le acompañan siempre... Pero después pudimos comprobar que lo que a nosotros se nos antojaron manchas de sangre eran unos "rollizos" chorizos de Burgos con los que pensaba regalarle el villano.

Con ello la repugnancia que por él sentíamos aumentó enormemente.

EDUARDO SANJUAN.

El Municipio

La benéfica mano de la Comisión de Cultura no se da punto de reposo.

La Comisión de Cultura ha acordado proponer al Ayuntamiento:

Que se conceda una subvención de 500 pesetas a la Comisión organizadora del Concours descriptura, lectura e Historia catalanes que en representación de varias entidades de la barriada de Pueblo Nuevo se propone celebrar a fines del corriente mes.

Que para contribuir a los gastos de la Festa dels Jocs Florals que organiza la revista "Catalunya Literaria" se subvencione a la misma con cien pesetas.

Que para los gastos que pueda ocasionar la instalación de las obras publicadas por el Ayuntamiento en la Exposición del Libro que se celebrará próximamente en Florencia se haga entrega a la Cámara Oficial del Libro de esta ciudad, que cuidará de la instalación, de la cantidad de 2.500 pesetas.

Y que se subvencione con la cantidad de 600 pesetas al Centre Excursionista para contribuir a los gastos de la expedición científica al Monte Everest.

Otro banquete al Marqués de Alella y van...

El Consejo directivo de la Cooperativa de periodistas para la construcción de casas baratas, representado por su presidente, el señor Pou de Barros, y los vocales señores Ferrer Bittini, León, Pahisa, Flo y Brangull, visitó ayer tarde al alcalde, marqués de Alella, para felicitarle por su elección al cargo e invitarle a un banquete con que proyecta obsequiarle dicha Cooperativa por ser uno de sus más constantes socios protectores.

Al referido banquete han sido también invitados por la Cooperativa los socios protectores marqués de Foronda y Moragas Barret, los jefes de grupos consistoriales señores Maynés, Rocha, Junyent y Arquer, el presidente de la Comisión de Fomento, señor Tussell, y el jefe de los servicios técnicos municipales, señor Cabestany.

Antes de la comida los invitados visitarán el nuevo grupo de casas que está construyendo la Cooperativa de periodistas en la barriada de la Salud.

¿Se terminará la Casa de Correos después del templo de la Sagrada Familia?

Presidida por el alcalde se ha reunido la Junta local de la Casa de Correos, acordando darse por enterada de la real orden de 10 de Febrero último resolviendo favorablemente la petición relativa a una nueva prórroga de dos años para la terminación de la nueva Casa de Correos de Barcelona, teniendo en cuenta las circunstancias anormales por que ha atravesado la ciudad durante los últimos años.

Se designó al administrador principal de Correos, al jefe de Telégrafos y al concejal don Valentín Iglesias para que formen la ponencia que se indica en dicha real orden que ejerza con todo rigor la inspección y vigilancia sobre la marcha de las obras.

Acordó informar favorablemente el abono de las anualidades de 1920, 1921 y 1922, así como la certificación de los arquitectos directores de las obras, ascendentes a pesetas 760.143'92 desde 1.º de Enero a 30 de Septiembre de 1921.

Los vecinos de la Calle del Call están a la defensiva.

Acompañada del concejal don Martín Esteve ha visitado al alcalde una representa-

ción de los vecinos de la calle del Call para ofrecerle sus respetos y al propio tiempo comunicarle que se han constituido en Comisión para atender al constante cuidado y urbanización de la misma.

El marqués de Alella agradeció la atención y les manifestó que le place mucho se constituyan Comisiones como la indicada, que tienden a conservar el prestigio de las calles antiguas, que son las que le dan a las ciudades.

¡Fíjense los lectores cómo es eloquente esta estadística!

La Dirección del Instituto Municipal de Demografía ha remitido a la Alcaldía una comunicación en que se manifiesta que el número de familias pobres que han sido dadas de alta en el padrón correspondiente y que han recibido la asistencia del Cuerpo Médico Municipal durante el pasado mes de Abril ascienden a 553, clasificadas como sigue:

Barceloneses, 80; del resto de la provincia, 84; valencianos, 100; aragoneses, 53; murcianos, 127; balears, 4; bético-extremos, 24; castellano-leoneses, 42; gallegos, 6; asturianos, 3; vascos, 3; extranjeros, 7.

Se ha aplazado el homenaje al señor Matons.

La Comisión organizadora del homenaje al teniente de alcalde del distrito I, con Martín Matons, ha aplazado su celebración hasta su completo restablecimiento. Son muchas las entidades adheridas y de diversa significación, lo que hace suponer que acompañará el éxito a los organizadores que ve restituirá el acto un carácter popular desprovisto de toda significación política.

Ha sido nombrado el nuevo director-gerente del metropolitano.

En la Alcaldía se ha recibido una comunicación de la Compañía del Gran Metropolitano de Barcelona manifestando que el Consejo de Administración de la misma ha nombrado al ingeniero de caminos, canales y puertos don Justo González Garrido para el cargo de director-gerente de dicha Compañía.

Academia de Jurisprudencia y Legislación

La segunda de las conferencias de política internacional que viene dando en esta Corporación el publicista y abogado señor Gay de Montellá versó sobre los temas "Los Ideales de Anteguerra para el problema político en la cuenca del Mediterráneo" y "La influencia de la guerra en la política de dicho mar".

En cuanto al primer punto hizo ver cuáles fueron las razones secretas que animaron a las Cancillerías de Londres y de París para llegar a la inteligencia de los acuerdos de 1901, a los cuales se adhirió España y que marcan para ella el comienzo de su actuación intervencionista en Marruecos, aun cuando fué mediatizada en provecho de las potencias que habían sugerido los acuerdos. Analizó el alcance de los acuerdos de Cartagena, que señalaban a España la eventual intervención en el conflicto armado que debía tener por teatro las cuencas del mar interior.

Con referencia al segundo punto justificó la abstención de España en el conflicto armado gracias a la política de neutralidad guardada por Italia, la cual defendió, apoyándose en la significación y en los textos de los tratados de la Tríplice. La eventualidad de la participación de Rusia en nuestro mar, como consecuencia de la propaganda intensa entre el elemento islámico, daría como resultado el desequilibrio más intenso que en la política internacional jamás pudiese haberse previsto, para evitar lo cual estudió la política general que Inglaterra está desarrollando en Oriente, de lo cual es un episodio la Conferencia de Génova.

El conferenciante fué atentamente escuchado por el auditorio y calurosamente aplaudido.

La nota judicial del día

Los que pagan la fiesta

Nuestra legislación tiene la gracia perarrobas y parece que su afán es únicamente perturbar la marcha normal de los asuntos. Cuando no facilita medios al litigante temerario para que, a fuerza de apelaciones y recursos acabe la paciencia del que pleitea con honradez y buena fe, sale con extemporaneidades que tumban de espaldas al curial más avisado y concienzudo.

Es inútil regular por medio de aranceles los derechos y honorarios que pueden percibir por su trabajo cuantos intervienen en la administración de justicia, pues mientras no se puntualice el número y clase de incidentes que los interesados pueden promover, será un problema insoluble determinar el tiempo y el dinero que se invertirá en un juicio.

No se hable siquiera de predecir la resolución que habrá de recaer, porque depende de tantas contingencias que, ciertamente, no cabe adivinarla.

Si pudiera hacerse una crítica de las causas que influyen en la decisión de los asuntos, el pueblo comprendería que los tribunales no tienen toda la culpa de las resoluciones que no convienen; pero cuando conociera los motivos determinantes de muchas de ellas quedaría tan desilusionado como estaba anteriormente, pues, por lo general, son males que no tienen remedio porque arrancan de la ley, de la impericia de los defensores o de las distracciones de los interesados.

Con leyes malas y rutinarias no se va a ninguna parte y el derecho del público está expuesto constantemente a toda clase de contingencias.

Por eso cuando un cliente pregunta lo que durará y lo que va a costarle un pleito no se le puede contestar más que con ambigüedades, porque nadie es capaz de precisar lo.

De igual modo es imposible aventurar opinión ninguna antes ni mientras dure el juicio acerca de quién sea el vencedor, y a este

propósito recordaremos que un letrado de fuera de Barcelona decía que el hombre había calculado los riesgos que de toda clase pueden ocurrirle y creado Compañías que aseguran la vida, la hacienda y todo cuanto pueda imaginarse; pero no pudo inventar jamás el seguro del ni contra el pleito, añadiendo que estaba convenido, además, de que la sociedad que lo intentase se arruinaría indefectiblemente.

Corroborando aquella opinión, podemos relatar un caso de los muchos que surgen de improviso en el curso de los pleitos y que nadie pudo sospechar que ocurriría ni puede solucionar.

Cuando se embargan bienes en méritos de cualquier juicio para poder subastarlos es indispensable publicar unos anuncios, que la ley llama edictos, haciéndolo saber. Estos anuncios, los periódicos oficiales y los que no lo son, los cobran según la tarifa que cada uno tiene señalada, y si el edicto es largo, importa muchas veces un puñado de pesetas.

En un pleito cuantioso se señaló la subasta para el día de hoy, y la sola publicación de los anuncios ha costado más de 500 pesetas, sin el papel sellado que se invierte en otros gastos que, naturalmente, se originan por razón de los escritos de las partes litigantes.

Publicados los edictos, viene la "Gaceta" y decreta inhábil el día de hoy, y como las actuaciones civiles no pueden practicarse en tales días, no cabrá más remedio que suspender el acto y anunciarlo de nuevo, para lo que será forzoso pagar segunda vez las 500 pesetas del anuncio.

Y véase cómo el día de fiesta de que disfrutarán los elementos oficiales les costará más de 500 pesetas a los interesados en el mencionado pleito, los cuales son los que indudablemente podrán quejarse de pagar la fiesta.

A. VILALTA ROCA.

BUEN VIAJE!

Dicen que Cambó se marcha a América

¿VIDAL Y GUARDIOLA TAMBIEN?

Leemos en un colega: "A persona que tenemos por muy bien enterada hemos oído asegurar que es muy posible que, dentro tres o cuatro meses, el ex ministro don Francisco Cambó emprenda un viaje a América, que durará tal vez una larga temporada, para resolver asuntos que se refieren a las explotaciones de distintos servicios públicos que tiene en la Argentina y otras Repúblicas sudamericanas la Compañía Transatlántica de Electricidad, de la que es gerente el líder de la Liga Regionalista.

Se nos añadió que es muy posible también que le acompañe en su viaje un alto empleado del Ayuntamiento de Barcelona, que desempeña igualmente funciones de importancia en el Consejo de administración de la Compañía de referencia y que con tal motivo dimitirá el cargo que ocupa en las oficinas municipales.

Las contadas personas que hasta la fecha tienen noticia del proyectado viaje hacen a este propósito muy variados comentarios, atribuyéndole muy diversos fines, y relacionándolo con las entrevistas celebradas recientemente en Génova por el señor Cambó con los delegados de Alemania en la Conferencia y con la fase porque actualmente atraviesa el movimiento nacionalista catalán."

Espectáculos

TEATROS

NOVEDADES. — Mañana, por la noche, tendrá lugar el estreno en España del sensacional drama trágico en tres actos, original del ilustre literato don José López Pinillos (Parmeno), titulado "Embruajamiento", del que hace una creación el eminente trágico Enrique Borrás, estrenándose un magnífico decorado de los escenógrafos Blancas-Ripoll.

El reparto es el siguiente: Ana, María Vila; Felisa, Ascensión Vivero; Carmen, María de Albéniz; Juan Herrero, Enrique Borrás; Eugenio Herrero, Pío Daví; Matías, Leovigildo Ruiz Tatay; don Claudio, Francisco Urquijo; Bruno, Francisco Ortega.

COMICO. — En este teatro continúa presentándose con gran éxito la preciosa zarzuela de costumbres andaluzas "La Rosa de Albalcín", en la que se distinguen notablemente la señora Bonastre y los señores Ferrer, Gómez Rosell y Esquefa.

Para el próximo sábado se prepara el estreno en Barcelona del sainete en dos actos "Mariquita la Pispajo", libro del celebrado autor don Carlos Arniches y música del maestro Antonio Estremera.

APOLO PALACE. — El público, que se ha dado cuenta de que la extraordinaria atracción Westerns Troupe es la más original y artística que se ha visto en Barcelona, llena todos los días el Apolo Palace.

Los cuadros plásticos que presenta cada día gustan más por el refinado gusto que supone la composición de los mismos y por la hermosura de las decoraciones culturales alemanas que toman parte en ellos.

Es éste un espectáculo digno de verse y admirarse, y por ello se explica el éxito grande que está obteniendo.

De los demás números del espléndido programa del Apolo Palace siguen alcanzando grandiosas ovaciones la estrella Pierrette Butterfly, la notable cancionista Pilar Galsset, los duetos cómicos Les Grillelly y Teresita y Minutyo, Genaro el Feo, Col Rugs y Los 6 Dumitresco.

Desde Mallorca

(De nuestro corresponsal)

CONFERENCIAS DE CORDERO :: VUELOS AEREOS :: FUNCION BENEFICA :: PROXIMA TEMPORADA DE OPERA

Palma, 7.

Procedente de Mahón ha llegado esta mañana a Palma el ex teniente de alcalde socialista del Ayuntamiento de Madrid don Manuel Cordero, quien se propone realizar en la isla una serie de trabajos de propaganda como miembro de la Unión General de Trabajadores.

Esta noche, en el teatro Balear, después de una función que se celebrará en su honor y que será también a beneficio de los gastos que ocasiona la campaña de propaganda, dará el señor Cordero la primera conferencia de la serie que tiene proyectada.

Mañana saldrá probablemente para Luchmayor y otros pueblos de Mallorca para celebrar mítines y otros actos políticos.

Acompañará al señor Cordero en su viaje de propaganda por la isla el jefe local del partido socialista y ex concejal don Lorenzo Bisbal.

Aunque no completamente restablecido de las heridas recibidas, se encuentra de nuevo en esta capital el piloto aviador italiano Tici, que acompañaba al aviador catalán Manuel Colomer en el accidentado viaje que le costó la vida.

El señor Tici, que continuará al servicio de la Aero Marítima, terminará aquí su curación.

Durante la mañana de ayer y algunas horas de la tarde evolucionó sobre Palma y

su bahía un hidroplano pilotado por Pasalera. Dichos vuelos, que eran de prueba, no sufrieron el más pequeño contratiempo, realizándose felizmente todas las maniobras.

La función que se ha celebrado en el teatro Principal, organizada por el cuerpo de Telégrafos y a beneficio de su Colegio de Huérfanos, ha dado un buen resultado.

El programa de la función resultó escogidísimo, debido a los incansables trabajos de organización llevados a cabo por una Comisión de oficiales de Telégrafos compuesta por los señores Alcover, Pol, Fernández, Bestard y Barrera.

Tomó parte en esta benéfica función, entre otros importantes elementos, la distinguida señorita Lolita Delgado, inteligente profesora de violín, la que acompañada al piano por la profesora señorita Fernández Lamarea, ambas de Barcelona, interpretó las composiciones "Siciliana-Rigodón" de Kreisler, y el "Allegro" de la "Quinta sonata" de Beethoven, cuya impecable ejecución le valieron insistentes y muy merecidos aplausos.

Han sido repartidos ya los programas para la temporada de ópera del teatro Principal. El debut tendrá lugar el sábado con la ópera "Tannhauser".

Figuran en la compañía Carla Dahomen, Genoveva Vix, Giovanna Carracciolo, el tenor mallorquín Juan Nadal, Schubert, Gerardí, Aulenoff, Schinsnaos, Torres de Luna y Gless.

Traen de repertorio "Tosca", "Manon", "Thais", "Agníma Allegro", "Lohengrin" y "Tannhauser".

Las representaciones serán dirigidas por Reitner y Fabroni.

TEOFILO L. PALMER

MUSICA

LICEO

"EL GENIO ALEGRE"

El maestro Vittadini, sin duda, creyó que para musicar una obra española bastaba con escribir unos números de estilo andaluz y un bailable del mismo carácter. Así recurrió a la fiesta gitana del segundo acto, donde hay un poquito de "cante jondo" y unos bailables que titula "pañaderos". El solo hecho de equivocarse el título de una danza tan castiza ya demuestra lo bien documentado que andaba el autor. Y de la misma manera que escriba en la partitura "pañaderos" en vez de "panaderos", incluye también en el citado bailable una banda de guitarras y bandurrias, ignorando que estos últimos instrumentos no son propios de la música andaluza.

Toda la nota de color español, si es que la podemos llamar así, estuvo mostrada en el acto segundo; lo demás es de puro estilo pucciniano, con algún motivo vienés, como sucede en el primer acto.

Sin embargo, tiene la ventaja que es tratada cuidadosamente y la orquestación ofrece momentos agradables, no apartándose nunca de la corrección; pero todo es gris, que pesa enormemente. El tercer acto es una hora de plomo que no hay manera de soportarla.

Lo notable de la obra fué la interpretación, distinguiéndose especialmente la señora Caracciolo, que posee una bella voz y cantó deliciosamente la parte.

También la señora Lucel mostró su acierto, que tanto le reconocemos, cantando como ella sabe el árido papel de doña Sacramento.

Gustó el tenor Govoni, que matiza con facilidad; pero, en cambio, se presentó con una indumentaria completamente equivocada.

De los demás cabe citar a Torres de Luna y al tenor Girardi.

Únicamente para esta obra vino de Italia el maestro Fabbroai, quien, como ya indicamos, dirigió la partitura con todo acierto, obteniendo un buen conjunto de la orquesta y masas.

ALARD

El Museo del Teatro

En las oficinas del Museo del Teatro, durante el pasado mes de Abril, se han recibido los donativos siguientes:

De doña Julia Gaitero, viuda de Bertrán, un cuadro al óleo, escena tomada del natural en el interior del escenario del Gran Teatro del Liceo, original del malogrado artista Pablo M. Bertrán.

De don Ernesto Soler de las Casas un busto en terra-cotta, original de Nobas, quien lo modeló para ofrendarlo a Pitágoras una noche memorable; representa a Shakespeare.

Además una pintura al fresco, original de Planella, representando el retrato de la alcaldesa de "La Esquella de la Torratxa" y utilizado para el estreno de esta "gata".

Del artista don Francisco Viñas todo el indumento escénico de su interpretación de la ópera "Aida", tres fastuosos trajes egipcios documentados en el British Museum, y que además de constituir soluciones definitivas para vestir el "Radamés", son efemérides plásticas de uno de los grandes éxitos del célebre tenor español.

Don Francisco Viñas ha hecho además donación de todos los magníficos trajes de sus interpretaciones de "Lohengrin", "Tannhäuser", "Tristán", "Parsifal" y "Africa-

na", que son de una riqueza imponderable y modelos de propiedad minuciosa.

La Fundación del Museo del Teatro se ha creído en el caso de aplazar su recepción por no estar las oficinas de que actualmente dispone en condiciones de custodiar un donativo de tal riqueza intrínseca. (Su valor material es de unas 31,000 pesetas).

Del doctor Pedro Viñas un soberbio retrato de su hermano, el eximio tenor, obra del pintor don Cristóbal Montserrat, y una de las más notables que hayan salido de su paleta. Va encuadrado en un marco de talla, labrado exprésese para la pinacoteca del Museo del Teatro.

De don Juan Puig y Ferrater el autógrafo original completo de su obra maestra "La dama alegre".

De don Julio Sala y Sala una iconografía anecdótica de compositores, cantantes, actores y actrices españoles.

De don Antonio Esplugas, el notable fotógrafo, la segunda remesa de su archivo de artistas teatrales; contiene esta entrega cerca de 400 retratos.

Del célebre "costumier" de París M. Max Weidy, por la amable mediación de don Fernando Bayés, 27 "maquettes" de figurines debidos a la inagotable fantasía de Erté.

De don Juan Roqué, merced a las felices gestiones de don José Canals, los bustos monumentales, en escayola, de Feliu y Godina, Julián Romea y Joaquín García Paredo, y un "mamarracho" anunciando "Jesús de Nazareth", salido de los talleres de Soler y Rovirosa, el maestro, y probablemente obra de Alejandro Soler y Maryo.

Legado por don Juan Vidal y Vidal, dos interesantes retratos del comediógrafo Francisco de S. Vidal; casi todas sus obras y otras ediciones teatrales curiosas; en conjunto, 26 cuerpos bibliográficos.

Pasan ya de siete mil las piezas donadas para constituir el fondo de este Museo del Teatro, que lleva trazas de ser el primero del mundo.

Continúa la recepción de donativos en el Palacio de Bellas Artes.

Rolloa Pianos
Zabal
Pianos Alquiler
Ocasiones

El violoncelista Sala en Berlin

He aquí algunos juicios críticos que ha merecido nuestro compatriota en la capital germánica:

De "Berliner Tageblatt":
"Antonio Sala, hasta hoy desconocido en Berlin, se nos presenta como distinguido violoncelista, excelentemente acompañado al piano por Wilhelm Scholz. Es un músico de primera clase. No es necesario mencionar su infalible técnica; la posee como todos los mejores especialistas de este arte. Su estilo es característico, su "fortis" lleno y claro, el "piano" de encantadora armonía. Llena de sentimiento que conmueve el alma."

De "Boersen-Courier Berlin":
"Antonio Sala desarrolla en tono grande, lánguido, fascinador; toca clarísimamente y con gran seguridad. Tal vez exagera algo las oposiciones, pero el gusto y el temperamento meridional están acostumbrados a adornar de este modo las planas líneas y la patética hinchazón del estilo."

De "Das Deutsche Abendblatt":
El joven violoncelista Antonio Sala (acompañamiento Wilhelm Scholz) tendrá donde quiera que vaya gran aplauso. Su modo de tocar encanta. Gana con su lisonjera suavidad del tono y su perfecta capacidad virtuosa todos los corazones."



Conciertos

ORQUESTA SINFONICA

El domingo tuvo lugar la última matiné de la temporada, viéndose ésta favorecida con la asidua concurrencia que asiste a estos conciertos.

Después de ejecutarse la hermosa obra de Mozart "Las bodas de Figaro", tocó la señorita Margarita Caballé el "Concierto para violín" de Mendelssohn. Es la señorita Caballé una linda joven que apenas cuenta diez y seis años y ya domina extensamente el violín. Posee un pulcro mecanicismo y dicción esmeradísima que le permite familiarizarse con los más difíciles autores.

Esmeradamente ejecutó el concierto citado, teniendo momentos de gran concertista. Fué extensamente aplaudida, como asimismo su profesor, el maestro Munné, concertino de la Sinfónica.

La orquesta del maestro Lamote dió la primera audición de la fantasía poemática del aplaudido compositor J. Barberá "L'enterrament de la bruixa", obra que contiene pasajes muy estimables, pero quizá le perjudica su extensión. Sin embargo, muestra un compositor que domina la orquesta y que sabe profundizar el sentido del poema, muy bien comprendido y trasladado al pentagrama con pleno sentimiento artístico.

Mereció infinitos aplausos.

Toda suerte de vínculos merece el maestro Lamote por darnos la excelente partitura de Strauss "Sinfonía doméstica", partitura en la que tanto deben aprender nuestros modernistas. La Sinfónica ejecutó tan difícil como interesante partitura admirablemente, haciéndose acreedora así al director como el profesorado de las más ilustres alabanzas. Al terminar los últimos acordes de la sinfonía la sala en peso dedicó un tributo de admiración a maestro y ejecutantes.

Para la serie de matines del próximo otoño se nos anuncia la audición de la "Misa solemne" de Beethoven, obra monumental del coloso músico y digna compañera de la "Novena".

ALARD



Noticias

El Orfeo Catalá ha publicado la segunda convocatoria al concurso musical fundado por doña Concepción Riboll y Civil, viuda de Romagosa. Se establece un premio de 6.000 pesetas a la mejor composición para solistas vocales, coro y orquesta o para coro y orquesta solamente.

El término de admisión caduca el 31 de Diciembre de 1922.

En la conselleria del Orfeo Catalá se facilitan detalles sobre el mencionado concurso.

Breviario laico

Cabos sueltos

El admirable señor Plaga, presidente de la Comisión municipal de Mercados y Mataderos, Comisión que antes se llamaba de Abastos y presidió el no menos ilustre queso Coll y Rodés, de quien tan excelente memoria guardamos, tuvo la noble ambición de ser concejal y lo fué. Basta ahora para lograrlo que el "Chupen" lo quiera. El "Chupen" es a modo de aquel "Tanmany Hall" de Nueva York, que en su tiempo hacía y deshacía a su antojo en Norte América presidentes de República, senadores y grandes personajes.

Antes que el "Chupen" fué Le-troux. Bastaba para ser concejal con el "caudillo", que éste lo quisiera, y así vimos durante su hegemonía cómo se hacía un concejal de cualquier zarramplín que había entrado a don Lacandro por el ojo derecho.

Digo que Plaga quiso ser concejal y lo logró. Llegaba en son de guerra contra el capitán Maymés, dispuesto a limpiarle la jefatura de la mayoría regionalista, a hacerse "el amo de las cargas", que dicen en Cádiz. Pero empezó equivocándose en esto. El capitán Maymés, con su untuoso aspecto de individuo de cofradía, es un ablatmo y una trastienda, y cuando llegó la hora de tirarse a matar siguió con la primera Tenencia y envió al señor Plaga a la presidencia de la Comisión de Abastos, en la que el suave cofrade sabía que se estrallaría.

El capitán conocía indudablemente a Plaga.

•••

Nosotros, no. No sabíamos de Plaga sino que era un feligrés del "Chupen" que salía al andamio para que se le viese siempre que había ocasión de ello, tirando hacia los cargos oficiales con un tr y venir inquieto y un abuso de la letra de molde para registrar las gestas de su vida.

"El señor Plaga ha salido para X."
"El señor Plaga ha regresado de Z."
"El señor Plaga se halla más aliviado de un ligero enfriamiento."

Y así, durante mucho tiempo, iba sonando el señor Plaga como un cascabel colgado en el que trepieza todo el que pasa, y así conocía yo al señor Plaga como un cascabel más entre los muchos que el "Chupen" de un lado y el "Mamen" de otro cuelgan de la parrá política.

Pero llegaron las últimas elecciones y algunos de los siervos del "Chupen", de esos que forman la masa necesaria para que los capitolos amenacen con ella, sin que salgan jamás de la barata condición de siervos, me dijeron que Plaga iba a meter mucho ruido si salía elegido.

—Hay que sustituir al capitán Maymés—decían los siervos—. Estamos ya cabreados con él y nadie como Plaga para que suba en el mercado la cotización del "Chupen".

Y ya han visto ustedes lo que sucedió. Salí elegido Plaga y suave y ondulante, con la encantada perfidia de una sirena macho, el capitán Maymés lo colocó en la presidencia de la Comisión de Mercados y Mataderos,

que fué como enviarle a matar al toro con un pañuelo y un cortaplumas.

Y... efectivamente, el señor Plaga lo hace peor que lo hizo el gobernador en el asunto de la carne, peor que un señor Roselló que nuestro amado don Severiano tiene al lado en clase de genio, peor que Coll y Rodés y Puig y Estevef. Y, al paso que lleva el señor Plaga, llegaremos a perder la simple noción de lo que es carne como no nos tentemos los bíceps o las pantorrillas.

Y al llegar aquí y ver lo que pasa en una ciudad como Barcelona, con los enormes medios de que dispone, y en la que se carece absolutamente de carne por maniobras de unos y otros, se preguntará el lector forastero y no bien entrado si ello obedece a algún cataclismo inesperado de la Naturaleza.

No, curioso forastero; no se trata de un fenómeno con el que nadie pudiera contar, como una erupción volcánica o un terremoto, sino de una comedia, una linda comedia que aquí se representa entre varios vivos que luego cobran en Contaduría y con la comedia se están enriqueciendo. Y sigue en los carteles porque en Barcelona, que presume de ciudad europea, no hay espíritu público, ni opinión, ni arrestos para dar de puntapiés en la retaguardia a estos vividores que la explotan, como ya habría sucedido en cualquier capital no menos europea que Barcelona, como ya ocurrió en el Havre, cuyo alcalde resolvió en tres días el conflicto de la carne, no menos agudo que aquí, metiéndose bravamente en el bolsillo a abastecedores y ganaderos.

Pero... es que en el Havre tienen un alcalde.

Y aquí no tenemos más que al señor Plaga.

•••

Porque del señor alcalde no se sabe nada, fuera de la asistencia a homenajes, banquetes, recepciones y demás actos de pura hojarasca.

Del atropello que denuncié, cometido por agentes de la Agencia ejecutiva en el domicilio de un deudor por cuotas de inquilinato, no ha querido saber nada el señor alcalde. Tal vez nosotros demos demasiada importancia al hecho de allanar la morada de un ciudadano rompiendo la cerradura y sin exhibir auto del juez. Tal vez juzgamos equivocadamente que esto no puede hacerse vigentes las garantías constitucionales; pero, deteniendo un poco la reflexión, opinamos que si alguien está aquí fuera de la lógica y del cumplimiento de sus deberes no somos nosotros, sino quien con facultades para ello no cuida de refrenar estas demasías que un mal día darán lugar a episodios sangrientos.

Y entonces, buscando responsabilidades, llegaremos hasta el señor alcalde, el apacible y bienaventurado señor alcalde, que se sacudirá las manos, como es aquí legendaria cuando se trata de que alguien responda.

FEDERICO URRECHA

Los toros en el Congreso

En el Congreso se ha repelido ayer tarde, lo ocurrido a raíz de la muerte del espada cordobés José Rodríguez (Pepete) en Abril de 1862.

Entonces el eminente orador don Salustiano Olózaga se desató en plena Cámara contra las corridas de toros y nada logró.

Ayer tarde hizo lo propio el diputado señor Bastos, perdiendo el tiempo lastimosamente.

Las corridas de toros constituyen un espectáculo que no tiene defensa posible, pero tan arraigado que es en vano tratar de suprimirlo.

Dentro de unos días pocos recordarán al desgraciado Granero.

El señor Prieto, al intervenir en el debate, hizo presente que en la plaza de toros de Madrid tiene un palco la realeza.

Muy cierto, y no fuera el primer caso que el soberano presenciara una cogida de muerte. Recién proclamado Alfonso XII presenció en la plaza de Madrid el 23 de Mayo de 1875 la cogida del torero valenciano Mariano Canet, primer diestro que encontró la muerte en el circo que se levanta a la izquierda de la Carretera de Aragón.

Por cierto que Frontaura escribió en "El Cascabel" unos versos que terminaban así:

¡Qué lástima! ¡Pobre chico!
exclaman con pena todos;
más pasados ocho días
vuelven con gran alborozo
caminito de la plaza.
¡A los toros! ¡A los toros!

Ahora sucederá lo propio. El próximo domingo el público volverá a la plaza. Unos crespones negros en el brazo izquierdo de los lidiadores y aquí no ha pasado nada.

Constituyen las corridas de toros una fiesta que nos honra muy poco; pero querer achacar a ella la incultura de España es una solemne majadería.

Bien estuvo ayer el jefe del Gobierno al decir que con toros y sin toros hay salvajes en todas partes.

El diputado señor Senra habló del boxeo, que es bastante más brutal que las corridas de toros.

Salieron también a colación las riñas de gallos y las carreras de caballos, espectáculos tan poco recomendables como las corridas de toros y que además fomentan una inmoralidad tan grande como las apuestas.

Menos mal que los toros nada tienen que ver con el vicio del juego.

Y puestos a hablar nuestros diputados, se habló de la superstición.

¿Superstición? ¡Jal! ¡Jal! Lo de los miuras pasa ya a ser una leyenda. "Pocapena", el toro que ha arrebatado la vida a Granero, era de la ganadería de Veragua, cuya casta se recomendaba por su nobleza.

De Veragua eran los toros que acabaron los días de Francisco Azuena (Cueco), Roque Miranda, Manuel Jiménez (Cano) y otros lidiadores.

¡Si Pocapena! llega a ser de Miura! Los toros reparten cornadas a diestro y siniestro, sean de quien sean.

Y seguirán repartiéndolas y seguirán perdiendo el tiempo los representantes del país dando el tiempo los representantes del país, que valiera más lo emplearan en resolver los graves problemas que abruma a España.

CONFERENCIA INTERESANTE

Impresiones de un viaje por la Rusia de los soviets

Hoy, a las diez de la noche, tendrá lugar en el Ateneo Enciclopédico Popular (Garcen, 30) la tercera de las conferencias que con tanto éxito viene dando el profesor Joaquín Maurín sobre el sugestivo tema "Impresiones de un viaje por la Rusia de los soviets".

El acto será público.

Fox-trot University

El público barcelonés conoce ya seguramente la magotable inspiración del doctor A. Vila Nadal, catedrático de la Universidad de Barcelona. Sus trabajos científicos superan en mucho las producciones humorísticas de Mark Twain y Jeroma.

Su libro de texto de Mineralogía y Botánica es un archivo de trozos escogidos de la literatura científica y si no véase algunos fragmentos:

"La Ciencia es una y única, su centro es la Verdad, la Causa Universal, el principio del cual dimana todo; en una palabra, el conocimiento de Dios; de allí parten a manera de radios que se bifurcan y ramifican anastomosándose muchas veces los demás conocimientos; de allí nace la dificultad de clasificar las "ciencias", y aun más, de fijar sus líneas divisorias, puesto que no existen." (Página 2.)

"La Anémica (a) y mucho más en científicarse, pues la Metalurgia, la Alquimia, los boticarios y médicos, con su incipiente terapéutica y otras industrias..." (Pág. 3.)

El doctor Vila abraza por la neutralidad... "Aunque se ha indicado que la división de los seres en orgánicos e inorgánicos es más ideal que real por no haber una línea divisoria bien marcada, no obstante existe una zona neutral con contornos difumados." (Página 6.)

Pero la verdadera inspiración se encuentra en el siguiente párrafo:

"Este hecho lo observé en el Laboratorio Biológico de Villagarcía-Carril (Galicia), que, sin remover el agua de los acuarios, en los días de tormenta, se enturbaban las aguas, y llamándome tal hecho la atención recogí luego con cuidado agua que luego observé con un hemalímetro (!!!)... Se debió ello al estado eléctrico de la atmósfera, pues los seres estaban muy excitados... y esto ocurre en las personas mismas y en las sanguijuelas.

Las sanguijuelas, en tiempo de tempestad, se escapan del recipiente en que se guardan si no está tapado convenientemente. La especie humana sufre también las influencias: reuma, gota, etc., y los mismos callos de los pies. Pues bien; ¿qué tiene de extraño que ocurra en el plankton?" (Página 43.)

Y como sería el cuento de nunca acabar, vamos a terminar esta recopilación con la siguiente receta para orientar un cristal: "Para orientar un cristal nada más fácil que recordar lo que decía aquel...

"Por arriba y por abajo por delante y por detrás, por la derecha y la izquierda, sólo nieve allí verás."

Pero la inspiración llega al colmo en la última producción de este catedrático, que es la organización de un "Jazz-band University" y cuya primera audición se celebró el jueves en el local del Izquierda-Bar del Ensanche. Y si no, véase el

"PROGRAMA

de la Velada Científico-Musical que para el Jueves, 4 de Mayo de 1922, organiza la Rondalla de la Propaganda Científica.

Primera parte

1.º Los baillables modernos "Swanie" one-step, y "Salomé", fox-trot, por el Jazz Band University.

2.º Discurso inaugural de las veladas científico-musicales de la Rondalla de la Propaganda Científica por el doctor Vila Nadal.

3.º "Wispering", fox-trot, por el Jazz-Band University, y "Legs-Up" one-step.

4.º La explicación y desarrollo del tema titulado "La fecundación artificial en las plantas", por el catedrático doctor A. Vila Nadal.

5.º "Gentillesse", valse, ejecutado por la Rondalla Escolar.

Segunda parte

1.º "La Veada", "Castilian Shimmy" y "Sand-Dunes", two-step, por el Jazz-Band University.

2.º "Matemáticas experimentales", por el doctor A. Vila Nadal.

3.º "Lowe Nest", fox-trot-jazz, y "Margie", fox-trot-song, por el Jazz-Band University.

4.º "Kissette", valse ejecutado por la Rondalla Escolar.

5.º "La fuerza mecánica en las especies químicas", por el doctor A. Vila Nadal.

6.º La Rondalla Escolar ejecutará la "Serenata Pompadour".

La velada será a las nueve de la noche en el local indicado en las invitaciones."

Es probable que no sea esta la última producción del doctor Vila y Nadal, aunque el Claustro universitario o el ministro de Instrucción pública debería procurar que lo fuera.

J. BLANES



De la Universidad

Ha visitado al rector don Francisco Nella, maestro nacional de Sarriá, mostrándole los planos de una escuela que acaba de construirse en Cau Farré, Ayuntamiento de Monturell (Tarragona), población que consta de 28 familias, entre las cuales se recaudaron 6.500 pesetas para la edificación de la mencionada escuela, que se inaugurará el próximo Junio.

En el Rectorado se ha recibido del ministro de Instrucción pública un telegrama autorizando a don Francisco Barjan para que acabe el curso y examine a sus alumnos oficiales.

El rector ha firmado los siguientes títulos de bachiller:

Instituto de Lérida, don Máximo Cajal Sarasa; Instituto de Mahón, don Manuel Iriberry Iborutell.

El marqués de Carulla, auxiliado por el doctor Fernández Galiano, están remitiendo manifiestos del Comité nacional de homenaje a Cajal a todos los centros oficiales de Cataluña y Baleares, a la par que a las Academias y Colegios médico farmacéuticos, al objeto de que los donativos recogidos por los presidentes de los mencionados Centros puedan ser remitidos por éstos al Rectorado a últimos de Mayo, y que el rector, como presidente del mencionado Comité nacional, trasladará a Madrid a últimos de Junio.



VIDA REGIONAL

BARCELONA

GRANOLLERS

El domingo por la mañana, llamados por el diputado a Cortes por este distrito, don Francisco Torras Vila, reuniéronse en las Casas Consistoriales diferentes elementos de esta ciudad para tratar del adouquinado de nuestra vía principal, la carretera.

Del resultado de esta reunión y de lo provechoso que sería para Granollers la oportunidad de tal mejora hablaremos en la siguiente crónica.

La Sociedad de Cazadores del Vallés prepara en esta ciudad un interesante concurso de tiro de pichón para el día 21 del corriente mes.

Entre otros premios, cuentan los organizadores con una magnífica copa ofrecida por don Francisco Torras.

Los tiradores que no sean socios de la entidad mencionada podrán también tomar parte en el concurso, abonando 50 pesetas por derecho de inscripción.

Ayer tarde el médico de esta ciudad don Ivo Riu y Ferrer, que viajaba en sidecar por la carretera de Cardedeu, a 4 kilómetros de esta tuvo la desgracia de que, al efectuar un viraje, volcara el side, sufriendo conmoción cerebral el señor Riu y heridas leves en un pie y en la cara una señorita que ocupaba también el vehículo.

Trasladados en automóvil al domicilio del médico de esta don Buenaventura Viladecans, fueron asistidos de primera intención por el doctor Esquiús.

Cuando parecía el señor Riu estar ya en estado normal, falleció repentinamente, víctima de una hemorragia interna.

El infortunado joven contaba 30 años.

El corresponsal.

TARRAGONA

REUS

Víctima de cruel dolencia ha fallecido la niña María Francisca Font Paseual, hija del depositario municipal y conocido periodista Jaime Font Prats. Las numerosas relaciones de la familia de la finada han testimoniado su sentir por tan sensible desgracia.

El vigilante de la calle de San Sebastián ha sufrido una caída en la escalera de una casa de dicha calle, infiriéndose varias lesiones en una pierna. Ha sido auxiliado por una pareja de policía urbana.

En el Centro de Lectura, don Jerónimo Martorell, arquitecto de la Mancomunidad de Cataluña, ha celebrado una conferencia con proyecciones sobre el tema "Las salas góticas del castillo de Reus. Plan de reconstruirlas".

La numerosa concurrencia que honró la fiesta aplaudió repetidamente al conferenciante, quien logró entusiasmar al público para que pueda llevarse a la práctica la reforma del antiguo castillo de Reus, abriendo una nueva calle frente la fachada monumental del Centro de Lectura.

Asistió a la conferencia el alcalde, don Ramón Salvat, acompañado de la mayoría de los concejales del Ayuntamiento.

A los días fríos y lluviosos de la semana última ha sucedido un tiempo benéfico favorable en gran manera para los intereses agrarios.

El corresponsal.



Publicaciones

Cuba Contemporánea.—Tenemos a la vista dos notables números de la gran revista que en la Habana dirige el distinguido publicista Mario Guiral Moreno, que de tan justo renombre goza ya en toda la América latina.

"Cuba Contemporánea" puede, incontestablemente, competir con las mejores revistas que aparecen en lengua española.

Encabeza el primero de los referidos números un estudio muy interesante acerca de la personalidad de José Martí, el apóstol de la independencia cubana, como maestro de niños y de hombres. Suscribe ese trabajo Higinio J. Medrano. A continuación el doctor Diego Tamayo, muy venturosamente conocido en Barcelona, hace un completo estudio sobre la enseñanza de la Medicina en la Universidad Nacional de Cuba. Completan dicho número de "Cuba Contemporánea" variados artículos de Costero, Rodríguez Pérez, G. del Valle, Gay Cabá, etcétera, sobre literatura, crítica, historia y bibliografía.

Al frente del segundo de los indicados números de "Cuba Contemporánea" aparece un trabajo de Diego Vicente Tejera, el cual lleva por epígrafe "La indolencia cubana". Tejera, que fué un poeta inspirado y un prosista de mérito, desvirtúa en dicho trabajo—ahora publicado por primera vez—el concepto que tienen formado de los cubanos quienes se los figuran física e intelectualmente perezosos. La argumentación de Tejera es muy sólida en defensa del pueblo cubano.

Siguen a ese excelente artículo los indicados a continuación:

"La institutriz", novela, por Alfonso Hernández Catá; "Letras americanas: Antonio Gómez Resbepo", por Gonzalo Paris Llomno; "A través de la literatura inglesa", por Lorie Bertot; "Páginas para la historia de Cuba", por Francisco G. del Valle; "Bibliografía", por Enrique Gay Cabá.

Cierra ambos números de "Cuba Contemporánea" la sección "Notas editoriales" a cargo del director de la revista, señor Guiral Moreno. En ella se hacen observaciones muy atinadas y juicios muy luminosos acerca de la actual situación política del país cubano.

"Cuba Contemporánea" contribuye muy eficazmente a elevar el prestigio científico y literario de la joven República cubana en el extranjero.

—¡Oh, absolutamente nadie, señora Landry! Llamé, grité; nadie contestó... Entonces no pude resistir... Yo no podía dejar a este infeliz desamparado... Hubiera muerto a fuerza de gritar...

La viuda parecía pensativa.

—¿He hecho mal?—preguntó Pablo, inquieto ante el silencio de la madre de su amiga.

—No; has dado pruebas de tener buen corazón—declaró la viuda—; porque, en efecto, a estas horas el angelito hubiera muerto.

—Nos le quedaremos, ¿verdad, mamá?—preguntó Rosita.

—¿Quedarnos?... ¡Pero si no es nuestro, hija mía!; no tenemos derecho a ello—contestó la viuda—. ¡Habremos de averiguar de quién es!... ¡En fin, mañana veremos!...

La madre de Rosita había sacado de un armario unos pañales y una camisita, y como la muchacha daba vueltas a esta minúscula prenda, añadió sonriendo:

—¡Es tu primera camisita!... ¿No abultabas mucho entonces, eh?

La viuda del cobrador había quitado los pañales a la criatura, y cuando no tuvo más que su camisita, vió el nombre bordado en ella.

—¡Jenny!—dijo la señora de Landry.

—¡Ah, es una niña!—exclamó Rosita—. ¡Oh, cuánto me alegra de tener una hermanita!

—Ya sabemos su nombre de pila—añadió la viuda—; se llama Jenny. Esto ayudará quizá a encontrar a sus padres. Mañana iré a ver al comisario.

Pablo dió las buenas noches a la señora de Landry, que se despidió con un beso, diciéndole:

—Eres un excelente muchacho, mi querido Pablo. Esa noble acción te traerá suerte.

Rosita también quiso besar a su pequeño camarada, y a Pablo Galoux le pareció que el beso de aquella noche era aún mejor que el de los demás días.

El pequeño desholinador se volvió a la calle de Galande, y con gran satisfacción encontró a su tío durmiendo la mona con ronquidos formidables.

En fin, Sofia le preguntó por qué llegaba tan tarde, y, no atreviéndose a decir la verdad, a causa del tío Juan, contestó que se había perdido viniendo de Meudon, y el incidente no tuvo otras consecuencias.

Sin embargo, Pablo se sintió inquieto sobre las consecuencias de su acto; pero no vaciló ante aquella responsabilidad, sostenido por la idea de que salvaba al niño de una muerte segura. Cogió entonces su cuerda y sus enseres y salió, estrechando a la criatura contra su pecho para calentarla.

Era ya enteramente de noche; pero algunos rayos pálidos de la luna atravesaban de vez en cuando las nubes grises que vagaban por el cielo, y le bastaban a Pablo para guiarse.

Miró si parecía alguien para decir lo que hacía y no viendo alma viviente alargó el paso.

De vez en cuando entrecabría el mantón para mirar la carita pálida del orro, que seguía durmiendo.

Escapábase de sus labios una respiración ligerísima y las facciones habían perdido su aspecto convulsivo.

—Va bien—murmuró Pablo, satisfecho.

Y anduvo aun con más ligereza, como si no sintiese sobre sus espaldas el peso bastante considerable de sus utensilios.

—Si me hubieran dicho: "Adivina lo que vas a traer de Meudon", nunca hubiera dicho esto—pensaba el pequeño desholinador.

El aprendiz de Pietro llegó a las primeras casas de Clamar; y de pronto se fijó en una lechería, cuya muestra anunciaba la venta de cremas, manteca y huevos.

—¡Ojalá—murmuró Pablo—. Es preciso hacer algunas provisiones para el orro.

Entró en la tienda y tirando sobre el mostrador el franco que le había dado el amo del "Petit Drapeau", pidió diez centimos de leche.

—¿Para llevártela?—preguntó la lechera—; ¿traes un pote? Pablo quedó un momento desconcertado, pues no había previsto aquella complicación.

—No, no traigo—contestó al fin, algo embarazado—; era para dar al niño.

La lechera notó entonces la carga singular del muchacho; se acercó y entrecabrió el mantón con la curiosidad que tienen todas las mujeres cuando se trata de un chiquitín:

—¡Oh, qué mono es el angelito!—exclamó la buena mujer—. ¿Es tu hermanito?

Tampoco había pensado Pablo en preparar las explicaciones que tuviese que dar, y contestó con embarazo:

—Sí... es mi hermanito...

—¿Pero tú no eres de aquí?—preguntó la lechera, a quien empezaba a extrañar la actitud del aprendiz.

Entonces el muchacho, aunque de mala gana, vió que era

preciso dar una explicación, y como sus intenciones eran buenas, aventuró su primera mentira e inventó una historia.

El niño lo criaba una nodriza del Bajo Meudon; pero como su madre no podía pagarla, había sido preciso recoger el niño. —¿Entonces te lo llevas otra vez a París?—preguntó la lechera, ganada por la cara simpática del pequeño desholinado.

—Sí, señora—contestó él.

—¡Cuánta miseria!—murmuró la buena mujer—. Pero—re-puso enseguida—, no hay que darle leche fría a esta criatura. Espera, voy a calentarla un poco: siéntate un momento.

La lechera no tardó en volver y dio al angelillo algunas cucharadas de leche tibia bien azucarada.

—¡Caramba!—dijo cuando el chiquitín acabó al fin de tragarse—; ¡bien lo necesitaba la pobre criatura!

Y arrojándola de nuevo y mejor, se la devolvió a Pablo. —¿Cuánto debo a usted, señora?—preguntó éste, presentándole la moneda que había vuelto a coger de encima del mostrador.

—Guardate tu dinero—le dijo ella—; anda, no vale la pena... por un poco de leche...

Pablo dió vivamente las gracias a la buena mujer y prosiguió su camino.

Había pensado tomar el tranvía; pero lo que le acababa de ocurrir le había hecho reflexionar.

Comprendía que causaría extrañeza sin duda verle a su edad y con sus utensilios y traje de trabajo con unorro en brazos, y a fin de evitar nuevas preguntas resolvió regresar a París a pie.

La niña, que Pablo seguía tomando por un niño, saciada y suavemente mecida por su portador, no despertó en todo el trayecto, y el muchacho llegó sin dificultad a la calle Galante.

Era ya tarde, y el pequeño desholinado tenía una mala recepción de parte del tío de Bourrassé.

Pero tenía por excusa la criatura que había encontrado y que, llevaba.

Se disponta a abrir la puerta de la tienda, cuando retrocedió de pronto.

Salía del interior una verdadera tempestad de gritos furiosos y de golpes violentos dados en los muebles.

Borrassé se había excedido un poco en la bebida, y, desgreñadamente para los suyos, las borracheras del carbonero eran brutales.

Bien lo sabía Pablo, sobre quien el auvernés solía desahogar su cólera de bruto beodo.

—No es el momento más a propósito para entrar—pensó el muchacho.

Permaneció un rato perplejo en la calle y luego se le ocurrió una idea.

—Esto es—murmuró—; la señora de Landry se prestará gustosa...

Y con sus utensilios a cuestas y la niña en brazos, se fué a la calle de Bernardinos.

Daban las diez en San Nicolás del Chardonnet cuando Pablo Galoux llegó a la puerta de la señora Landry.

—Lo malo sería que ya se hubiesen acostado—pensó el amigo de Rosita.

El corazón le palpaba bastante fuerte cuando Pablito llamó discretamente a la puerta.

—¡Adelante!—contestó del interior la voz de la viuda.

El aprendiz empujó la puerta.

—¡Hola! ¿Eres tú, Pablito?—dijo la señora Landry llena de sorpresa.

Rosita, que cosía al lado del quinqué, se había levantado vivamente, y madre e hija contemplaban atónticas al muchacho, preguntándose qué significaba aquella tardía visita.

—¿Qué pasa?—preguntó la viuda—. ¿Es que el zopenco de tu tío te ha pegado?

—No, señora—contestó el chico—, no es eso; pero me ha pasado hoy una cosa extraordinaria.

—¿Qué traes ahí?—preguntó curiosamente Rosita, designando el bulto que su amigo llevaba.

—Aquí está lo sorprendente del caso—declaró Pablo Galoux—. No adivinaría nunca lo que le traigo a usted, señora Landry.

En aquel momento se oyó un débil vagido; elorro despertaba.

—¡Ah, Dios mío!—exclamó la madre de Rosita—, ¡sí es un niño!...

—Justamente... un chiquitín...

Tomando enseguida la criatura de brazos de Pablito, la señora Landry abrió el mentón que lo envolvía.

Rosita miraba a su amigo con una estupefacción que le cortaba la palabra. No sabía qué preguntar.

—¿Pero de dónde has sacado este niño?—interrogó la viuda mirando a la criatura, que había vuelto a cañar.

El pequeño desholinado reñrió entonces la singular aventura que le había pasado.

La señora de Landry, que no salía de su asombro, se hizo repetir más de una vez ciertos detalles.

—¿Pero estás bien seguro de que no había nadie en la casa?—preguntó.

La Justicia de los Hombres

Ejecución de tres reos

LOS REOS EN CAPILLA

Como dijimos en nuestra edición anterior, el lunes por la tarde fueron puestos en capilla los reos Victorio Sabater y Martín Martí, de Sabadell, y Alfonso Altímiras, de Maressa, quienes fueron ejecutados a las doce del día de ayer.

Al anochecer se sirvió a los reos la cena, compuesta de sopa y huevos. Victorio Sabater pidió, además, una tortilla, que le fué servida.

Por último se les dió café, pastas y cigarrillos habanos.

La noche la pasaron tranquilos. Sabater estuvo más comunicativo. Altímiras, nervioso, hablaba menos.

Martín Martí significó su deseo de casarse para legitimar a su hijo.

UNA BODA EN CAPILLA

A las nueve de la mañana, accediendo a los deseos de Martín Martí, se celebró la boda de éste con Rosa Cañellas.

Acompañaban a la contrayente su madre, su hermana, su primo y el niño de dos años Pepito, hijo de los contrayentes.

Fueron testigos de la boda varios empleados de la cárcel.

En representación del Juzgado asistió al acto el letrado señor García Ternal.

Martí regaló a su hijo unos juguetes contruidos por él mismo durante su permanencia en la cárcel.

La despedida fué desgarradora. Cuantos la presenciaron se sintieron profundamente embelionados.

LA NOCHE EN LA CARCEL

Durante toda la noche la tranquilidad en el interior de la cárcel fué completa. El recogimiento de los reclusos no se alteró ni por un instante.

Estuvo de servicio todo el personal del establecimiento, relevándose cada dos horas en la custodia de los reos.

El director no se separó de ellos ni un momento, consolándoles constantemente y adoptando cuantas medidas fueron necesarias para que la normalidad fuera perfecta. Los reos expresaron su agradecimiento al director por la solicitud con que les atendió.

La guardia militar fué reforzada con quinientos números.

LA FAMILIA DE SABATER

A las nueve y media de la mañana se presentaron en la cárcel la madre, las hermanas y una tía de Victorio Sabater, visitando al reo para despedirse de él.

También visitó a Sabater una tía de éste, llamada Cándida Sabater, de 60 años, vecina de Reus. No conocía a su sobrino, y al enterarse por los periódicos del fin que esperaba a Victorio, quiso despedirse de él.

La familia de Sabater se despidió asimismo, de Martí.

La emoción de estas tristes escenas puede suponerse. Omitimos detalles, por razones fáciles de comprender.

SUSPENSIÓN DE SERVICIOS

Ayer mañana no se tocó diana en la cárcel ni se permitieron las comunicaciones con los reclusos.

Estos y otros servicios quedaron suspendidos con arreglo a la real orden del 24 de Noviembre de 1894 y ley de 9 de Abril de 1909, dictadas para el caso.

ESCENA TRISTE

Poco antes de las doce de la mañana salió de la cárcel Rosa Cañellas, a quien acompañaba una joven que llevaba en brazos al hijo de la primera.

Iba abatidísima y al llegar a uno de los pasillos cercanos a la cárcel, cayó al suelo presa de un síncope.

Parte del público que se encontraba alzado en aquel punto acudió en su auxilio, conduciéndola a una taberna cercana, donde,

auxiliada convenientemente, recobró el conocimiento.

La desventurada mujer, medio desfallecida, continuó el camino, alejándose de aquel lugar de tormento.

Instantes después un empleado de la cárcel salió para decirle a la mujer de Martín que éste deseaba hablar nuevamente con ella.

Como la mujer se encontraba ya fuera, el empleado no pudo realizar su cometido.

LO QUE DICE EL PADRE DE UNO DE LOS REOS.

En los alrededores de la cárcel estuvieron los familiares de Sabater. Figuraban en ésta el padre, dos tíos, dos primos y dos hermanos de corta edad.

El padre se encontraba resignado en la pena que le embargaba.

Manifestó que momentos antes había podido hablar con su hijo, el cual le hizo muchas protestas de inocencia, lo mismo que el primer día en que fué acusado de tan horrendo delito.

Enseñó una pipa propiedad del reo Martín Martí que éste se la había entregado como recuerdo al despedirse.

NO HAY INDULTO

A las once y media se llamó por teléfono al Palacio de Justicia, preguntando si había llegado el indulto.

La respuesta fué negativa.

UN RASGO DEL DIRECTOR DE LA CARCEL.

El director de la cárcel, señor Ochaíta, no descansó un momento, atendiendo a todo y a todos con infatigable actividad.

Al ser conducidos al patíbulo los reos les dijo que si obedecían sin protestas y no oponían dificultades, no les esposaría las manos, no obstante facultarle la ley para ello. Así lo prometieron los reos.

EL PUBLICO.

Un numeroso público se situó desde primeras horas de la mañana en los alrededores de la cárcel.

EL PATIBULO.

El patio de la cuarta galería donde se iban a realizar las ejecuciones es triangular. Está rodeado por una pared que comienza en la calle de Rosellón y al fondo otra que da a la calle de Llansá.

Es muy pequeño.

El patíbulo consistía en un listón de madera fuerte y blanca, de poco más de un metro veinte de alto.

Estaba hundido en el suelo y además sostenido a ambos lados por dos puntales enanos.

A un palmo de su extremo superior tenía fijo el corbatín, que relucía al sol, como si fuera de plata. A un palmo del suelo sostenía una madera, sobre la que tenía que sentarse el reo.

Detrás se veía el brazo de la palanqueta fatídica...

¡EL VERDUGO!

A las doce aparece un hombrecillo bajo, viejo, con traje vulgar compuesto de americana clara, pantalón de pana y alpargatas.

Era el verdugo.

Con una tranquilidad pasmosa abrió un paquete que llevaba debajo el brazo y sacó de él un pañuelo blanco, otro negro, una cuerda y una correa ancha y fuerte, como cintura de gigante.

Con el pañuelo blanco limpió detalladamente el corbatín y la palanca y en un momento que nota una mancha en el metal que no cede al frote del paño, se llevaba éste a la boca, escupió en él y siguió frotando hasta dejar el corbatín reluciente.

Luego se pasó la mano por la boca y, colocándose tras el patíbulo, esperó con las manos en la espalda.

Es el verdugo de Burgos y se llama Gregorio Mayoral Sandino. Es el decaño de los de su profesión; tiene 61 años, y con las tres de ayer ha realizado 47 ejecuciones.

ACLARACION.

Referente al suelto que publicamos ayer sobre el verdugo de esta Audiencia, Rogelio López, debemos hacer constar que vive en la calle de la Riera Alta, número 42, entresuelo, y no en el 40 o 48, como decíamos. No tiene en ningún portal de dicha calle ningún puesto de zapatero de remiendos; lo que hacemos constar porque el dueño del puesto de remiendos está en el número 50-52 y es un honrado ciudadano llamado Martín Vilalta Aragó, que, por lo tanto, no tiene nada que ver con el verdugo Rogelio López.

Conste en honor a la verdad y para evitar sensibles confusiones.

LOS QUE PRESENCIARON LA EJECUCION.

Asistieron para presenciar la ejecución el director general de Prisiones, don Juan Alvarez Robles; el comisario del distrito, señor Plineda, en delegación del gobernador; el capitán de la guardia civil don Norberto Alcobar, el oficial de guardia del regimiento de Jaén don José Ferrer Calero, los oficiales de Sala señores Vives, Arguavives y Vancells, el oficial de relatoría señor Espinosa y el secretario judicial señor Gal, los representantes de la Prensa madrileña señores Baranzó, por "El Imparcial"; Matanda, por "El Liberal"; y Pabo Madrid, por "El Sol", y por la Prensa local los señores Serra, Vila San Juan, Martín, Bardí, Furró, Salanova, Varó, Delgrás, Carvajal y Argemí.

La Abadía había nombrado a los señores Ferrás, Galiés y Puig y Puig, para presenciar la ejecución en nombre de la ciudad.

Para certificar la defunción habían sido nombrados los médicos forenses señores Corobet y Saborada.

LOS REOS.

Durante su permanencia en la capilla, los reos parecían conformados con la suerte que les esperaba, a excepción de Altímiras, que con frecuencia profecía insultos y exclamaciones de que él no iría al patíbulo si no le llevaban a rastras.

Victorio Sabater, previa la oportuna autorización, visitó a Martín Martí, conversando largamente ambos referente a su triste suerte. Sabater tuvo para Martí frases confortadoras, añadiendo al despedirse, tocándole en el hombro: "¡Animo! que vengí bé!"

LA PRIMERA EJECUCION.

A las doce y minutos, y acompañado por los hermanos que le asistían, el director de la cárcel y testigos, llegó al patio el primer reo que iba a ser ejecutado, Alfonso Altímiras, de 37 años. Vestía blusa larga negra y pantalón de pana de color.

Mostrábase tranquilo, al parecer, y andaba con firmeza. Escuchó atentamente las exhortaciones de los hermanos y del director del establecimiento, besó el corbatín que le presentaron y, al primer requerimiento, se sentó en la banqueta, sin perder la serenidad.

El verdugo le aló las piernas con una cuerda, luego le pasó la correa ancha sobre el pecho y la apretó fuertemente atrás; luego colocó la cabeza del reo dentro del corbatín y le tapó el cráneo con un pañuelo negro.

... Y a una señal del director, el verdugo dió vuelta a la palanqueta.

La sentencia se había cumplido. La Justicia empezaba a sentirse satisfecha.

Eran las 12:10 de la mañana.

Se acercaron los médicos forenses y tomaron el pulso al reo. Este tardó cinco minutos en morir. Cuando los facultativos certificaron la defunción, el verdugo quitó el pañuelo negro de la cabeza de Alfonso Altímiras y éste apareció completamente amoratado. Al quitarle el corbatín, la cabeza cayó pesadamente sobre el pecho.

El verdugo quitó las ligaduras al cadáver y éste fué depositado en un ataúd que, inmediatamente, en hombros de empleados, fué

Nevarado al coche de la Casa de Caridad, que esperaba en el patio.

A media mañana, Almiras había dicho que no estaba dispuesto a ir por su pie al patíbulo.

—Tendrán que llevarme muerto — repetía.

Pero a última hora no opuso resistencia. Y dijo:

—Que hagan conmigo lo que quieran.

LA BANDERA NEGRA

Al ser ejecutado el primer reo, se izó muy lentamente la bandera negra en el mástil de la prisión celular. El público que rodeaba el edificio descubrióse respetuosamente, algunas mujeres prorumpieron en sollozos y la madre y hermanas del reo Sabater sufrieron un ataque, siendo acompañadas hacia Barcelona por un grupo de obreros.

ESPERANDO DAR ESCOLTA AL FURGON

A la una se situó frente al edificio penitenciario una sección a caballo de la guardia civil, a cuyo frente iba un teniente.

Estos esperaban al furgón que había de conducir los cadáveres de los ajusticiados al cementerio del Sudoeste.

LA EJECUCION DE VICTORIO SABATER

Momentos después de la ejecución de Almiras apareció en el patio el reo Victorio Sabater (a) El Bicho.

Desde que se despidió de su familia el Sabaté se había echado a dormir, diciendo que no le molestasen hasta que llegase "la hora"...

Al ver el cortejo que le iba a buscar, se puso prestamente en pie, y, sin decir una palabra, se dirigió a la puerta.

En el trayecto de la capilla al patíbulo solicitó permiso para evacuar una imperiosa necesidad al pasar por el retrete. Se detuvo el cortejo y a poco apareció el Sabater sonriendo, continuando su curso la comitiva.

Al llegar frente al patíbulo, el reo se puso las manos en las caderas y dijo que no le hicieran padecer mucho.

Victorio Sabater era un hombre bajito, de cráneo duro y expresión ceñuda, tenía 21 años y hablaba en catalán. Vestía de mocanico y alpargatas.

Sin mover las manos de las caderas, pidió un cigarrillo, y luego que le dejasen ver a su padre.

Al hacerle observar que la ocasión no era oportuna, dijo sonriendo:

—Ya lo suponía.

Después, y sin dejar de sonreír, se dirigió al verdugo, le estrechó la mano y le preguntó:

—¿Tienes hijos?

El ejecutor de la justicia le contestó:

—Sí.

Entonces le dijo:

—Pues lo pasarán mal contigo.

Luego, sonriendo, añadió, mientras sacaba una naranja del bolsillo de la americana:

—Mira, mi padre me ha dado esta naranja; yo te la doy a ti.

El verdugo cogió la naranja y la dejó sobre su gorra, que estaba en el suelo, detrás del patíbulo.

Victorio Sabater se despidió de su abogado defensor, señor García Tomel, que no le había abandonado desde el día anterior, diciéndole que agradecía cuanto había hecho por él y que ya sabía que era inocente.

Luego dió las gracias al director de la cárcel por las atenciones que le tenía dispensadas y volvió a decir en voz alta que era inocente.

Por fin dió un paso hacia el patíbulo; pero, antes de sentarse, dijo que no quería que le llamasen más El Bicho, e hizo una alusión cariñosa a su padre.

Un hermano de la Sangre le dijo que cuidaría de su padre y de su familia para que no les faltase nada.

Victorio Sabater, sonriendo, dijo:

—Antes de decían a mi padre El Bicho como mote... Ahora se lo dirán con desprecio, porque se acordarán de mí.

Dió un paso hacia el patíbulo, tocó antes de sentarse el corbatín, y luego se sentó él solo, no permitiendo que nadie le tocase.

Un sacerdote le ofreció un crucifijo para que lo besase y el reo se negó rotundamente, apartando la cara y diciendo que le dejasen morir tranquilo.

Ya sentado, otro sacerdote insistió en ofrecerle un Cristo, y volvió a negarse. Por fin, el director de la cárcel, poniéndole una mano en el hombro, le dijo unas frases de afecto, y, a su indicación, Victorio Sabaté besó el crucifijo.

En seguida un sacerdote le puso el escapulario de la sangre.

El verdugo quiso taparle la cabeza con un pañuelo negro, pero el reo se negó también, mirando a todas partes fijamente y casi sonriendo.

A las 12'37 se cumplió la sentencia.

El verdugo dió vuelta al corbatín y Victorio Sabaté inclinó la cabeza cruzando terriblemente los ojos bajo la presión del metal.

En seguida se le cubrió la cabeza y los médicos certificaron la defunción.

EL TERCER REO

Marín Martí Colomer (a) "Cadirots" entró en el patio a la una en punto.

Daba pena.

Estaba aplañadísimo y lloraba, besando el escapulario que al comulgar por la mañana se le había colocado.

Vestía americana gris y pantalón de mecánico.

Los sacerdotes que le acompañaban le abrazaron, dándole a besar sus crucifijos, que el reo besó insistentemente con grandes demostraciones de fervor.

Al llegar frente al patíbulo Martí Colomer dijo:

—¡Pensad que muero inocente!

Luego suplicó:

—¡Que no me hagan daño!

Por fin, sentándose, puso ante sus manos una estampa de la Purísima Concepción que dedicaba a su hijo y que besaba llorando.

El director de la cárcel, emocionadísimo y haciendo esfuerzos por mantenerse entero, le dió unas frases de consuelo, prometiéndole velar por su hijo y el reo le dió las gracias sin cesar de llorar.

También se despidió de su defensor, el abogado señor Moles, que tampoco le había abandonado ni un momento desde el día antes.

El verdugo cubrió la cabeza de Martí con un pañuelo negro y...

La Justicia estaba satisfecha del todo.

El reo murió rezando.

LEVANTANDO ACTA

Una vez terminada la ejecución dos médicos forenses firmaron la defunción de los tres ejecutados.

EN EL CEMENTERIO

A las dos de la tarde llegó al cementerio del SO. el furgón que conducía los cadáveres de los tres ajusticiados, seguido de varias parejas de la guardia civil.

En un coche iban unos individuos de la cofradía llamada de la Sangre, los cuales hicieron entrega de los cadáveres al administrador del cementerio, el que dispuso que permanecieran en el depósito hasta las seis y media de la tarde, en cuya hora recibieron sepultura en tres fosas individuales situadas en la vía de San Jaime, número 11.

En la necrópolis del SO. no se observó mayor concurrencia que la de ordinario.

FINAL

Ya quedó cumplida la sentencia de los hombres. Las voces que durante unos días han solicitado de los poderes públicos el indulto de los reos no han tenido ninguna eficacia y han enmudecido.

Nosotros también hemos solicitado el indulto de tales desgraciados, y aunque no hayamos conseguido salvarlos de tan infamante pena, nos creemos hoy más obligados que nunca a pedir que se suprima de nuestro código la pena de muerte. De no haber estado ésta en vigor, Barcelona no hubiese pasado por la afrenta de tales ejecuciones.

GACETILLA

Ante la actividad que en estos días despliegan los elementos directores de las Cámaras de la Propiedad para conseguir la anulación de las garantías conquistadas por los inquilinos españoles, la Cámara de In-

quilinos ha cursado el siguiente telegrama al presidente del Consejo de ministros:

"Nombre inquilinos barceloneses rogamos V. E. muy encarecidamente desoiga inconcebibles pretensiones Cámaras Propiedad, inspiradas en el más desenfrezado egoísmo y avivadas por reprochable y antisocial afán de especulación. Por otra parte, dado que cada día acentúanse abusos propiedad urbana, debido gran parte desconfianza vecindario ante interinidad real decreto alquileres, rogamos V. E. pronta permanencia dicha reforma, bien por medio nuevo real decreto más preciso, bien por la ley que ya debían haber aprobado Cortes, cuidando uno u otro caso que derechos inquilinos queden bien garantidos, reduciendo desahucios a casos falta pago y condicionando equitativamente cuestión realquinos y expulsiones inquilinos por petición mayoría vecinos. De ninguna manera debe desaparecer tasa, debiéndose también establecer para casas edificadas posterioridad 1914."

3.000.000 de pesetas

Son los que corresponden al premio mayor del sorteo de mañana, cuyos billetes pueden adquirirse en la Lotería de la Suerte, del señor Valnés, Rambla de las Flores, 12.

La Asociación Humanitaria Calatrava verificó durante el mes de Abril próximo pasado 27 servicios entre trasladados de enfermos pobres a los hospitales y socorros de accidentes en la vía pública.

En la Sociedad de Ciencias Naturales de Barcelona Club Muséum se dió su anunciada conferencia don Alberto Calsi.

Con palabra fácil describió con toda riqueza de detalles la estructura de la superficie lunar, haciendo seguidamente un detenido estudio comparativo de los fenómenos geológicos de nuestro planeta con los de su satélite.

Al terminar su peroración el conferenciante fué muy aplaudido.

Mañana, por la tarde, se celebrará en la Exposición de primavera el segundo día de moda. La banda municipal, dirigida por su director, el maestro Lamotte, amenizará la fiesta con un programa selecto de su hermoso repertorio musical.

La Tralla Reaparecerá divendres respres Administració: Canuda, 14.

Un camión de turismo chocó violentamente contra un auto en la carretera de Girona a Olot, cerca de esta última ciudad.

El vehículo quedó completamente destruido.

Los pasajeros sufrieron sólo contusiones leves.

En la calle de Provenza fué atropellado por un tranvía Elisée Valls, de 17 años, sufriendo la fractura de la clavícula derecha y erosiones en la pelvis.

Al lesionado le curaron en el Dispensario del Hospital Clínico.

Como el rey de los vientos aseguran se llama al dios Eolo, yo aseguro que el rey de la hermosura es el Licor del Polo.

En aguas de este puerto apareció ayer mañana flotando, junto a la primera escalera del muelle de Barcelona, el cadáver de un joven que se supone sea el de un tripulante del vapor "Sac II", que hace días desapareció de a bordo.

Avisado el Juzgado de Marina, ordenó fuese recogido y llevado al depósito del cementerio.

A mediados del presente mes aparecerá el número 10 de la popular revista catalana "Flames Noves", correspondiente al mes de Junio, la cual, además de escogidos trabajos feministas, publicará una bonita selección de narraciones novelescas de gran amabilidad. Entre otras variedades, contendrá una doble página musical y concursos de buca

ANUNCIOS

MAQUINA ROTATIVA

Se vende, apropiada para editores o periódicos de pequeño tamaño, capaz hasta 48 páginas de 157 por 112 milímetros. Está en muy buen estado y puede verse funcionar. Razón: Calle Escudillers Blancs, número 3, bis, bajos.

PARQUETISTAS

Los de la Real Asociación de Covadores se ofrecen para limpiarlos a domicilio. Para encargos: Santa María, número 4 (carraes).

A MONTSERRAT

Servicio de autos desde Monistrol a Montserrat y vice-versa, en combinación con todos los trenes de la línea del norte. Con este nuevo servicio por 5'20 pesetas de Barcelona a Montserrat. Los que deseen ir en auto desde Monistrol a Montserrat, pidan solo billete de ida hasta Monistrol. El domingo, día 14, inauguración de este servicio.

AVISOS

IMPOTENCIA

Vigor sexual rápido y sin peligros

VENEREO :: SIFILIS :: MATRIZ
 Rambla Llano Boqueria 5-1
 (entre Hospital y San Pablo)
 Consulta de 9 a 1 mañana y de 5 a 9 noche
 Economía para farmaceutos, dependientes y drogaderos

VENEREO - SIFILIS

Aplicación económica del **MATRIZ**
 Dr. Morade Arellano
 Plaza Universidad, 1

ESCUELA CHAUFFEURS SAIVOT

la que enseña mejor y la más económica, con autos modernos y arranque eléctrico. Diagonal, 343 confluencia Gerona.

Vividita joven, educada trabaja en casa, casará con cal, amatle. Tallers, 30, 1.º Sr. Badia.

De interés

Para investigaciones reservadas e informes de interés. Para cuanto V. desee averiguar de España y extranjero. Para certificados y documentos de todas las oficinas del mundo. Para instrucciones sobre pasaportes, pasajes. Para resolver en su cualquier asunto difícil y complicado, consulte a las antiguas oficinas A. Romero, Plaza Teatro, 6, de 4 a 8. No nos dedicamos a alquilar pisos ni colocar criadas. Mucha seriedad en nuestras operaciones.

CONSULTA para OBREROS enfermos de VENEREO de SIFILIS PURGACIONES ORINA
 S. PABLO, 78.- De 10 a 12 y de 5 a 9. 1.ª pla.

CHAUFFEURS
 Enseñanza rápida y económica. Doy lecciones día y noche, prácticas mecánicas. Tautsrautana, 1.

OBREROS

Reclamación ante el Tribunal Industrial. Consultas sobre accidentes. Asuntos judiciales en general. Dirigirse a antiguas oficinas A. ROMERO. - Plaza del Teatro, 6. Jurisconsultos autorizados en ejercicio. - Consulta: De 4 a 8.

AVISO

Al que tenga alguna participación del n.º 4.417, puede pasar a cambiar la por haberse equivocado el núm. San Pablo, 122, tienda.

EMPLEOS y colocaciones

Zapateros

Faltan oficiales de niña y señora, tacón Inglés. - Calle Consejo de Ciento, 8, tienda. Hostsfranchis.

Falta chico para recados y tira uniforme, medio oficial, aprendiz o aprendiz. Sastrea. Pelayo, 32, principal.

Sastre. Falta medio oficial. Valldoucella, 11. 1.º, 2.º

Faltan oficiales gorristas, ganan de 25 ptas., trabajo todo el año. Hospital, 101, Entr.º, 1.º

Se necesita oficiala sastrea. - Calle del Correo Viejo, n.º 8, 2.º, 3.º

Es necesita

oficiala, pala, mitj oficiala, aprendiz o aprendiz. Sastre. - Milá i Fontanals, 30 (Gracia).

Sastre Falta picero y chalequera. - Tamarit, n.º 100, 3.º, frente al Barato.

Sastre Falta aprendiz y aprendiz, 12 pesetas semana. Ponsente, 1 bis, 1.º, 1.º

Sastre Faltan medio oficiala y aprendiz. Arco de Santa Eulalia, 1, 3.º, 1.º, entre Boqueria y Fernando.

Falta medio oficiala pantalonería y chalequera. San Gil, 6, 1.º, 2.º

APRENDIZAS

para trabajo fácil, faltan en Avenida Príncipe Asturias, 6, bis, bajos (esquina Rambla del Prat).

MINERVISTA

Falta al carrer Cerdeña, 28, Sastre. Faltan oficialas y medio oficialas. Jimo 15, 4.º, 2.º

Sastrería

Falta medio oficiala adelantada. - Menendez Pelayo, número 12 (anexo Torre de la Olla)

Faltan aprendizas pantalonerías, ganando Carders, 44, 2.º, 1.º

SASTRE

Faltan oficialas ganando buen jornal, trabajo todo el año. Calle Borrrell, 6, 1.º, 1.º

Remalladoras

Tejedoras

Bobinadoras

hacen falta en la fábrica de géneros de punto liso. - Cortes, 498.

Minervista

Falta uno para fuera de Barcelona. Escribir condiciones D. O.

Aprendices encuadernadores, faltan, en los talleres de Juan Vidal. - Caspe, 141 y Cerdeña, 200.

Pantalonerías

confección, trabajo todo el año, faltan. Casa Pantaleoni Hermanos. - Puertaferri, 15.

Chalequeras

confección, trabajo todo el año, faltan. Casa Pantaleoni Hermanos. - Puertaferri, 15.

Oficialas

encuadernadoras faltan. - Calle de Sepúlveda, 187, bajos.

Modista: Falta medio oficiala y aprendiz. Princesa, 22, 2.º

Fábrica de perfumería

Se necesitan oficialas y aprendizas Casanovas, 78.

Maquinista sombreros paja, falta. Baños Nuevos, 21, for

Aprendices

tipógrafos y litógrafos, hacen falta Casa Thomas. Mallorca, 291, bajos

Muchachas

de 14 a 15 años, se necesitan para trabajo fácil. Mallorca, 291, bajos. - Casa Thomas.

ZAPATERO: Falta oficial de señora y señor de cosido, calzado a medida. Cambios Viejos, 7, 1.º

FALTAN oficialas para coser sandalias. San Andrés, calle de Concepción Arenal, 1.º, 1.º

Novedades París

Se necesitan aprendizas y buenas oficialas modistas. San Pablo, 20.

ZAPATEROS: Faltan para señora, clavado, trabajo todo el año. - Calle de Blay, 46, 3.º, 2.º Pueblo Seco.

Se necesitan

montadores para zapateros, del 1 al 14 y oficiales para escarpín. Razón: Campo Sagrado, 30, de 9 a 10.

Sastre Falta medio oficialas para trabajo fino, aprendizas adelantadas y aprendizas. - Calle de Galberias, número 15 bis, 3.º, 1.º Gracia

Zapateros: Cortador suela patrolista, se ofrece. - Consejo de Ciento, número 88, entresuelo 2.º

Falta un oficial para cajas de cartón, práctico en la máquina de cortar y rayar. - Inquil presentat, e si no conoce la máquina. - Salvador, 16.

ZAPATEROS: Falta un lijador para tacón madera. Virgen de Gracia, 90 (San Gervasio).

SASTRE: Faltan dos aprendizas todo el año. - Calle de San Pablo, número 193, 1.º

Sastre: Faltan aprendizas y aprendizas. - Bruch, 80, entresuelo 1.º

Sastre Faltan oficialas, medio oficialas y aprendizas. - Valencia 7, principal (junto Rocafort.)

Falta aprendiz para fábrica de gomas. Rocafort, número 8.

Faltan aprendizas y aparadores para bordados. Calle de Templarios, 14, tienda.

Se necesita un aprendiz para colchonero de 13 a 14 años, ganando enseñada. Cardenal Casañas, 14.

Sastre: Se necesitan aprendizas. - Valencia, número 243, 1.º, 2.º

FALTAN OFICIALAS PLANCHADORAS DE SEÑORA. - Calle Alia de San Pedro, 33, 9.º, 2.º

FALTAN MUCHACHAS PARA EMPAQUETAR METALES. - Calle de Vich, 12 (Gracia).

Faltan aprendizas para gorras, trabajo todo el año. - Calle del Hospital, 101, entresuelo 1.º

Bordadora buena oficiala falta. Jornal, 5 pesetas, trabajo seguido. LA COLOMBINA. - Conde del Asalto, número 84, tienda.

Corredores

faltan, relacionados en droguerías, cacharrerías, etc. para artículo de gran venta. - Diagonal, número 554, bajos.

Fábrica de cajas de cartón. Se necesitan oficialas. Cto. Ciento, 314 entre Paseo de Gracia y Claris.

Sastre

Falta oficiala, medio oficiala y medio oficial, trabajo todo el año. - Ronda San Pablo, 47, 4.º, 1.º

Falta mujer

para limpieza y ayudar cocina. - San Rafael, 3, bar.

Se necesitan oficiales

y medio oficiales para maletas y bolsos viaje. R. Tarragona, 111.

Hace falta un aprendiz adelantado ebanista. Condes de Barcelona, 6, 1.º

Aprendiz falta para joyero ganando enseñada. Razón: Rambla Canaletas, 9, Rejojera.

Sastre. Faltan oficial y oficiala y medio oficiala ganando buen jornal. Baja San Pedro, 19, 2.º

Contabilidad y correspondencia. llevaría a horas. - Escribir a El Diluvio, número 908.

Faltan aprendizas ganando. Calle de 1.º Mar, 8 y 10, entresuelo, 2.º. Barceloneta.

Aprendiz ganando, se les enseñará oficio bien retribuido. Cail, número 18, 2.º

ZAPATEROS

Oficiales para todo fentan. - Calle de Aragón, número 312.

SASTRE

Falta medio oficial y aprendiz. - Viladomat, número 74, pral. 2.

Aprendices de 14 años, fentan. Calle de Bellón, número 194.

Eban's a Oficial joven formal se ofrece. Escriba a EL DILUVIO número 915.

ENCUADERNADOR falta, serio práctico guillot, cizalla y si posible prensa dorar. Plaza Rja, 9 pértiga 10. - Escribir detalles edad, cosas que ha tramitado etcétera a EL DILUVIO, número 915.

Encuadernadora o trabajo similar falta. Medio oficial y aprendiz adelantada. - Provenza, 224, interior.

Faltan medio oficiales. Calle Boquería, 8, entrada de las Molas, 1.º, 2.º.

Muchacho de 12 a 15 años para recados, se necesita presentarse miércoles, de 5 a 7 en calle Calabria, 72, fábrica.

Sastre Necesita oficial, medio oficiales, aprendices y aprendiz. - Travesera, número 21, 2.º (Gracia).

Aprendices de 11 años, fentan. Calle de las Molas, 32, 2.º.

Se precisa medio cortador. Se paga bien, fábrica calzado. Ancha, 7.

Sastre: Falta oficial, medio oficial, pantalonera y chalequera. Escriba a EL DILUVIO, número 915, (Plaza Palacio).

Zapateros

Faltan buenos oficiales para nuevo y composuras. Rosellón, 117, tda.

Faltan maquinistas para pañuelos de algodón, calle Maspons, núm. 18, bajos (Regina Plaza del Sol, Gracia).

Sastre: Oficiales, aprendices, medio oficiales, (trabajo garantizado todo el año. Falta. - Urgel, 78, 1.º, 2.º.

Zapateros hacen falta para obra de señora clavado, tacón madeiro. - Calle Cruz de los Canteros (Pueblo Seco), núm. 31, tienda.

Faltan niños para recados, buenas condiciones. - Consejo Ciento, 348, 2.º, Junto Lauria.

Sastre Se necesitan medio oficiales y aprendices. Picoquó, núm. 2, 4.º, 4.º.

Se precisa buena maquinista aparadora, se paga bien. Fca. Calzado, Ancha, 7.

Faltan de planchar camisas nuevas, falta una primera oficial. - Diputación, 325, interior.

Faltan de planchar camisas nuevas, faltan oficiales. - Diputación, 325, interior.

Hombre formal y de buenas referencias se ofrece para sereno de fábrica o casa particular. - Escriba a EL DILUVIO, número 915.

Sastre falta oficial medio oficial y aprendiz. - Calle Fior del Liri, número 3, 2.º.

Faltan oficiales y medio oficiales para la confección. Olivo, 24, bajos, Pueblo Seco.

Barberos Colocaciones, barberías en venta y afilar instrumental. - Pujol, San Pablo 42.

M. Falta buenas oficiales. Arribau, 87, 1.º, 1.º.

Faltan chicas para trabajo fácil. Botera, 14, 3.º.

Quarapoveras faltan. - Calle Al San Pedro, número 57, 1.º.

Se precisa chico de 13 a 15 años para recados. Agüé, 8 y 3.

Maquinistas de sombreros de seda y guarnecedoras, faltan. - Plaza de Orlé, 4.

Se precisa pulidora, falta. - Calle Boquería, 26, pral.

Muchacho

de 12 a 13 años se necesita para trabajos fáciles y recados. - Razón, Plaza Rovira, 6.

Sastre, Falta una medio oficial que sepa su obligación. - Calle Salmerón, 21, 2.º, 2.º.

Falta aprendiz para comercio. - R. Unión, 13, 2.º, 1.º.

Modista. Faltan medio oficiales, útil sin saber su obligación. Tallers, 27, 2.º, 2.º.

Encuadernadora falta o oficial. - bertad, 11, Gracia.

Maquinistas y aprendizas para pañuelos con rayador, faltan Baja San Pedro, 64, principal.

Bordadoras en blanco trabajo to do el año, se da trabajo fuera de casa. Baja San Pedro, 63, pral.

Faltan chicas de 14 a 16 años, buen jornal trabajo fácil. - Párruco Obach, 32 a 38, apedador Muntaner.

Modista Falta oficial buenas. - Calle Cera, número 37, bajos.

Falta aprendiz sastrera. Tallers, 54, 5.º.

Falta un aprendiz ebanista adelantado. - Liadó, 10.

Barberos. Hay colocaciones y ventas. Culvo, Rda. S. Ant.º, 50, bar.

Se necesitan maquinistas, oficiales y medio oficiales sastreras. Hospital, 127, El Faro.

Zapateros. Faltan montadores y montadores. Marqués del Duero, 163 bis.

Zapatilleros escarpiñ y clavado, tacón forrado y suelo, se necesita. - Escusado presentarse si no están prácticos. Calle Estruch, 18, 4.º.

FALTAN Buenas oficiales y medio oficiales modistas. Casa BARNET Puerta del Angel, 5 y 8.

HERMOSA habitación, cerca la Rambla, para artistas o 2 amigos, con baño. - San Pablo, 72, 1.º, 2.º. No preguntan portera.

Se necesitan señoras para trabajar en ropa de teatro. Unión, 9, pral., 1.º.

Sastre. Falta aprendiz adelantada. - Arribau, 45, 1.º.

Instalaciones eléctricas a plazos. Rambla Flores, 13, 3.º.

Modista Falta medio oficiales y aprendiz. - Claris, 26, 1.º, 1.º.

Sastrería Falta oficial, medio oficial y aprendiz. Aviló, 17, pral.

Carrito reparto y paseo, con jaquita 8 años, vendese a prueba. Conde Asalto, 80, pral., 2.º.

Zapateros. Faltan oficiales. Calle de Valencia, 223.

Falta un aprendiz adelantado, ebanista. Pje. Batilló, 1, pral.

Falta maquinistas per dentro casa. Casals Blass, Rambla Cataluña, 65.

Modista. Se necesitan oficiales y medio oficiales. Este, 12, 1.º, 1.º.

Aprendiz de 14 años, ganando 10 pts. y medio oficial, faltan. Leona, 3, sastrer, Justo Plaza Real.

Piano cruzado, ganga. Magoria, 36, tda. det. Alcaldía, Hostafranche.

Sastre Falta buena pentonera. - Rambla de Cataluña, 40, 1.º, 1.º.

VENTAS

Traspaso tienda almacén lo za, cristal y artículos metal, con escaparates estanterías y mostrador, en junto o por separado, alquiler 30 ds. Precio reducido. Sepúlveda, 161, tda. Ca

Ventas y traspasos de establecimientos

Cera, 51 esquina Ronda S. Pablo Teléfono 699 A

LA CASA MAS ANTIGUA E IM. EXISTENTE ba Inteladora de no cobrar nada por anticipado Hace mas traspasos que todas las demás juntas

Jacas navarras han llegado un vagón grandes y pequeñas. Casa Pep del Oñ. San Adrián del Bes.º.

Jacas navarras y burros morunos han llegado hoy. - Calle Villarroel, 121, S. Barber.

Vendo tienda de vinos y comestibles barata por falta de salud, de 2 a 4 tarde en Mariano Aguiló, número 72, Pueblo Nuevo.

Bicicleta vendo. Provenza, 310, portería, junto a Claris.

Capitalistas 3.000 ptas. o renta en 2 duros diarios. - Centro de Estamos. Conde Asalto, 27, 2.º de la 1 y de 5 a 8.

FONÓGRAFOS Discos última novedad

Pianos Auto-Pianos Rollos Música

Casa Barriento, S. A. Arribau, 54-Carmen, 25

Discos del perro La voz de su amo más baratos que nadie.

2 y 5 pesetas Reparación de fonógrafo económico. Discos viejos, aunque estén rotos, se cambian por nuevos. - Tallers, 16.

Fonógrafo de ocasión casi nuevo, vendo por 100 ptas. no comprar sin verlo y oírlo. Tallers, número 16.

Pañería J Mir Vives. S. A. Ronda S. Pedro 16

Grandes novedades para señoras, caballeros y niños en oriles frescos estambres Australia, pantalones de corte, géneros azules y negros. Precios Incompetibles. Recomendamos sastrer corte garantido. Venta de retales todos los lunes.

Automóvil para vender baratísimo a precio de ganga. Diagonal, 343, ciudad Girona.

Trajes a plazos y al contado. - Calle 11, en, 60, principal.

Ventas y traspasos

de todas clases de ESTABLECIMIENTOS y TIENDAS La única casa que tiene disponibles de todas clases precios y puntos

Calle Borrell, 47, pral. Despacho: De 11 a 1 y 3 a 8

Tienda de vinos, se vende por 200 duros, ganga.

Se traspasa tienda, gran local, por 200 duros, alquiler s. v. por ausentarse se vende por 4.000 pesetas, urge.

Tienda dos puertas, se vende por 200 ds. hay buen piso.

Establecimiento de aceites y jabones en Gracia, se vende por asuntos familia, ganga.

Café acreditada y céntrica se vende por 30 duros.

Pollería se traspasa tda. cerca de Gracia, se vende por 200 duros.

Carbonería acreditada y céntrica, se vende por retrarse.

Lechería de huec. pedes se cede a precio de mañinas.

Casa disponibles otros sin anunciar CALLE BORRELL 47 pral

Perra lobo pura raza vend. Calle Fontanar, 32, 1.º, 2.º.

Grageas Sanguis DEPURATIVOS DE LA SANGRE

Curan rápidamente todos los vicios e impurezas de la sangre. - franco, exce. mas, herpes, picores, etc., desaparecen a los pocos días de tratamiento. En las enfermedades crónicas de la sangre, como la avariosis las GRAGEAS SANGUIS son el remedio radical. Precio 5 ptas. tubo. Venta: Centros farmacias.

PIANOS GARANTIZAMOS

Gran cruzado con marco de hierro y tres pedales

PTAS 1,600 NEW - PHONO

Ancha, 35 y 37

TRASPASOS DE ESTABLECIMIENTOS La casa más importante en este ramo. - No comprar ni vender sin antes visitar esta casa

No cobramos anticipos Abarca Hermanos

Konda San Antonio, 62 Teléfono 416-A.

Usted puede evitarse ser viejo

Pida frascos, regalo de Tintura Japónica BANCAN Vegetal que con su uso desbarra en las canas y cabellos grises, en el acto, dejándolos rejuvenecidos. C. P. 1 pta. Muntaner, 91, Barcelona.

"Granero"

Se venden cuadernos biográficos del malogrado diestro, a 16 ptas. los 250 cuadernos. Profeta, 7, 1.º, 4.º de la 3 y de 7 a 8.

Se traspasa kiosco céntrico por 100 ptas. R. Calle Botella, 15.

Fonógrafos, discos y diatramas 30, verla, número 47.

Vendo esro reparto nuevo. - Montebay, 51, tienda.

Vendo tres cajas muestrario, nuevas. - Calle Hospital, 101, entresuelo, 1.º.

Se vende

una fábrica con salto de agua, turbina, transmisiones y cincuenta telares en marcha. — Informarán: Cabanes, 55, portería.

Vendo taberna y casa conidas, utilidades mensuales (0,14 1,00) ptas. Paseo Cruz Cuarta, 15.

Bicicleta casi nueva urge vender. Balsas de San Pedro, 1, peiquería.

Barbería y perfumería en población importante vendo, R. Calvo, Ronda San Antonio, 56, bdr.

Máquina coser vendo una bovina central, Singer, muy barata. Conde Asalto, 39 y 41, 1.ª derecha.

ALQUILERES

Grande local

para alquilar en punto muy concurrido, para cualquier industria. — Dirección: Blasco Garey, 26, tienda.

Caballero joven de inmejorables referencias pagará hasta 75 ptas. mes. por pequeña habitación sin muebles o alquilada a señora o viuda joven. Escribir El Diluvio, 798.

60 duros quién me propone un piso de 8 a 10 — Florida Blanca, 152, 1.ª, 2.ª

Habitación para mat. balcón c. S. Pablo, 10, 2.ª, 1.ª

Local para alquilar

fuerza motriz. Tarazona, 107, cerca P. España, Tarazona, III.

Se alquila habitación para caballero o dos amigos o matrimonio sin derecho cocina. — Calle Paja, 6, entresuelo, 2.ª

HUÉSPEDES

Pensión económica. Abonos semanales a 16 ptas. toda pensión 11 ptas. Tapinería 33-6ar Garrido

Se desea huésp. o cede habit. in- dep. R. Tallers, 30, 1.ª Sr. Badía

Casa particular admite modesto todo estar. Barrio de San Antonio, 1, 2.ª

Casa particular desea habitación ped a todo estar. Valldoucella, 25, 3.ª, 1.ª

Casa particular desea habitación ped a todo estar. Calle de la Cadená, 36, 4.ª, 1.ª interior.

Este número consta de 32 páginas.

SANTO DEL DÍA: — San Antonio

Sale el Sol a las 4,37 mañana y pónese a las 6,58 tarde. — Sale la Luna a las 6,9 tarde. — Pónese a las 4,17 mañana

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Notas de Gobernación

FIRMA :: LA MUERTE DE GRANERO :: EL GOBERNADOR DE LÉRIDA

Madrid, 9. El ministro de la Gobernación manifestó hoy que había puesto a la firma los decretos aprobando el proyecto de ensanche de Amara (San Sebastián).

Un periodista preguntó sobre el propósito de interpelar al ministro sobre la muerte de Granero.

—Si contestó el ministro—: he recibido una carta del señor Bastos anunciándome una interpelación; pero como hoy tengo necesidad de asistir al Senado, de explicar el señor Bastos su interpelación será mañana.

Otro periodista preguntó si había llegado a Madrid el gobernador de Lérida.

—No lo sé—contestó el ministro. —Pero no está cesante?

Cesante, no; es que ha dimitido.

De la Presidencia

LA INDUSTRIA PESQUERA :: LOS VITICULTORES :: ORFEON PORTUGUES LAS NEGOCIACIONES FRANCO-ESPAÑOLAS :: UN NOMBRAMIENTO

Madrid, 9. El jefe del Gobierno ha recibido esta mañana en la Presidencia diversas visitas.

Una fué de la Federación de Industrias Pesqueras, que iba acompañada por varios senadores y diputados del litoral.

La Comisión solicitó que se den mayores facilidades para el transporte de pescado.

Le visitó además otra Comisión de viticultores, insistiendo cerca el presidente en la necesidad de que sean defendidos sus intereses en las negociaciones comerciales.

Finalmente, visitó al jefe del Gobierno una representación del Orfeón de Oporto, formado por 200 escolares, que vienen a dar dos conciertos en Madrid, para lo cual solicitan el auxilio pecuniario del Gobierno español.

El señor Sánchez Guerra manifestó esta tarde que a última hora el ministro de Estado presidiría la reunión de los técnicos franceses y españoles que negocian el acuerdo comercial.

Añadió que por ambas parte hay la mejor voluntad para llegar a un arreglo.

Dio también hoy puse a la firma del rey el decreto nombrando a don José Serrant vocal del Patronato de anormales.

El presupuesto

Madrid, 9. Proyecto de presupuesto para 1922-23.

Se cifran los gastos para el nuevo ejercicio económico en 2.997.336.000 pesetas, despreciando fracciones inferiores, partiendo de la base de lo recaudado en el último ejercicio anterior y del acrecentamiento que en los tributos ha de producir la reforma pendiente de discusión en el Congreso, más el desenvolvimiento natural de los tributos anteriores.

Se cifra en 2.617.317.000 pesetas, existiendo, por tanto, un déficit inicial de pesetas 380.029.000.

Comparados los gastos presupuestados para el ejercicio con los que se consideran créditos del año económico 1921-22, resulta un aumento de 475.328.000 pesetas, y una baja en algunos departamentos ministeriales de 4.682.000 pesetas, quedando, por consiguiente, un aumento total en los créditos solicitados de 470.646.000 pesetas.

Esos aumentos, en una parte de ellos son absolutamente indispensables y constituyen carga permanente para todos los ejercicios económicos, y en otras se refieren a servicios que con carácter transitorio se dotan y que habrán de desaparecer en los años venideros, correspondiendo al primer grupo al aumento producido en los créditos para satisfacer las atenciones de deuda pública y las de clases pasivas, aumento que se cifra en 98.431.000 pesetas.

Los demás aumentos que corresponden a los distintos departamentos ministeriales pueden justificarse por las siguientes consideraciones:

GUERRA

Es el aumento presupuestado de 36.395.000 pesetas, que obedece en parte a la mayor sinceridad en la fijación de los créditos, aumentando los anteriormente pedidos para raciones, plenos, conservación de vestuario y primeras puestas, que tienen carácter permanente, así como el municionamiento y hospitalidades.

Todavía puede verse reflejado en este presupuesto alguna consecuencia de la lucha de Marruecos, pero no será fácil que para el futuro haga efectivas rebajas de importancia en el presupuesto parcial de ese departamento, atendida la repercusión constante que ha de tener el desenvolvimiento y adopción de los preceptos de la ley de 1918.

GOBERNACION

El presupuesto produce un aumento para sus gastos de 25.411.000 pesetas, debido a mejoramiento de servicios sanitarios y de

comunicaciones y el aumento en la guerra civil, que está requerido por las constantes atenciones de ese cuerpo y en parte es compensado ese aumento por la disminución de los pluses de concentración.

INSTRUCCION PUBLICA

El ministerio aumenta 4.391.000 pesetas y someramente se observa que el presupuesto último, prórroga del anterior, no comprende el crédito necesario para la creación de nuevas escuelas y ascendiendo 4.500.000 pesetas, se verá cuán justificada se encuentra ese aumento que, por razón de atención tan preferente por su importancia como las que satisface este departamento ministerial, no puede ser objeto de censuras.

FOMENTO

El ministerio presenta un aumento de créditos de 103.128.000 pesetas, los cuales, su mayor parte, responden a la revisión de precios acordada y aplicable a todas las obras en curso, revisión que se refleja en algunos contratos a los que fué aplicable, entre otros, la pavimentación de esta capital y los servicios de comunicaciones marítimas en una cifra aproximada de 74.000.000 pesetas.

Aumentos que a distintas causas obedecen sólo merecen mencionarse los de conservación y reparación de carreteras, terminación de puentes en carreteras ya concluidas que de ellos carecen, y guardas ya autorizadas en ese concepto al rápido mejoramiento y terminación de las obras, admitiendo un régimen más favorable, y de alguna novedad.

TRABAJO

El presupuesto aumenta en 4.613.000 pesetas, cifra fácil de explicar si se tiene en lo necesario de atender a aquellos asuntos sociales cuyas derivaciones son costosas: la construcción de casas baratas, el saneamiento de viviendas, el régimen de seguros, mutualidades y cooperativas, etc. organizaciones cada día han de admitir mayores desenvolvimientos e industrial acrecentamiento de gastos.

Merced especial estudio el presupuesto correspondiente a la sección 13, o sea la acción en Marruecos, a la que contribuyen en diversas formas los ministerios de Estado, Guerra, Marina, Gobernación y Fomento.

ESTADO

El ministerio aumentó sus gastos en esta sección en la cifra de 23 millones de pesetas, representadas por haberse incorporado a ese departamento las fuerzas de policía, dependientes del Jefe y que antes

Aguraban en Guerra, cuyo coste es de 14 millones de pesetas, y el resto de nueve millones de pesetas lo constituyen el gasto de la primera anualidad de un plan aprobado para el desenvolvimiento de obras públicas, servicios de sanidad e instrucción.

GASTOS EXPLICADOS.

En el presupuesto de la Guerra se dividen los gastos en dos secciones: el ordinario, de carácter por ahora permanente, aunque también susceptible de disminución, para lo cual se lleva la correspondiente autorización al articulado de la ley; y el transitorio o extraordinario, que se procura extinguir dentro del mismo ejercicio, al disminuir la intensidad de la acción militar en aquellas zonas.

El aumento en el primero de los conceptos se cifra en 33.714.000 pesetas y obedece en lo fundamental a la misma necesidad con que se cifra en la península lo relativo a raciones, piensos, vestuario y hospitalidades.

El gasto extraordinario se refiere a la conservación transitoria, que fluctúa entre cuatro y ocho meses del ejercicio, del contingente militar de 80.000 hombres, parte del cual tiene dotación en el presupuesto ordinario y sólo grava la sección 13 por pluses y gratificaciones de campaña, y otra parte a extinguir del exceso de fuerzas que al desaparecer aquella acción militar desaparecería también, por no conservarse dentro del presupuesto ordinario de la península.

Este gasto extraordinario se cifra en 68.805.000 pesetas.

De igual manera el presupuesto de Marina figura con un aumento de 2.391.000 pesetas por la mayor intensidad de su acción en la campaña.

El del ministerio de la Gobernación apenas si tiene aumento y el de Fomento cifra el mayor gasto en 2.171.000 pesetas.

Tenemos, pues, que los aumentos de gastos en Guerra y Marina, en esta sección 13, representan 104.800.000 pesetas, despreciando fracciones inferiores también, en lo que puede aumentarse el de 14 millones transferidos al ministerio de Estado, en total 118.800.000 pesetas, a cuya cifra habrá que aumentar también la de 36 millones representados por las repercusiones que actualmente y en el presupuesto que se presenta del ministerio de la Guerra en la Península tiene y conserva todavía aquella acción militar en Marruecos, siendo visto, por tanto, que todo ello significa una cifra total de 154.800.000 pesetas.

Si se compara esta cifra con la de 618 millones de pesetas, del gasto extraordinario de esos mismos departamentos de Guerra y Marina en Marruecos durante el pasado ejercicio, se verá una notable disminución que significa con toda claridad la modificación del procedimiento adoptado en nuestra acción en Marruecos.

Partiendo ahora de esos mismos datos, encontraremos que cifrado el déficit del presupuesto próximo en 380.289.000 pesetas, ese déficit será disminuido para el ejercicio posterior de 1923-24 en el importe a que alcanzan esos gastos extraordinarios en Marruecos, que, según acabamos de ver, continúan con carácter transitorio en este presupuesto por 154.800.000 pesetas, que restados de los 380.289.000, reducirán el déficit calculado para aquel ejercicio a pesetas 225.489.000.

Estas cifras enseñan con su sola expresión la posibilidad de que desaparezca en aquel ejercicio, no sólo si se tienen en cuenta los aumentos de ingresos que habrán de derivarse de las nuevas leyes tributarias que todavía han de presentarse al Parlamento, cuyo cálculo no ha podido por consiguiente ser cifrado para este ejercicio, sino además el acrecentamiento natural en la recaudación de los tributos a medida que vayan desenvolviendo su eficacia.

Deduciendo de todo lo expuesto que aun no siendo posible fijar ahora la liquidación definitiva del ejercicio 1921-22 por no haberse completado los datos para ello necesarios, como esa liquidación no puede alterarse esencialmente lo que se anticipó y dio a conocer por el Gobierno en 18 del pasado Abril, los cálculos que entonces fueron expuestos y sometidos a la consideración del

Gobierno por el ministro de Hacienda al presentar la reforma tributaria, se encuentran absolutamente confirmados, desvaneciendo el pesimismo que naturalmente se hubiera apoderado de todos los espíritus si no se hubiera interrumpido la marcha emprendida y que desgraciadamente iba conduciendo a la progresiva destrucción de la normalidad de nuestra Hacienda y a su descrédito.

Es claro que para mantener una esperanza seria y fundada de que lo anteriormente expuesto se confirme en la práctica, se requiere una doble circunstancia: la de mantener con carácter permanente y definitivo por parte de los Gobiernos una acción en Marruecos encaminada exclusivamente a establecer y consolidar el régimen del protectorado, sustituyendo el gasto excesivo militar por el que indudablemente con más modestia siempre se origina por el fomento de las obras públicas, Instituciones de Sanidad e Instrucción que vayan llevando y haciendo penetrar entre los habitantes de aquellas zonas las verdaderas ideas comprobadas por su bondad práctica de los adelantos civilizadores. Y es otra condición o circunstancia exigida la de que se contenga el gasto público en los límites trazados en las cifras presupuestas, resistiendo no sólo las demandas aun a veces legítimas de mejora para los servidores del Estado, sino aquellos mismos anhelos de mejoramiento de servicio, que nada perderán con aplazar su desarrollo hasta conseguir efectuarlo sobre bases firmes de una economía nacional próspera.

Este Gobierno mantendrá el estricto cumplimiento de una y otra condición, y espera que su conducta en el poco tiempo que lleva ocupando el Poder sea como garantía que inspirando crédito aliente en todos las esperanzas de que sabrá cumplir sus compromisos para lo futuro.

Los resúmenes de gastos por secciones de Obligaciones generales de los departamentos ministeriales, con los créditos que se solicitan para 1922-23 y el ingreso que se calcula para los mismos, están compendados en el siguiente resumen:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Rows include Gastos de carácter permanente, Ingresos ordinarios, Diferencia en más ingresos, Gastos de carácter temporal, Idem extraordinarios de Marruecos, Ejercicios cerrados, Total, and Diferencia total en más gastos.

Las Cámaras CONGRESO

Madrid, 9. Se abre la sesión a las tres y media bajo la presidencia del señor Bugallal.

En el banco azul los ministros de la Guerra y Gracia y Justicia.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Ruegos y preguntas.

El señor AUNOS solicita que se concedan licencias para poder pasar unos días en sus casas a los soldados del ejército de Africa, sin distinción de clases. Esto se puede hacer escalonando los permisos y acondicionándolos con las necesidades de la campaña, sin que sea un obstáculo para ello la anunciada repatriación de tropas.

Razona la petición, expresando el poco entusiasmo que se siente por la campaña y a pesar de ello no ha impedido que el país haya realizado cuántos sacrificios se han exigido de él.

El MINISTRO DE LA GUERRA contesta diciendo que no hay inconveniente en dar permisos parciales una vez que hayan terminado las operaciones y, por lo tanto, ofrece estudiar el asunto para ver la ma-

nera de complacer al señor Aunós en la mayor medida posible.

El señor AUNOS agradece la respuesta y ruega al ministro que dé cuanto antes satisfacción a su demanda.

El señor LOYGORRI dedica grandes elogios a la labor realizada por el regimiento de caballería de Alcántara en la campaña de Marruecos y pide que se otorgue a su estandarte la laureada de San Fernando y un distintivo para los supervivientes de la trágica jornada en que tomó parte el regimiento.

Pide también que el nombre del teniente coronel Primo de Rivera figure permanentemente en el escalafón de su clase con el número uno, en recuerdo de su gloriosa muerte.

Protesta contra la desconsiderada práctica de traer a Madrid ganado de Africa para repatriarlo, porque los cuerpos están quedando desmoralizados y esto puede ocasionar un cambio.

El MINISTRO DE LA GUERRA acoge con agrado estas manifestaciones para hacer cuanto pueda dentro del reclutamiento de recompensas.

También dice que ha ordenado que no se hagan aquí más requisas de ganado de Africa.

El señor LOYGORRI advierte que lo que él solicita no es la aplicación del reglamento de recompensas, sino algo que no está escrito, algo extraordinario, que nadie habrá de ver con disgusto se otorgara a un regimiento que tuvo la suerte de realizar las proezas del de Alcántara.

El señor NAVARRO REVERTEN formula un ruego relacionado con la suspensión de unos conejales en Castellón.

El señor BASTOS dice que pensaba exponer una interpelación sobre las corridas de toros; pero se va a limitar a un ruego sobre la llamada fiesta nacional, a la que él llamaría vergüenza nacional.

Describe lo bárbaro del espectáculo en que una muchedumbre acude ansiosa de presenciar el pellico con la esperanza de presenciar la desgracia, realizando para ello sacrificios pecuniarios que en muchas ocasiones no están al alcance de sus recursos.

El pasado domingo, en la plaza de Madrid, un joven perdió bárbaramente la vida.

El señor PRIETO: En esa plaza tiene un palco la realeza. (Rumores.)

El señor BASTOS sigue combatiendo las corridas de toros y lee la reseña de un revisero en que llama sensiblero al presidente porque suspendió la corrida. Estoy seguro—dice—de que el periodista que ha escrito esto en las demás manifestaciones de la vida es un correctísimo caballero y sentimental.

Lamentase de que se eduque al pueblo en una afición a una fiesta llena de sangre y bárbara.

El señor SENRA: ¿Y el boxeo y otros espectáculos que hay en el extranjero?

El señor BASTOS: Esto no puede ser un argumento a favor de las corridas de toros. Habían de darse por todo el mundo y no habría razón para que se diesen aquí.

Esas miles de personas que se congregan en la plaza y que al día siguiente han de ir al taller o a la oficina, están faltas de humanización y se dejan llevar de un irresistible apasionamiento.

Además, se fomenta la superstición, como se ve en ciertos detalles de las informaciones, publicadas por la Prensa.

Cree que nada ocurriría si se suprimieran las corridas de toros, salvo la protesta de unos cuantos interesados, entre ellos los ganaderos, que se empeñan en convertir en fiero al animal más pacífico de la tierra.

Recuerda con tristeza que cuando él era oficial y luchaba en Cuba, al recibirse aquí tristes noticias, la gente no gritaba para pedir por la salvación de los que luchaban por España, sino para pedir caballos y caballos.

El señor SANCHEZ GUERRA contesta que cuando se estableció la ley del descanso dominical se quisieron trasladar las corridas de toros a los lunes, porque esto podía ser un paso para acabar con ellas. Pues sólo encontró el apoyo de los socialistas y desde entonces la afición ha seguido creciendo, sin que nada contribuya a mermarla.

Niega que tenga relación la cultura con los toros. La afición a éstos no puede ser síntoma de decadencia.

Nadie negará que Barcelona, que es una de las ciudades más cultas, no sólo de España, sino del mundo, y en Barcelona hay tres plazas de toros y en la tres se celebran corridas. En cambio, en Madrid no puede haber más que una.

No puede negarse que en España hay una grande afición los toros y no se nos puede por eso llamar salvajes, pues en el Mediodía de Francia se extiende la afición a pesar de que contra ella se ha clamado en el Parlamento francés.

En todas partes hay salvajes, con toros y sin ellos, y con toda clase de indumentaria.

No olvidemos tampoco que estos profesionales del toro, a los que se moteja la profesión, dan la vida y la exponen para allegar recursos para los soldaditos que luchan por España.

El señor BASTOS rectifica y dice que no cree que las corridas sean un signo de incultura, pero insiste en lo bárbaro de la fiesta.

En las corridas se dan espectáculos bochornosos y la multitud comete desmanes y profiere groseros insultos.

Dice que cree cumplir con su deber, pues siempre que en el Parlamento español la voz más modesta ha protestado contra las corridas de toros, la más alta ha querido ahogar su protesta.

El señor BESTEIRO interviene y dice que la fiesta de toros no es popular, pues no está al alcance de las gentes modestas. Mientras en España haya corridas de toros se nos mirará con menosprecio.

Esa fiesta es sangumaria y lo peor es que en ella se comete una crueldad contra los animales, lo mismo con los caballos que con los toros.

Tal vez costase trabajo acabar con la corridas; pero habría un medio de empezar para evitarlas, suprimiéndolas en las grandes capitales. Las clases elevadas, para buscar una popularidad no deben ir a contagiarse con la masa de inconscientes que asiste a estos espectáculos.

Los funcionarios públicos no deben ir a los toros. Las autoridades y los hombres públicos deben dejar de acudir al espectáculo para educar al pueblo y acabar con esta fiesta bárbara.

El señor SANCHEZ GUERRA dice que lo bárbaro no está tanto en las corridas de toros como en ese espectáculo de las cañas en los pueblos, contra las que el señor La Cierva dictó una laudable real orden que tuvo el gusto de rectificar.

Insiste en que contra una costumbre tan arraigada como los toros es muy difícil dictar medidas radicales.

El señor SENRA habla también para exponer su criterio sobre la cuestión. No cree que la fiesta de los toros sea más o menos bárbara que otras. Lo indudable es que está tan arraigada que no puede suprimirse radicalmente por un decreto. Los españoles no van a diario a los toros y no se les puede tildar de incultura porque vayan a solazarse en una fiesta de luz y alegría. El propio señor Besteiro ha presenciado cómo en esta Cámara, un día de toros se han quedado tres o cuatro diputados aquí, pues los demás se han ido a los toros.

Es este un asunto que podría tratarse en otro sitio más eficazmente, adoptándose medidas que paulatinamente pudiesen llegar a suprimir las corridas.

Las carreras de caballos tienen más riesgos que las corridas, con la inmoralidad de las apuestas y la triste circunstancia de tener que degenerar la raza para que los jockeys disminuyan de peso, y las riñas de gallos son mucho más sangumarias que las corridas de toros y, sin embargo, nadie duda de que los países donde estos espectáculos imperan son cultos y progresivos y nadie se denigra con ir a presenciárselos. Queda terminado este asunto.

El MINISTRO DE HACIENDA pronuncia un discurso expositivo sobre los presupuestos, que dentro de unos instantes va a leer.

Dice el señor Bergamín que este presupuesto trae un aumento de 400 millones sobre el anterior; pero como en el interior hubo un gasto extraordinario de mil millo-

nes, en realidad no es tan considerable el antes citado.

Enumera los aumentos en los diversos presupuestos parciales. Uno de los más considerables es el relativo al vestuario y alimentación del soldado. En Obras públicas se consignan también importantes aumentos. En el ministerio del Trabajo hay un aparente aumento de doce millones de pesetas, pero ello se debe a que se le han incorporado organismos que dependían de otros ministerios.

Explica los aumentos de la sección 13, afecta a los gastos de nuestra acción en Marruecos.

Advierte que intervienen en ella varios ministerios. Esu no de ellos el de Estado, que tiene un aumento de 26 millones.

Dice que en breve vendrá un proyecto de Obras públicas para Marruecos.

Hay dos secciones: una de gastos permanentes en Marruecos y otra temporal, del protectorado. En el primer concepto, para 65,000 hombres se señalan 165 millones de pesetas, y en el segundo concepto para 80,000 hombres más se pide un crédito extraordinario, pero con carácter transitorio, porque en el plazo de ocho meses se habrán reintegrado a la Península, a cuyo ejército pertenecen. Además, se autoriza al ministro de la Guerra para que dentro de la cifra permanente haga las reducciones que en la práctica sean posibles.

También en Marina hay un aumento de tres millones originado por la campaña de Marruecos.

No quiere extenderse, porque el movimiento se demuestra andando, y los hechos hablarán y dirán cuáles son los propósitos del Gobierno.

No ha traído la liquidación del presupuesto anterior, pero no cree que el déficit sea muy inferior a 1,100 millones de pesetas.

Los ingresos para el año próximo se cifran en 2,617,000,000 de pesetas y comparándolos con los gastos presupuestos dan un déficit inicial de 380,000,000. Pero hay que advertir que los 118 millones relativos a Marruecos se pueden reducir y en el próximo ejercicio quedarán 262 millones de déficit, al que podrán aplicarse los ingresos de la reforma tributaria.

Todo ello le lleva a la esperanza de una disminución en el presupuesto de 1923-24 a una total nivelación en el de 1925-26. Claro es que para lograr esto se necesita una buena organización fiscal y que se mantenga con perseverancia la acción que el Gobierno inicia en Marruecos para una política pacificadora.

Terminado el discurso, el señor Bergamín sube a la tribuna de secretarios y da lectura al proyecto de presupuestos.

Seguidamente se entra en la orden del día.

Continúa el debate sobre el proyecto de ley de reforma tributaria.

El señor RIU consume el primer turno contra la totalidad.

Estima que en estos momentos en España el problema fundamental es el financiero, y sobre éste están en la obligación de exponer su criterio todos los sectores de la Cámara, especialmente los de la izquierda.

Examina la reforma financiera del señor Fernández Villaverde y relata extensamente los diversos aspectos porque ha ido pasando la hacienda española desde 1900 hasta estos últimos tiempos, con un progresivo crecimiento del déficit.

Del estado lastimoso en que se encuentra la hacienda culpa es de las derechas. Si alguna responsabilidad cabe a las izquierdas es la de no haber tenido suficiente valor para combatir la acción de los Gobiernos en materia económica.

En Guerra y Marina ha habido un aumento de gastos desconsiderado y puede asegurarse que en todos los servicios públicos ha ocurrido lo mismo.

La Deuda pública ha aumentado de una manera considerable y, sin embargo, todo está por hacer en Guerra, Marina, Obras públicas, política sanitaria, etc.; es decir, que hoy España se encuentra todavía con que no ha empezado su obra reestructuradora.

Asegura que la Hacienda está en una situación muy delicada, pues en pocos años se han emitido 4,000 millones de Deuda,

que se han sustraído a la circulación de la riqueza. Considera indispensable ir a una revisión total de los gastos públicos, cosa que ya ha hecho Inglaterra. Para ello, siguiendo también el ejemplo de Inglaterra, se debería crear unos Comités de revisión.

Hacen falta reglas austeras de la administración del presupuesto y para ello se han de suprimir las autorizaciones del artículo primero de la ley de presupuestos. No pueden subsistir los créditos ampliables.

En cuanto a Marruecos, discrepa de la mayoría de sus correligionarios. Estos son intervencionistas, pero él cree que nada sería mejor para España que el abandono de Marruecos. Cuando un país como España necesita colonizarse interiormente, no tiene derecho a ir a gastarse fuera el dinero en empresas que no reportan ningún rendimiento.

Expone su criterio de que, siendo los gastos de Marruecos de carácter extraordinario, deberían sostenerse con recursos también extraordinarios. ¿Por qué no se crea un impuesto especial para Marruecos? Entonces se vería claramente quiénes son los partidarios de que España envíe allí a sus hijos para que sean pasto de las cabillas y de las enfermedades, y quiénes son adversarios de ello. Claro es que este impuesto especial debería ser sobre las fortunas, sobre las clases adineradas.

En España no existe hoy administración de Hacienda, pues no administra los impuestos el Estado directamente. Esto lo hacen los Ayuntamientos por una delegación del ministerio de Hacienda. Esto no hace más que aprobar lo hecho.

Ahora mismo se ha hecho un registro fiscal de la propiedad urbana y lo ha realizado el Ayuntamiento. El ministro de Hacienda necesita tener directas ramificaciones en todas las provincias.

Inicio la política comenzada por el señor Cambó de represión del fraude, y para demostrar una vez más lo que ha dicho sobre la mala organización del ministerio de Hacienda, cita lo que ocurre con la venta de alcoholes, que podría ser mucho mayor.

Pasa a ocuparse concretamente de la reforma tributaria y formula observaciones sobre el impuesto de utilidades, pidiendo en el último una mayor equidad.

El registro de contratos dice que debería ir a cargo de los registradores de la propiedad.

Coincide con alguno de los principales argumentos que ayer expuso el señor Alvarez Valfés.

Cree que la Comisión de Hacienda ha dado un mal paso suprimiendo el tributo sobre los títulos de grandeza.

El señor CANALS le contesta en nombre de la Comisión, haciendo caso omiso de las consideraciones de carácter general formuladas por el señor RIU y limitando su discurso a defender la reforma tributaria tal como va consignada en el dictamen, si bien reconoce la posibilidad de algunas modificaciones derivadas de la aceptación de enmiendas cuando se discuta el articulado.

Rechaza el cargo de que el déficit del presupuesto se deba a la política de las derechas y dice que quizás más que a la campaña de Marruecos se deba el déficit a algunas supresiones de impuestos no compensadas. (Rumores.)

Una gran parte de culpa la tiene también las debilidades del Poder público.

Cree que nada se conseguiría con extender a las provincias las ramificaciones del ministerio de Hacienda, mientras haya una indisciplina en el fondo entre los funcionarios y no aumenten en suficiencia.

El señor RIU rectifica y dice que no se puede hablar de indisciplina de un personal que, a la menor indicación del señor Cambó, disolvió sus Juntas de defensa.

En los aumentos de los impuestos indirectos no hay repercusión en el precio de la vida, pero este Gobierno sigue la política de elevar los indirectos, que es lo que encarece la vida.

Rechaza las ironías del señor Canals sobre las disgregaciones de impuestos, cuando se sabe que los Consumos subsisten aún en muchas partes de España.

A pesar de lo dicho por el ministro, dice, yo tengo datos para creer que el déficit es

año próximo llegará a 1,300 millones de pesetas.

El señor CAMBO: Será de 1,400 millones.

El señor RIU: Pues cuando el señor Cambó lo dice, hay que creerlo, porque tiene muchos motivos para saberlo.

Insiste en que las izquierdas son culpables de lenidad frente al Gobierno.

Estima fragmentaria la reforma presentada por el señor Bugallal y asegura que no nos llevará a la nivelación del presupuesto.

Cree que el Jurado de Utilidades debe modificarse, y a este efecto anuncia la presentación de una enmienda. Cree que debe constituirse el Jurado de estimación.

Respecto a los aumentos por los recargos de los timbres de Correos y Telégrafos, deben corresponder íntegramente al Estado.

El Gobierno debe tener la sinceridad de señalar la cantidad que necesite para atender a los retiros obreros, y cuando venga aquí la ponencia se aprobará, pero lo que hace ahora es inadmisión, porque con la vaguedad en que el concepto queda, puede darse el caso de que la cantidad que se recaude resulte irrisoria y no baste para lo que todos queremos que se haga en esta materia.

El señor CANALS también rectifica, y dice que no ha hablado de la indisciplina del personal de Hacienda, sino en general de las clases del Estado, y cree que ésta es una de las causas de los males actuales.

Añade que los títulos de grandeza no pueden ser materia imponible.

El señor SOLANO consume el segundo turno contra la totalidad.

Lamenta la ausencia de todos esos diputados que, después de votar la habilitación de un día más de sesión, se han ido a sus casas, sin duda porque, como el magistrado del cuento, sudan porque ven trabajar a los demás.

Estima que el proyecto de ley que se discute tiene grandes deficiencias y es por culpa de los técnicos que lo han confeccionado.

Por ejemplo, en el impuesto sobre los automóviles, debería tributarse con arreglo a los kilómetros de carreteras del Estado, pues mientras hay muchos pueblos con muy buenas carreteras, hay otros en que no hay ni caminos para andar, y es por lo que los automóviles se destruyen en poco tiempo.

Hablando del Timbre, pide que en los protocolos de las escrituras públicas rija también la proporcionalidad.

Pide modificaciones en lo relativo a los impuestos sobre nupcias, porque, de lo contrario, se fomentarán los amancebamientos.

Habla de conveniencia de fomentar las prácticas de tiro y dice que en vez de clasificar las armas de fuego en armas que sirvan para cazar y armas que no sirven para cazar, deberían clasificarse en armas cortas y armas largas, aumentando para éstas los tributos que les corresponden.

Combate la intervención que se da en el registro de contratos de arrendamiento a los jueces municipales, pues esto, en los pueblos pequeños, es darles un arma política formidable, además de ser una modificación del Código civil.

Se suspende el debate quedando el orador en el uso de la palabra y se levanta la sesión a las ocho y media.

SENADO

Madrid, 9.

A las tres y media se abre la sesión, presidiendo el señor Sánchez de Toca y habiéndose en el banco azul los ministros de la Gobernación y Fomento.

Se da cuenta del despacho y del dictamen de la Comisión mixta referente al proyecto prohibiendo la importación de trigos extranjeros.

Orden del día.

Se aprueba el dictamen de la Comisión de actas admitiendo al ejercicio del cargo de senador al marqués de Torrelaguna, quien inmediatamente jura el cargo.

Ruegos y preguntas.

El señor IZQUIERDO VELEZ pregunta si han entrado en capilla los reos llamados de Sabadell, por si es hora de explicar una interpelación acerca de la cuestión.

El MINISTRO DE LA GOBERNACION dice que sobre los reos de Sabadell ha caído ya el peso de la ley a que se hicieron acree-

dores por su delito. Por lo demás, el Gobierno no puede aceptar la amonada interpelación por tratarse de un asunto de especial delicadeza.

El señor IZQUIERDO VELEZ: En vista de las manifestaciones del ministro de la Gobernación, sólo me toca consignar mi protesta y mi sentimiento como cristiano y como hombre.

No ha sido la ley — dice — la que ha impulsado la ejecución de la fatal sentencia, sino la venganza del Gobierno, que no ha querido aconsejar al Poder Ejecutivo la prerrogativa del indulto.

El MINISTRO DE LA GOBERNACION rechaza las palabras del señor Izquierdo y dice que el Gobierno, con harto sentimiento, no ha encontrado modo de aconsejar la gracia del indulto.

El MARQUES DE LA HERMIDA pide remedio para la extinción de la langosta en la provincia de Jaén y pregunta además qué es lo que se ha hecho del trigo extranjero comprado por el Estado y que estaba depositado en Alicante.

El MARQUES DE LA HERMIDA afirma que en las compras de trigo argentino perdió el estado más de 300 millones de pesetas.

El MINISTRO DE FOMENTO dice que aplaza la contestación sobre la última parte del ruego del marqués de la Hermida, porque quiere tener todos los datos precisos para demostrarle que ha incurrido en exageración.

En cuanto al trigo argentino depositado en Alicante — añade — ha de hacer constar que se ha estado vendiendo a más de 48 pesetas y después de las 17,000 toneladas que quedaban se ha cedido una buena parte al ramo de Guerra.

Afirma que para la extinción de la langosta en la provincia de Jaén, se ha procedido con toda diligencia, enviando gasolina precisa para combatir dicha plaga.

Rectifican ambos oradores.

El señor MAESTRE (don José), estimándose aludido, manifiesta que durante el tiempo que él ocupó la cartera de Fomento no se adquirió por el Estado trigo extranjero.

Respecto del ya adquirido se hicieron las distribuciones después de obtener todo género de informaciones, y las ventas se hicieron mediante concurso, procurando llevar al ánimo de los compradores la idea de que el Estado no trataba de cobrarse ninguna clase de intereses.

El MARQUES DE LA HERMIDA dice que el señor Maestre, como los otros ministros, han incurrido en esta cuestión del trigo, en faltas de improvisación, olvidándose que preveer es gobernar.

El MINISTRO DE FOMENTO rectifica.

Defiende la gestión del señor Espada durante el tiempo que ocupó la cartera de Fomento, adquiriendo para España el trigo extranjero suficiente.

Se vuelve a la orden del día, y tras breve discusión se aprueban las cuentas generales del Estado correspondientes a los años de 1906 a 1920.

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de Fomento acerca del proyecto de ley de ordenación ferroviaria.

El señor DOMINE consume el primer turno contra la totalidad, por creer que el Gobierno y la Comisión no han atendido a la realidad cuando han tratado de la organización del trabajo, que a ello equivale el hecho de que al hacer la organización de los transportes se refieren a los terrestres, sin tener en cuenta que es tan extenso el litoral de la nación que los transportes marítimos tienen una gran importancia y han de estar y están íntimamente ligados con los terrestres.

Censura la forma en que se ha establecido el consorcio con el Estado, pues este, convertido en socio capitalista, impone a las Compañías obligaciones a contraer por la aportación indecisa cuyo alcance es ignorado.

Estima que debe ser otra y más elevada la iniciativa del Consejo Superior Ferroviario, encargándole estudios de las necesidades y concediéndole iniciativas respecto a los medios de atenderlas.

Expone datos de las Compañías comparando el rendimiento de toneladas de transporte en relación con el tonelaje y fuerza de los vapores disponibles en 1914 y en 1921,

para deducir que en los transportes ferroviarios en relación con los kilómetros recorridos es deficiente el transporte realizado.

Termina diciendo que la intervención del Estado en el régimen y funcionamiento de los ferrocarriles debe ejercerse de una manera ponderada, apartándola, en lo posible, de las perturbaciones que nacen de la política.

El señor CALVEZ CASERO, de la Comisión, le contesta, defendiendo el dictamen.

Hace historia de todas las vicisitudes porque ha pasado el problema ferroviario hasta llegar a la actual crisis de transportes.

Reconoce que en la reforma de la red ferroviaria se ha de gastar mucho dinero, pero el programa ha de desarrollarse en mucho tiempo y desde luego en armonía con el desarrollo de la riqueza nacional.

Es imprescindible que el Estado anticipo el dinero para la mejora de las líneas; pero este dinero quedará suficientemente garantido y para ello está la actuación del Consejo Superior ferroviario.

En resumen, que la ley está inspirada en el más estricto espíritu de justicia, en la necesidad de realizar un programa de mejoras de las líneas ferroviarias; si este programa lo pueden realizar las Compañías por sí, no interviene el Estado; si no pueden realizarlo por sí mismas, entonces el Estado tendrá que intervenir.

El señor DOMINE insiste en que la coordinación de los transportes marítimos y terrestres puede ser de una gran importancia económica.

El orador se siente fatigado y pide se le reserve la palabra para mañana.

Como no se encuentra en el salón el señor Azpeitia, que ha de consumir el segundo turno, se suspende el debate y se levanta la sesión.

Movimiento bursátil

Madrid, 9.

La Deuda reguladora baja treinta céntimos en la serie mayor al cerrar a 68'95. El Exterior y Amortizables, sostenidos.

En valores industriales y de crédito, poco negocio.

Los Ferrocarriles, ofrecidos, bajando los Nortes dos pesetas y los Alicantes 1'75.

La moneda extranjera irregular. Los francos ceden 10 céntimos, las liras 15 y los francos belgas, 15; las libras suben 5, los francos suizos 10 y los dólares cuatro, quedando los marcos, sin variación, a 2'25.

SEGUI Y LERROUX

Madrid, 9.

Salvador Seguí, que esta tarde ha asistido al Congreso, conversando con varios periodistas, hace constar que, conforme había manifestado en el mitin de Valencia, era rigurosamente cierto que él no había solicitado la entrevista que celebró con el señor Lerroux.

—La cosa — decía el propio Seguí — no tiene importancia; pero ya que se había dicho lo contrario, no estaba de más restablecer la verdad de los hechos.

LOS TRIGOS

Madrid, 9.

Dos horas estuvieron reunidos en el Congreso los diputados por las comarcas agrarias para tratar de la votación definitiva del dictamen sobre trigos.

Acordó aplazar la resolución hasta consultar a las Cámaras Agrícolas y así lo comunicaron al presidente de la Cámara.

COMISION DE SOCORROS

Madrid, 9.

Esta tarde también se reunieron en el Congreso los representantes melagüeños, con viniendo el plan de actos benéficos con que se procurarán recursos par las víctimas del reciente incendio.

JUBILACION

Madrid, 9.

Ha sido jubilado el registrador de la propiedad del distrito de Occidente de Barcelona, don Tomás Barona Masin, por haber cumplido la edad reglamentaria.

En carácter interino ha sido nombrado para dicho cargo don Alberto Martínez, abogado.

Las Juntas de defensa España en Africa

Madrid, 9.

De nuevo vuelve a hablarse de la cuestión de las Juntas de defensa, con motivo de la respuesta dada a la del arma de infantería por la del tercio extranjero y la de sado que ellos acatan las disposiciones viregulares indígenas, los que les han expregentes, pero no los reglamentos inspirados por las Juntas de defensa.

En algunas se deja entrever que ciertas proposiciones daban las virtudes militares y quebrantan el entusiasmo de cuantos se hallan luchando de verdad en Africa.

Como por acuerdo del arma de infantería hay que aplicar sanciones a los que no se sometan a sus resoluciones, parece que por no extremar la nota los oficiales de esta unidad que vivan, pues desde el día 15 de Abril, fecha de la contestación, no es extraño que en la diaria pelea algunos hayan muerto o estén gravemente heridos, serán requeridos cordial y amistosamente para que expliquen o midan su actitud.

Si no la deponen, serán objeto de un tribunal de honor; mas en el caso de que, estando conformes todos los de un cuerpo regulares, por ejemplo, no es posible que aquél se constituya o en ese caso habrá que aguardar a que los oficiales vayan saliendo y sean destinados a cuerpo para que haga posible la constitución del tribunal para proceder contra ellos.

Los periódicos llaman la atención sobre lo anómalo que resultaría reunirse en tribunal de honor para imponer sanciones a quien manifieste que quiere cumplir las leyes promulgadas y las disposiciones gubernativas.

LAS RECOMPENSAS

Madrid, 9.

Esta tarde se reunió en el Congreso la Comisión permanente de Guerra, para examinar las enmiendas presentadas al proyecto de recompensas.

Fue rechazada una enmienda del señor Rodríguez Viguri pidiendo que vuelva al Poder ejecutivo la facultad de conceder las recompensas en tiempo de guerra.

Fue rechazada, por unanimidad, la primera parte de otra enmienda del señor Pedregal, en que éste pedía que el dictamen volviese al seno de la Comisión.

Respecto de la segunda parte de la enmienda del señor Senra, en que se solicita el ascenso a general de brigada del señor Castro Girona, se acordó pedir la presencia del ministro de la Guerra ante la Comisión, para que informara, por entender que son contrarias a la ley del 18 y que sólo podía resolverse con una declaración del Gobierno, pues habiendo dos propuestas contrarias, ambas con iguales requisitos, debía aceptarse la más favorable.

Así se hizo y las enmiendas quedaron incorporadas al dictamen.

EL COMERCIO FRANCO-HISPANO

Madrid, 9.

Como se anunció, esta tarde se reunieron en el ministerio de Estado los delegados franceses y españoles, bajo la presidencia del ministro.

Se trató de solventar las dificultades surgidas, esperándose que la intervención del ministro dulcificaría algo la posición intransigente de nuestros colaboradores.

Se dice que mientras los franceses, durante el curso de las negociaciones, han concedido rebajas en 60 artículos, en vez de los 44 que ofrecían en un principio, y llegado a reconocer el 2% como coeficiente de los vinos y la tarifa mínima para la miscela y licores, además de la oferta concreta de permitir la entrada, con tarifa mínima, de ciertos frutos expuestos a perderse, desde que por la Comisión hubiera acuerdo, sin esperar la firma o ratificación del tratado, nuestros delegados han ido disminuyendo las suyas.

La intervención conciliadora del señor Crida tiende a evitar que, en vista de la inhostil situación creada, se declare nulo todo lo negociado, procediendo a un reajuste de las partidas que, a más del tiempo perdido, sería perjudicial para ambos países.

EL PARTE NOCTURNO

El parte oficial facilitado esta noche en el ministerio de la Guerra dice así:

"El alto comisario de España en Marruecos, desde el zoco El Jemis, participa a este ministerio a las 21:10 del día de hoy lo que sigue:

La columna del coronel Serrano ha recorrido la zona ocupada el día 7, sin novedad alguna, oyéndose únicamente tiros de alarma de la guardia que rodea Tafarut.

Gentes de la cabila de Beni-Isset con bandera blanca indicaron a la policía que ésta no sería hostilizada, pues la cabila se había presentado al Kaid Melali en territorio de Larache, lo que coincide con las noticias telegráficas que acabo de recibir del general Sanjurjo anunciándome que anoche fueron a presentarse moros enemigos tanto de Jerva, Tartula y Kasba del valle del Lueus y todos los adueros de la fracción Alldadi-Alueset, pidiendo el regreso de sus familias y ganado.

Dice el comandante general que ha salido el kaid Melali a conferenciar con ellos.

Las noticias que anteceden, unidas a otras que recibo y al aspecto del campo, denotan buena disposición de las cabilas de Beni-Isset y Sumata como consecuencia de las operaciones realizadas que han desmoralizado por completo el campo rebelde, quedando únicamente el foco de Tafarut, donde se encuentra el Raisuli, rodeado de sus allegados y gente que aun queda en la rebeldía, que es, desde luego, la más recalcitrante y dispuesta sin duda a resistir hasta el último momento.

En el Peñón y Alhucemas no hay más novedad que ligero paqueo que fué contestado por nuestras tropas.

En Melilla la aviación bombardeó ayer el emplazamiento de la artillería enemiga en Beni-Said, aterrizando previamente un avión en las proximidades de Dar Quebdani, lo cual permitió descubrir un cañón no visto antes por los aviadores. Después de descubierto volaron sobre el cinco aviones, arrojando bombas cuyos efectos fueron destruir la pieza y la fortificación que la rodeaba."

TRANQUILIDAD DE MOMENTO

El ministro de la Guerra manifestó esta tarde en los pasillos del Congreso que en Marruecos reinaba hoy tranquilidad y que hasta mañana o pasado no continuarán las operaciones.

LOS CAUTIVOS

Dice "La Correspondencia":

"De nuevo recurre Abd-el-Krim al sistema epistolar para hablar de los prisioneros que tiene en su poder, pero esta vez hace afirmaciones de importancia que merecen ser conocidas.

La carta ha sido recibida por su amigo el moro Dris-ben-Said y éste la leyó a los prisioneros.

Dice que aquellos infortunados se encuentran bien de salud y que se atiende ahora a su sustento mejor que cuando eran aprovisionados por la Cruz Roja.

Afirma también el jefe de los rebeldes en la carta que dentro de un mes entregará a los prisioneros a persona de su confianza o a alguna nación extranjera, pero nunca al señor Almeida por ser un embustero.

Damos a la publicación estos conceptos de la carta de Abd-el-Krim porque ello dará cuando menos la seguridad a las familias de los cautivos de que éstos se encuentran relativamente bien y que están atendidos porque hasta ahora este es el único medio de saber algo de los infelices prisioneros."

EL TELEFONO URBANO MADRILEÑO

Madrid, 9.

Dice "La Correspondencia":

"Según nuestras noticias, el alcalde se propone presentar al Ayuntamiento una moción interesando que el Concejo pida al Gobierno, fundándose en textos legales, que la línea de teléfonos urbanos de Madrid revierta al Municipio en lugar de revertir al Estado.

Nos parece acertadísima la propuesta del conde del Valle de Suchil, porque la línea telefónica urbana de Madrid es la mejor de España y al revertir al Municipio éste podrá

abaratar el servicio a tal punto que todos los vecinos de la corte pudieran estar abonados.

De provincias

Entierro de Granero

Valencia, 9.

Mucho tiempo antes de la hora anunciada para la llegada del tren que conducía los restos de Granero, una multitud inmensa se estacionaba en los alrededores de la estación del Norte.

Fuerzas de policía y de seguridad y municipales de a pie y a caballo, eran impotentes para mantener el orden.

A las nueve de la mañana entró el tren en agujas.

Al llegar a la primera estación de esta provincia salieron al andén muchas personas para rendir el último tributo al desgraciado torero.

Esto se repitió en todas las estaciones hasta la llegada a Valencia, lo que hizo el tren en la hora reglamentaria.

La gente arrolló a los guardias, invadiendo los andenes.

Así transcurrió una hora, hasta que a fuerza de fuerzas pudo sacarse el féretro entre un conmovedor silencio de la multitud.

Se organizó la comitiva, dirigiéndose al Club Granero, cuyo local estaba completamente colmatado.

En el centro se había colocado un catafalco, donde se depositó el féretro.

Se anunció al público que se les permitiría visitar el cadáver desde las once de la mañana, pero era tal el número de curiosos, que los guardias tuvieron que despejar a viva fuerza.

En vista de esto se ordenó que no pudiera entrar el público.

Este no dejó de pasar por ante la casa toda la mañana.

Han resultado muchos contusos de las cargas dadas por los guardias de orden público y seguridad.

Se reciben centenares de telegramas y telefonemas de pésame.

Es enorme el número de coronas que se reciben.

Puede asegurarse que todas las floristas de Valencia han estado hoy trabajando en la confección de coronas.

De provincias se reciben muchos encargos de coronas.

Entre ellos figura uno de los padres de Ocejito y la madre de Morenito de Valencia.

El cadáver de Granero sufre una descomposición muy rápida.

Multitud de fotógrafos y representantes de Empresas cinematográficas impresionan placas y películas.

A las cinco de la tarde se verificó el entierro.

Las calles que había de recorrer la fúnebre comitiva se encontraban literalmente intransitables.

La comitiva iba formada en el siguiente orden:

Guardia municipal montada.

Toreros y amigos de Granero llevando 152 coronas, entre ellas un inmenso pensamiento enviado por la familia de Ocejito.

Este pensamiento fué el que Granero envió el día que se verificó el entierro del torero referido.

A continuación marchaban los niños de los asilos, Hermanitas de los pobres, hermandades y otras representaciones, llevando todos velas encendidas.

Seguía la carroza mortuoria tirada por ocho caballos.

El féretro, llevado en hombros de Vaquerito, Llapisera, Rodalito y Blanquet.

En el acompañamiento figuraban varios miles de personas de todas las clases sociales.

Las calles por donde pasó la comitiva quedaron completamente cubiertas de flores, que eran arrojadas sobre el féretro por la apañada muchedumbre que presenciaba el paso del cortejo.

El cadáver del diestro valenciano recibió sepultura en el mausoleo que guarda las cenizas de los Fabrilo y Ocejito.

EXTRANJERO Soldado inglés**Opiniones alemanas**

Berlín, 9.
Teodoro Wolff, hablando en el "Berliner Tageblatt" de la Conferencia de Ginebra, dice que en la solución de la cuestión rusa el señor Lloyd George ha estado inhábil. Esta mala inspirada su acción al tratar de salvar a Bélgica al precio de sus propios intereses para resultar después que Bélgica, como aliada de Francia, va a remolque de ésta.

El "Deutsche Tage Zeitung" no cree probable que surja una nueva orientación en la política inglesa, como resultado de la Conferencia de Ginebra.

Los rusos tercios

Ginebra, 9.
Según los periódicos de esta capital, de las últimas imputaciones se deduce que los delegados de Rusia insistirán para que les sean concedidos los créditos que solicitan en especie, pero evitarán todo compromiso respecto a la restitución de los bienes pertenecientes a particulares extranjeros, y asimismo se negarán a cesar su propaganda en el extranjero.

Los Estados Unidos ya quieren intervenir

París, 9.
El corresponsal del "Petit Parisien", en Ginebra, cree saber que los Estados Unidos están dispuestos a participar en los trabajos que habrá de realizar la Comisión internacional, esto es, el estudio metódico de la cuestión rusa en el caso de que se clausurara la Conferencia de Ginebra sin resolverse dicho asunto.

MEDIACION DE LLOYD GEORGE

Ginebra, 9.
Lloyd George ha ofrecido su mediación a Italia y Yugo-Eslavia para la aplicación del Tratado de Rapallo respecto a Rumanía.
Los señores Schanzer y Nintchich han celebrado una conferencia, a la cual asistió Lloyd George y los peritos aliados.

La guerra civil en Irlanda

Londres, 9.
Continúa la guerra civil en el Ulster. En Portadown un granjero fué arrancado de la cama y fusilado.
Cerca de Dungannon un grupo de hombres armados penetró en casa de tres unionistas, matando a uno de ellos. Desde el interior de las casas se defendieron y mataron a uno de los asaltantes.

STINNES DA OEN MILLONES

Belgrado, 9.
"El Novosti" da la noticia de que se ha realizado un consorcio financiero con Hugo Stinnes, quien ofreció recientemente a Yugo-Eslavia cien millones de dólares para la construcción de nuevas líneas férreas, con el fin de extender las comunicaciones entre el interior del país y el Adriático.

LA PENNA DE MUERTE NO SE SUPRIME

Berlín, 9.
La Comisión principal de la Cámara ha rechazado una moción presentada por los socialistas mayoritarios pidiendo la supresión de la pena de muerte.
En cambio, ha aceptado una moción pidiendo que se ponga a discusión nuevas sanciones penales contra las organizaciones terroristas.

asesinado

Breslao, 9.
La Prensa de esta capital da cuenta de que un soldado inglés que visitaba los pozos de una mina fué muerto por los miembros de una organización de autoprotección.

Se han hecho numerosas detenciones de supuestos complicados en este crimen.

NO SE SACE NADA

Londres, 9.
En la Cámara de los Comunes lord Winterton, contestando a una pregunta, dijo ignorar si el representante de Alemania en Rusia era el ex director de las fábricas Krupp, así como si dicho nombramiento, en el caso de ser cierto, estaba reconocido con la firma de los soviets.

DELICUENTES ABSUELTOS

Hamburgo, 9.
Han sido absueltos dos jefes de la cárcel, acusados de haber contribuido con su negligencia a hacer posible la evasión del oficial Boldt, que cumplía condena de cuatro años de prisión por haber echado a pique unas chalupas de un buque hospital inglés.

INTERESA QUE SE ABRA EL MERCADO RUSO

París, 9.
El corresponsal de "Le Matin", en Ginebra, dice que la mayoría de los delegados de las potencias neutrales se hallan en completo acuerdo con la delegación suiza en estimar que la reapertura del mercado ruso representa un interés mundial de primer orden.

La respuesta de Rusia

París, 9.
El corresponsal de la Agencia Havas en Ginebra dice que en la respuesta del Gobierno de los soviets el memorandum de los aliados hará presente que los rusos permanecieron durante las negociaciones, y permanecen ahora, fieles a la resolución de Cannes y al memorandum suscrito por los técnicos en Londres, realizara el examen crítico de cada artículo de los que constituyen el memorandum y rechazara las condiciones de carácter político que caigan fuera del cuadro económico de la Conferencia, especialmente a cláusula del artículo primero, que suprime toda tentativa de ayuda al movimiento revolucionario ruso.

Parece también que la respuesta rusa lamentará la obligación que se impone a los soviets de abstenerse de perturbar el estatuto social y político en otros Estados, reconociendo así la agregación de la Besarabia a Rumanía y la conservación de la más estricta neutralidad en Asia Menor.

Reclamará igualmente la respuesta de los delegados de los soviets la promesa formal de que serán suprimidas las deudas rusas, insistiendo al propio tiempo en la necesidad de que le sean concedidos crédito y dinero.

En lo concerniente a los bienes privados se continuará el examen de la cuestión, permitiendo que los Estados tomen acuerdos por separado, encaminados a la restitución de los bienes de sus nacionales respectivos.

El lenguaje de Lloyd George

Londres, 9.
El "Evening News" publica un artículo diciendo que el lenguaje parentero empleado por el señor Lloyd George al dirigirse al señor Barthou no traduce, ni mucho menos, el pensamiento del pueblo británico.

Añade el citado periódico que son muchísimos los ingleses que no están dispuestos a que se llegue a un rompimiento con Francia, como prefato de una unión con Alemania y los soviets.

La inteligencia con Alemania con que sueña, al parecer, el señor Lloyd George, termina diciendo el articulista, es una verdadera traición que se haría a nuestros soldados y marinos muertos y a las tradiciones inglesas de buen sentido.

Protesta de Lloyd George

Londres, 9.
Telegrafian de Ginebra a la Agencia Reuter que Lloyd George, al recibir ayer a los periodistas, protestó vivamente contra la información publicada por varios periódicos londinenses, relativa a una supuesta amenaza por su parte al señor Barthou, y añadió que se trataba deliberadamente de una invención.

Ocupándose después de la cuestión rusa, expresó Lloyd George su convicción de que una respuesta satisfactoria a los soviets permitiría a Francia e Inglaterra permanecer más estrechamente unidas.

LA REUNION DEL CONSEJO SUPREMO

París, 9.
Dice "Le Matin" que los señores Poincaré y Theunis se hallan de acuerdo en la necesidad de que el Consejo Supremo no se reúna antes del día 31 de este mes.

Añade "Le Matin" que la reunión se celebrará probablemente en la primera quincena de Junio.

La solidaridad franco-belga

París, 9.
En los Círculos oficiales se declara que el Gobierno mantendrá la solidaridad con Bélgica, pero que esta inteligencia no supone una subordinación, pues Francia pensó siempre en conservar su libertad de acción como las demás potencias participantes en la Conferencia de Ginebra.

Si el Gobierno británico adoptara la tesis contraria, la opinión francesa la consideraría inadmisible, pues Francia demostró siempre su buena voluntad y no pensó nunca en realizar tentativas de intimidación, al objeto de que prevaleciera su opinión.

En las esferas políticas están persuadidos de que la gran mayoría del pueblo inglés sigue siendo partidario de la Entente cordiale, y el viaje del rey Jorge recordará siempre a ambos países la comunidad de sus sacrificios.

ASESINO CONDENADO

Helsingfors, 9.
Tandefelt, asesino del ministro del Interior, ha sido condenado a cadena perpetua.

Regreso del presidente

París, 9.
A las nueve y media ha llegado el señor Millerand de regreso de su viaje al Africa del Norte.

Incendio

París, 9.
Durante un estreno un incendio ha destruido el escenario y gran parte del decorado y trajes del Casino de París.

ASESINATO DE UN SOLDADO INGLÉS

Breslao, 9.
Ayer fué asesinado por un individuo de una Asociación de autoprotección un soldado inglés que visitaba los pozos de Antonin-Hutte.

Con motivo de este nuevo atentado las autoridades alemanas han ordenado diversas detenciones.

Patriarca detenido

Riga, 9.
Los bolcheviques han detenido al patriarca Tikhom, jefe de la Iglesia ortodoxa griega rusa.

La Conferencia de Génova

INSTRUCCIONES

París, 9.
Al "Petit Parisien" le comunican desde Génova que el Gobierno francés ha dado instrucciones a sus peritos en Génova acerca de la cuestión del petróleo. Parece que les ha ordenado mantenerse en actitud observadora.

INSISTENTES GESTIONES

Londres, 9.
A la Agencia Reuter le comunican desde Génova que el señor Schanzer continúa realizando insistentes gestiones cerca de la delegación belga, para llegar a una fórmula de acuerdo en lo relativo al memorándum dirigido a Rusia.

ENTREVISTAS

Génova, 9.
El señor Barthou conferenció esta mañana sucesivamente con los señores Bratiano y Skirmunt.

Por su parte, los señores Lloyd George y Schanzer, asesorados por los peritos ingleses e italianos en las cuestiones rusas, conferenciaron también extensamente, cambiando impresiones sobre las primeras informaciones de carácter oficioso concernientes a la contestación de la delegación rusa al memorándum.

El señor Chamberlain tuvo esta mañana también una detenida conversación con los señores Wirth y Rathenau, los cuales habían conferenciado anoche con el señor Lloyd George durante cerca de dos horas.

La opinión general en Génova es que la delegación alemana aconsejará a la delegación rusa que acepte íntegramente el artículo séptimo del memorándum para evitar con ello el fracaso de la Conferencia.

CAMBIO FAVORABLE

Génova, 9.
Después que el sábado por la tarde, debido principalmente a la actitud del señor Lloyd George, quien parecía haber perdido la confianza en el éxito final, todo permitía creer en la proximidad de una próxima ruptura a causa de la inflexibilidad de los rusos, la jornada del lunes se ha señalado por un cambio favorable, observándose ayer tarde una impresión optimista en el seno de las diversas delegaciones. La razón de este optimismo está principalmente en la circunstancia de que los delegados rusos parecen hallarse dispuestos a no dar motivo suficiente para que se den por terminadas las discusiones.

LA RESPUESTA AL MEMORANDUM

Génova, 9.
La respuesta rusa al memorándum que los aliados dirigieron a la delegación rusa declara con energía que Rusia está dispuesta a concertar un acuerdo acerca de los empréstitos emitidos o garantizados por el Gobierno de los soviets.

La nota declara también que Rusia querría hacer honor a los intereses de la deuda, pero que esa buena voluntad sería vana si los Gobiernos no conceden a los soviets los créditos solicitados, a los cuales el Gobierno ruso de los soviets subordina todas las otras concesiones.

Acercos de los bienes privados, la respuesta sugiere que se busque una fórmula que se inspire en la legislación francesa relativa a la expropiación, bajo el sistema de las indemnizaciones y compensaciones.

La contestación rusa propone que en el caso de que las proposiciones rusas no fueran aceptadas, la Comisión de peritos continúe examinando la cuestión de Rusia aun después de terminada la Conferencia de Génova.

DECLARACIONES DE GEORGE

El señor Lloyd George, hablando con los periodistas ingleses y norteamericanos, ha declarado que el éxito o el fracaso de la Conferencia, depende en un todo de la contestación que den los rusos al memorándum. Añadió el señor Lloyd George, que se han

dado a dicha delegación, a petición de la misma, aclaraciones respecto a determinadas partes de aquel documento, y que estas aclaraciones fueron dadas esta misma mañana.

Agregó que no es posible actualmente efectuar ningún empréstito para facilitar a los Gobiernos los medios de entregar dinero a los soviets.

Hablando de la eventual reunión de los representantes de las potencias firmantes del tratado de Versalles, declaró que tal reunión sería inútil, como no se llegase a un acuerdo en la cuestión de Rusia.

Respecto al pacto de "no agresión", dijo que dependía también de la solución que tengan las negociaciones que se siguen con los representantes de Rusia.

En cuanto a la cuestión de las reparaciones, no se puede solucionar antes de que quede arreglado el propio problema de las deudas aliadas.

Terminó el señor Lloyd George diciendo que en la conversación que sostuvo el sábado con el señor Barthou, no hubo nada que justificara los artículos de Prensa dando como amenazada la Entente cordiale. Si fuera preciso, podría hacerse público un extracto de lo que se trató.

AL APLAZAMIENTO

Londres, 9.
El corresponsal del "Daily News" en Génova dice que según noticias de procedencia rusa la contestación de la delegación al memorándum será entregada hoy mismo.

El citado corresponsal agrega que así en los círculos franceses, como entre las delegaciones de los países neutrales, la opinión se muestra cada vez más inclinada al aplazamiento de la Conferencia.

EL GOBIERNO YANQUI

Washington, 9.
El Consejo de ministros, al examinar las negociaciones que se están llevando a cabo en Génova referentes al problema ruso, ha estado unánime en estimar que la actitud de los aliados respecto a los soviets, está conforme con la política de los Estados Unidos.

EL INCIDENTE BELGA

Londres, 9.
El señor Poincaré envió el domingo una carta a lord Harding, en la cual el primer ministro francés declara que el señor Lloyd George ha estado desacertado al estimar el verdadero alcance de la actitud adoptada en Génova por la delegación francesa, con motivo del incidente belga.

Nadie en Francia — dice — ha olvidado los servicios prestados por Inglaterra, Francia no tuvo por qué elegir entre dos aliados y su decisión la dictó una cuestión de principios, cual es el respecto a la propiedad.

LA ENTREGA DE ALTA SILESIA

Berlín, 9.
Desde Breslau telegrafían a la Agencia Wolff que la entrega de la Alta Silesia a Alemania y Polonia se hará, según todas las probabilidades, en Junio próximo.

ESPECIES DESMENTIDAS

Londres, 9.
En la Cámara de los Comunes el señor Chamberlain ha dado cuenta de unas cartas enviadas por el señor Lloyd George al señor Barthou desmintiendo que el primer ministro inglés hubiera declarado que la Entente franco-inglesa había muerto. El primer ministro — ha añadido el señor Chamberlain — desea vivamente llegar a un acuerdo entre las dos grandes democracias. También ha desmentido que el señor Lloyd George hubiese declarado que intentara concertar un acuerdo con Alemania.

LA TRATA DE BLANCAS

Perpignan, 9.
El comisario especial de Cerbere está sobre la pista de una vasta organización para la trata de blancas, organización que tiene ramificaciones en París, Cuba, Barcelona y unos cuantos puntos de mar. Hasta ahora han sido practicadas quince detenciones.

Servicio telefónico de madrugada

De África

Melilla, 10.
Ha comenzado la repatriación, marchando dos batallones de Sevilla y Extremadura y la tercera ambulancia de sanidad.

En el muelle había una enorme concurrencia para despedir a los repatriados. El general Ardanaz, el teniente coronel del batallón de Sevilla, y el coronel Aldave vitorearon a España, contestando los soldados.

Una comisión de la Junta de arbitrios ha depositado flores en las tumbas de los que murieron y pertenecieron a las fuerzas que marchan a la península.

Los jefes y oficiales han sido obsequiados con habanos y las tropas expedicionarias con un rancho extraordinario.

Mañana marchan los húsares de Pavía y los batallones de Castilla y Tetuán.

EXPLOSION

Valencia, 10.
En un taller de pirotecnia, de la calle de Churques, de Buñol, ha ocurrido una tremenda explosión, resultando gravísimamente heridos el dueño del taller, Trinitario Manchó, y los dependientes Juan Manuel y Diego Martínez.

El taller ha sufrido grandes destrozos.

VARELITO, GRAVISIMO

Sevilla, 10.
Persiste la gravedad de Varelito. La temperatura se mantiene entre 37 y 38 grados. En un acceso de fiebre ha llegado a los 40 grados. Los médicos se muestran asombrados de la resistencia física de Varelito.

NOTICIAS LOCALES

Cádiz.
Dentro de su domicilio, Salvá, 22, 1.ª, se cayó la anciana María Soler Rosá, de 66 años, viuda, causándose la probable fractura del peroné. Después de ser asistida en el Dispensario de Santa Madrona pasó al Hospital de la Santa Cruz.

¡Cuidado con los niños!

En la Casa de Socorro de la calle de Barbará fué convenientemente auxiliada la niña de tres años Rosa Petri Matas, que presentaba la fractura de la base del cráneo, por haber caído a la calle del balcón de su domicilio, Montserrat, 7, 4.ª. La infeliz criatura expiró a los pocos momentos de ingresar en dicho benéfico establecimiento.

Carro incendiado

A la una de la madrugada, en la calle de Sans, frente al cuartel de la guardia civil, se ha incendiado un carro cargado de azufre, propiedad de un vecino del Vendrell, llamado Pedro Mata. Acedió a sofocar el fuego el retén del cuartelillo de Hostafranchs. Sin desgracias personales.

Una reunión

La Sociedad de empleados de espectáculos públicos de Barcelona y su radio celebrará reunión general extraordinaria el sábado próximo, a la una de la madrugada, o sea a la salida de los espectáculos. Esta reunión tendrá efecto en dicha hora para que puedan asistir los compañeros que los domingos no pueden por tener sección matinal.